


> estadistica y

Contextualizacion de los elementos
de probabilidad condicienal
e interpretacion intuitiva del

teorema de Bayes (probabilidad
subijetiva).

- Nociones y conceptos basicos de
estadistica y probabilidad.
Enfoques de probabilidad.

:Qué significa cada enfoquede
probabilidad?, ;qué significan las
3

medidas de tendencia central?,

i para qué obiener estos valores?

« ;Qué es el riesgo?, ;qué papel juega
ta probabilidad y estadistica en el
estudio del riesgo?

+ Usos de la estadisticay
probabilidad en situaciones dadas.

« Andlisis de la informacidn.

« Nociones de incertidumbre, azary
aleatoriedad.

« Tipos de eventos en el estudio de la
probabilidad.




« Usa un lenguaje propio para situaciones
gue necesiten del estudio con elementos de
estadistica y probabilidad.

« Usa técnicas de conteo o agrupacidn en la
determinacion de probabilidades.

« Organiza la informacién como parte
de la estadistica para el estudio de la
probabilidad.

« Estudia el complemento que ofrece la
estadistica para la probabilidad.

» Reconoce la diversidad de situaciones
que precisan de la incertidumbre en el
tratamiento del riesgo.

- Modela con estadistica y probabilidad el
estudio de la informacién.

- Organiza la informacidn recolectada de la
situacion estudiada.

- Construye férmulas de probabilidad.

« Calculo del promedio de una
coleccién de datos.

« Construccion de tablas de
frecuencia.

» Calculo de la probabilidad de un
evento.




Para reflexionar

;Recuerdas situaciones en las que tomaste decisiones precipitadas y estas tuvie-
ron consecuencias desagradables?

;Sabias que hay estrategias que te permiten pensar y revisar las posibles conse-
cuencias para tomar la mejor decisidn ante situaciones complicadas?

Paso a paso:

Identifica una situacidn sobre la cual debes tomar una decision.

Elabora una tabla con la informacién: detonador (situacion), disyuntiva, pros,
contras, y evaluacion general y decision.

Valora las consecuencias de cada opcién a corto, mediano y largo plazo.
Analiza: ;cdmo te sentirias en cada una de las decisiones?

Considera las consecuencias y posibles resultados: ;te afecta de manera posi-
tiva o negativa? ;Afecta a tus amistades o a tu familia?

Con base en el andlisis, toma la decision que consideres mas adecuada.

Puedes utilizar esta tabla para analizar consecuencias en diversos temas, ya sean
académicos o de la vida diaria.

Para terminar...

La habilidad para identificar y evaluar criticamente las repercusicnes de tus posi-
bles decisiones es ef anélisis de consecuencias. Al desarrollarla podras considerar
los resultados de diversas alternativas antes de tomar alguna decision.




Alo largo del semestre desarrollaremos tu Proyecto de vida, con el fin de clarificar lo que deseas paratiy
que puedas tomar decisiones que marquen la direccidon de tu futuro, asi como hacer una reflexién sobre
las implicaciones que tiene en tu vida el hecho de llevarlo a cabo.
4 Organiza la informacion de tu Proyecto de vida.

1. Copiaycompletaen tu cuaderno el siguiente cuadro.

2. Escribe en la primera columna las metas mas importantes que deseas lograr. Agrega las filas que
sean hecesarias.

3. Unavez que organizaste la informacion en la tabla, léela con atencién para que tengas un pano-
rama general de {o que implica el planteamiento de tu Proyecto de vida.

4. Escribe por qué consideras que es importante elaborar un Proyecto de vida.

5. Elabora un organizador gréfico en el que incorpores frases que te motiven a trabajar dia con dia
en tu Proyecto de vida, incluye tus metas para que las tengas presentes todo el tiempo. Coloca
este organizador en un lugar visible en tu casa. Utiliza el siguiente esquema para hacer un esbozo
y ve enriqueciéndolo paulatinamente.

Proyecto de vida de: S




Enuna playa, es mas probable que mueras por la caida de un coco en la cabeza que por un ataque
de tiburdn. Los hombres son, en promedio, mas altos que las mujeres. En 2016, las personas mas
buscadas en Google fueron Michael Phelps, Hillary Clinton y Donald Trump. En el mundo se pro-
duce comida para alimentar once mil millones de personas, sin embargo, somos siete mil millones
y hay gente muriendo de hambre.

En enero de 2017 en México, de cada 1000 personas mayores de 15 afios y con la capacidad de
trabajar, 36 se encontraban desempleadas. En los hogares mexicanos tres de cada diez personas

mayores de 12 afios se han sentido deprimidos en algin momento de sus vidas. Las aspirinas
disminuyen la probabilidad de que padezcas enfermedades cardiovasculares. Absolutamente to-
das estas afirmaciones provienen de la exploracién y algunas de ellas del analisis de informacion
contenida en bases de datos. La estadistica es una rama de las matematicas que recopila, ordena,
explora y analiza informacién con el objetivo de hacer inferencias, por lo general, tiles.

La estadistica es una herramienta utili-
zada en todas las ciencias y en muchos
otros ambitos; la versatilidad de los cam-
pos en los que se utiliza se debe a la ca-
pacidad que tienen de sintetizar y anali-
zar bases de datos enormes, e inclusive
varias bases de datos en un solo analisis.
Por ejemplo, en una investigacién publi-
cada en 2007 sobre la relacién que hay
entre el peso al nacery el riesgo de pade-
—2.07 cer diabetes tipo 2, un grupo de investi-
~2.5 : gadores en Alemania analiz6 14 bases de
1500 2500 3500 4500 5500 datos que acumulaban los registros de
Peso al nacer (g) 9 g
132 180 personas. Ellos encontraron que
los recién nacidos con bajo y alto peso al nacer tienen mayor riesgo que los que tienen un peso
promedio. (bkmrt.com/nlVDFX)
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Riesgo de padecer diabetes tipo 2 (Log)




Eje: Del manejo de la informacidn al
pensamiento estocastico

La estadistica es una herramienta sumamente poderosa debido a las decisiones que se toman
con base en las inferencias que se pueden hacer sobre los resultados. Por ejemplo, las compafifas
mineras utitizan la estadistica para decidir donde cavar y de esta manera ahorrarse millones de
pesos; si no la utilizaran perderian mucho dinero cavando en lugares donde no sacarian metal o
muy poco. Un ejemplo de lo que hacen estas compafiias lo puedes observar en la siguiente figura.
Primero, toman muestras de suelo profundo y las analizan para ver las cantidades de metal que
contienen, en el cuadro de la izquierda cada punto representa una muestra. Con esta informacién
utilizan la estadistica e infieren la distribucidn del metal en toda el drea que muestrearon {cuadro
de la derecha) y entonces deciden dénde cavar minimizando el costo de excavacién y maximizan-
do la ganancia.

Otros ejemplos de su aplica- - - - - 7T
cion son los siguientes: lausan |~ * ° e
los médicos para considerar | .. ... .. ...
tu predisposicion genética a | = e
ciertos males o enfermedades; |- - - - - ¢ ¢ 5 5 5 e b o b s
las farmaceuticas para probar |° ° * - o
que un medicamento es mas » s e e e e e e
efectivo que perjudicial y po- o T
der venderlo; los bidlogos para |« « = = - < . < ¢ . o
descubrir los patrones que se v C ‘
esconden en las relacionesen- |- -« . o o Lo oo
tre especies en los ecosistemas; — -
los quimicos para probar que los resultados de sus experimentos son confiables y no son resultados
que pudieron haber obtenido por puro azar; los epidemidlogos para predecir y prevenir epidemias;
los politicos para conocer las preferencias electorales; los casinos para detectar a ios estafadores;
cualquier compafiia para monitorear las demandas de sus clientes y ganar més dinero; las oficinas
de transito para coordinar los seméaforos y agilizar et flujo vehicular; la utiliza Facebook para moni-
torear tus likes y bombardearte con publicidad compatible con tus gustos, también para analizar tus
contactosy sugerirte “amigos”.
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Quizas te preguntes si usas la estadistica en tu vida diaria. Bueno, pues cada vez que te preguntas
cosas como: ;cuéanto dinero gasto en promedio al dia?, ;existe alguna relacién entre el tiempo que
dedico a jugar videojuegos y mis calificaciones?, te estas haciendo preguntas estadisticas. Y si no
eres de los que se hacen estas preguntas, me temo que eres una persona poco curiosa, pero que
seguramente vive de las decisiones que se toman a partir del uso de la estadistica. Por ejemplo, el
sistema educativo en teoria estd basado en las necesidades del paisy es modificado a partir de las
deficiencias académicas que se detectan en toda la Republica.

La estadistica se divide en dos dreas, la estadistica descriptiva y la inferencial. La primera abor-
da lo relacionado con recopilar y ordenar informacidn en bases de datos, asi como el calculo de
valores sencillos que describen de manera muy general la informacidn en esas bases. Parte de la
estadistica descriptiva consiste en la elaboracion de una gran variedad de gréficos que muestren
un resumen de toda {a informacién recabada. Por otro lado, la estadistica inferencial se dedica a
estudiar las relaciones entre las variables de una base de datos y a la construccién de modelos
que permitan predecir el comportamiento de alguna de las variables estudiadas para poder hacer
deducciones Utiles y tomar decisiones.




En otras palabras, |a estadistica descriptiva responde preguntas como: ;cual es la altura promedio
de mis compafieros de clase?, ;cudl es la fecha mas comidn de cumpleafios en mi escuela?, ;qué
tan variable es el peso de los profesores en mi escuela?, ;cudntas mascotas tienen en promedio
las casas de mi colonia?, ;cudl es la mascota mds comUn?, jcuanta agua en promedio toman los
miembros de mi familia? La estadistica inferencial, por su parte, responde preguntas como: ;qué

cién hay entre la altura y el peso de mis compafieros de clase?, ;los hombres son més altos
== l2s mujeres?, ;existe una relacién entre la cantidad de agua que ingiero con el nimero de
2z 22z de cabeza que tengo al mes?, ;cudl seria mi calificacién en un examen de opcién miltiple
& rzanInsizrz totalmente al azar?

s BT IEIET D8 :E‘s'u con conceptos estadisticos es importante que sepas qué es una base
z D <izzs que {a conforman. Esto es importante, pues si no sabes acomodar [a
cdrds analizarla adecuadamente.

{macmc GuUe end
en su casa?, ;a qué especie pert
forma correcta de ordenar la in

Uclase / les preguntas: jcuantas mascotas tienen
%G?, jcudntos afios tiene cada mascota? La
7 &sa encuesta seria:

Daniel Brutus perro M 11
Daniel Canibal hurdn M 2
Daniel ; Zeus perro Mo 4
Daniel Tuna cuyo F 1
Ana Kiki gato F 11
Emanuel Baco gato M 7
Emanuel Tobias tortuga M 12
Joab Chomak perro PF 5
Joab Luna perro | F 12
Enrique Ra perro F 8
Enrique Chela | perro F 5
Enrique Darwin cuyo M 3

Esta tabla es una base de datos de cinco compafieros encuestados, Daniel, Ana, Emanuel, Joaby
Enrique, en casa de Daniel tienen cuatro mascotas, en la de Ana sélo una, en la de Emanuel dos,
en la de Joab dos y en la de Enrique tres. En una base de datos cada fila es un dato y cada colum-
na una variable, por lo tanto, esta base de datos tiene doce datos y cinco variables. Mas adelante
veremos los diferentes tipos de variables y lo que puedes hacer con ellas.
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Eje: Def manejo de la informacién al |
pensamiento estocastico 0

Conceptos basicos de estadistica

Es comin que el estudiante tenga la impresion de que la estadistica es una materia dificil o confusa.
Esto se debe principalmente a que existe una gran diversidad de formatos en que se ensefiay a que los
conceptos estadisticos giran alrededor de la pregunta que se quiera responder. Quizas esto no parezca
tener mucho sentido, asi que te pondré un ejemplo con la base de datos de la pagina anterior.

Si la pregunta de esa investigacion fuera solamente ;jcuantas mascotas viven en las casas de mis
compafieros?, la base de datos serfa como la de la derecha. Sin embargo, la pregunta original no
solo es para conocer el nimero de mascotas sino también
su especie, edad y sexo, por lo que la base de datos debe

mostrar también toda esa informacion. Si te fijas, la varia- Daniel 4 .
ble “Mascotas” se expresa de maneras muy diferentes en Ana 1
ambas bases. En la primera base se trata de una variable

con los nombres de las mascotas y en la de la derecha Emanuel 2

como el niimero de mascotas. El nimero de datos tam- Joab 2

bién cambid, en la primera hay doce y en esta sélo cinco.

Todos esos cambios estan relacionados con la pregunta Enrique 3

que antecede a la investigacion y lo mismo sucede con los
términos estadisticos que veremos a continuacion.

Ejemple

Cada uno de los siguientes conceptos estara
ejemplificado con el siguiente caso de inves-
tigacién: un estudiante muy curioso de cuyo
nombre no quiero acordarme quiere compro-
bar que en su colonia los hombres adultos son
mas altos que las mujeres adultas. Para esto,
mide la estatura (en metros) de 50 hombresy 50
mujeres mayores de 18 afios en su colonia. Los
resultados de su trabajo lo puedes ver y descar-
gar escaneando con tu celular el c6digo QR que
aparece a la derecha.

La poblacidn es el universo de datos que se estudian. El nimero total de datos que conforman una '
poblacién a menudo se denota con la letra ene mayuscula (V). Estos datos pueden ser personas,

lugares, cosas, épocas, animales, drogas, bancas, lapices, planetas, patinetas, actores, videojue-

gos o muchas cosas mas. Toda la estadistica se trata de estimar y estudiar las propiedades numé-

ricas de una poblacion.

y En el ultimo ejemplo (el de Alonso Quijano), la poblacion seria toda la gente adulta (mayor a 18
5, afios) de su colonia, pues su pregunta se enfoca especificamente en la diferencia de alturas entre
- sexos en su colonia. Si la pregunta de Alonso fuera ;los hombres son mas altos que las mujeres? Su
e poblacidn seria toda la gente de todas las edades, de todas las razas y de todos los paises.




de la poblacidn. Casi nunca en una investigacion donde se ocupa la
tr2 a todo el universo de datos que existen, principalmente porque
innecesario. La caracteristica mas lmportante que debe tener una

Siguiendo con el elempia
individuos, pues de toda iz ger
a 50 hombres y 50 mujeres, Comeo Al
que mediria. Puso papelitos con los nc
una témbolay sac6 50 de hombres y 50 de mu;

uestra es la gente a la que midid, es decir, 100
n su colonia (poblacidn) él midié Unicamente
ligente, eligi6 aleatoriamente a las personas
gersonas adultas que viven en su colonia en

¢Por qué es importante que el muestreo sea aleatoric? Imaginate que en su colonia viven perso-
nas de raza blanca (altas) y personas de raza morena {chaparras) y gue Alonso Quijano prefiere la
compaiia de gente de raza morena. Si él midiera sélo a personas con las que se junta, mediria en
su mayoria a gente de raza morena y sus datos no estarian reflejando la realidad de la altura que
tienen las personas adultas en su colonia.

Se le dice asi al nimero de datos o registros en una muestra de una poblacidn, y por lo general se
denota con una ene mindscula (n). Una caracteristica muy importante gue debe tener el tamafio
de muestra es su representatividad. Es decir, el tamafio de muestra debe ser lo suficientemente
grande como para asegurar que los datos servirdn para responder la pregunta de la investigacion.
Existen procesos estadisticos que sirven para definir el tamafio de muestra ideal (que no sea ni
muy grande ni muy pequefio) para determinada investigacion, sin embargo, para fines didacticos
a nivel preparatoria es recomendable un tamafio de muestra de 100 datos o registros y un tamafio
minimo de 50.

En el ejemplo, el tamafio de muestra que el ilustre caballero Alonso Quijano decidié utilizar fue
de 100 individuos, 50 hombres y 50 mujeres. ;Por qué es importante la representatividad en el
tamafio de muestra? Imaginate que Alonso hubiera medido aleatoriamente sélo a tres hombresy
a tres mujeres, y que por casualidad midiera a las tres mujeres mas altasy a los tres hombres mas
chaparros. Sus resultados estarian severamente sesgados por su tamafio de muestra tan pequefio
y no podria responder acertadamente su pregunta.

+ Efectta lo que se te pide.

1. Debes saber que actualmente es meramente didactico hacer estadistica en un cuaderno;
para fines aplicados, la estadistica se hace en computadoras. Practica el uso de las tecno-
logias capturando tu base de datos en Excel y conserva el archivo, pues lo necesitards mas
adelante. Escribe en tu cuaderno cuatro preguntas que atiende la estadistica descriptiva y
cuatro preguntas que se respondan utilizando estadistica inferencial. Coméntalas con dos
de tus companeros y discutan si todas son correctas.




Eje: Del manejo de la informacién al
pensamiento estocastico |

2. Investiga de qué manera la estadistica esta relacionada con tu pasatiempo favorito. Escribe
una carta de una cuartilla donde le expliques a un ser querido la importancia de la estadis-
tica en tu pasatiempo favorito.

#. Formen equipos de tres personas y compartan entre ustedes el resultado de su in-
vestigacion. Elijan uno de los tres pasatiempos y generen una base de datos de al
menos cuatro variables que podria llenarse utilizando la informacion del pasatiem-
po que eligieron,

Llenen la base de datos hasta 30 registros (filas), detecten las complicaciones que tuvie-
ron para llenar {a base.

Expongan al grupo sus resultados, incluyendo la base de datos, lo que aprendieron de
haber colectado la informacidn, las complicaciones que tuvieron y por Gltimo pregin-
tenles a sus companeros si ellos consideran que hubo algo relevante que ustedes pudie-
ron haber omitido.

3. ;Puedes pensaren algo relacionado con la existencia humana que no pueda ser registrable
en una base de datos? ;Sera que es imposible no ser parte de una estadistica? Comenta tus
reflexiones con alguien que piense diferente.

4. Sobre tu animal favorito escribe una pregunta que atienda la estadistica descriptiva y otra
que atienda la estadistica inferencial. Genera una base de datos de 15 registros (filas) con
las variables que crees que necesites para contestar tus preguntas. Anota las dificultades
que tuviste para pensar en las preguntas y las variables que responderian tus preguntas.
Por ultimo, intercambia tu trabajo con otros dos compafrieros, revisa y comenta su trabajo
considerando los siguientes puntos:

2. ¢{Sus preguntas estan correctamente planteadas (una descriptiva y la otra inferencial)?

. ;Consideras que las variables que seleccion6 tu compariero serian suficientes para res-
ponder sus preguntas?

7. ¢Coincidieron tus dificultades con las de tus comparieros?

5. Plantea una investigacion donde
tu poblacidn sean todas las orcas
del planeta.

6. Plantea unainvestigacion donde
la poblacidn sea sélo una frac-
cién de las orcas en el planeta.

7. Imagina que quieres saber el ta-
manio de las palomas que viven en
la catedral de la Ciudad de México,
ccudl seria tu poblacidn y cudl tu
muestra?

8. Imagina que quieres saber el ta-
mano de ias palomas que viven
en todas las catedrales de toda la
Republica Mexicana, ;cual seria tu
poblaciény cudl tu muestra?




Una probabilidad se define como la posibilidad de que suceda un determinado evento. Una pro-
babilidad se expresa como un ndmero que va de cero a uno, donde “cero” significa que no hay
formade que sucedael eventoy “uno” que tienes toda la certeza de que sucedera. Sin embargo, es
comun que en algunos textos se exprese como un porcentaje o fraccion equivalente. Por ejemplo,
una probabilidad de 0.2 la puedes encontrar como 20% o 1/5.

Es cuando la probabilidad de un evento es determinada por la proporcién que ocupa ese evento
del total de resultados posibles. El ejemplo mas sencillo de esto es el de un volado, en él hay dos
posibles resultados (aguila o sol), por lo tanto, la probabilidad de que caiga dguila sera una de dos,
es decir 1/2, o sea que la probabilidad de que caiga aguila en un volado es de 0.5.

La expresién matematica que se utiliza para calcular una probabilidad es:

donde P es la probabilidad, A el evento del que se quiere conocer su probabilidad, n el nimero de
resultados favorables y N el total de posibles resultados.

Eiamplo
Ahora imagina que apuestas 15 pesos a que el resultado de tirar un dado de seis caras sera un

ndmero par. Ahora tienes que tres de las caras del dado son resultados favorables para ti (2,4 y 6),
por lo tanto, la probabilidad de que ganes es tres de cada seis, aplicando la formula tienes:

P=£-2-05.
Ejemplo
Dado 1 Darwin y Wallace estan jugando un juego de
i 1.2 3 . 4.5 6 azar. El juego se trata de lanzar dos dados de
12 3 4.5 6 71 seis carasy los jugadores apuestan al total que

A N R A S sumen ambos dados. Darwin apuesta a que la
' suma sera de nueve y Wallace apuesta a que
sera de siete, ;quién tiene una mayor probabi-
lidad de ganar?

Dado 2

Hay 36 posibles maneras en las que puede

5617 819 1o resultar la tirada de dos dados, sin embargo,
‘ I RO A la apuesta es sobre la suma de ellos, por lo
tanto, habria que sumar cada uno de los 36
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Eje: Def manejo de la informacién a
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posibles resultados. En el cuadro de la pagina anterior puedes observar las 36 posibles sumas, de

las cuales cuatro suman nueve. Usando la férmula tenemos que: P=+£=01.

\
VY

123456 123456 123456 123456 123456 123456

Por otra parte, hay seis de 36 formas en las que los dados sumarian siete, por lo gue tendriamos:

P=5-0.16.

Ko

Darwin tiene una probabilidad de ganar la apuesta de 0.11 mientras que la de Wallace es de 0.16.
Entonces, Wallace tiene mayor probabilidad de ganar en este juego.

No en todos los eventos se pueden conocer todos los posibles resultados. Sin embargo, puedes
ocupar el registro histérico de los resultados que ya sucedieron para calcular la probabilidad de
que ocurra cualquiera de ellos. Un ejemplo sencillo seria calcular la probabilidad de que tu profe-
sor(a) de probabilidad y estadistica se presente en clase, si de las Gltimas 23 clases sélo falté una
vez, la probabilidad de que se presente en clase seria de 22/23, o sea 0.95.

Ejlemplo

Los ultimos 30 dias de clase, un profesor de derecho se ha puesto 16 dias una corbata azul, 10 dias
una corbata gris y cuatro dias una corbata rosa. ;Cual es la probabilidad de que el siguiente dia
traiga puesta una corbata gris? Si de los Gltimos 30 dias, diez se ha puesto una corbata gris, enton-
ces la probabilidad es 10 de 30, es decir 10/30 = 0.333. Existe una probabilidad de 0.333 de que el
profesor se ponga una corbata gris.

Esta probabilidad no es calculable como las dos anteriores, si no que depende de la opinién de un
experto en el tema. Son, a veces, probabilidades muy controversiales, pues pueden variar mucho
de un experto a otro.

Elemplo
La probabilidad de que en 2020 las elecciones presidenciales en Estados Unidos las gane Donald

Trump no es calculable. Sin embargo, politélogos expertos podrian opinary dar a conocer su pro-
nostico, que seria una probabilidad totalmente subjetiva.



. Efectia lo que se te pide.

1. Investiga de qué manera la estadistica estd relacionada con tu pasatiempo favorito. Escribe
una carta de una cuartilla donde le expliques a un ser querido la importancia de la estadis-
tica en tu pasatiempo favorito.

2. Formen equipos de tres personas y compartan entre ustedes el resultado de su investiga-
cién. Elijan uno de los tres pasatiempos y generen una base de datos de al menos cuatro
variables que podria llenarse utilizando la informacion del pasatiempo que eligieron.

3. Llenen la base de datos hasta 30 registros (filas), detecten las complicaciones que tuvie-
ron para llenar la base. Expongan al grupo sus resultados, incluyendo la base de datos, lo
que aprendieron de haber colectado la informacién, las complicaciones que tuvierony por s
altimo preglntenles a sus compafieros si ellos consideran que hubo algo relevante que &
ustedes pudieron haber omitido.

4. ;Puedes pensaren algo relacionado con la existencia humana que no pueda ser registrable o
en una base de datos? ;Sera que es imposible no ser parte de una estadistica? Comenta tus
reflexiones con alguien que piense diferente.

* Efecttia lo que se te pide.

1. Entrevista porlo menos a 7 comparieros de tu saldn y preglntales lo siguiente: .

;Cuantas personas viven en su casa? ;Cuadl es el sexo de cada uno?
¢Cudntos afios tiene cada uno? . Maximo grado de estudio que tienen. o
2. Busca en distintas fuentes de informacidn o en la web sobre el concepto de estadistica, oz

estadistica descriptiva y estadistica inferencial. Registra la informacién en tu cuaderno. Co-
menta en equipo la informacién que obtuviste analizando los elementos que integran el £
concepto de estadistica, destaca la diferencia entre estadistica descriptiva e inferencial. e

3. Efectda en equipo una investigacién de campo, entrevistando cada uno de manera aleatoria,
a por lo menos 10 vecinos de su casa. Recaba la informacion y registrala en una base de datos:

[

Productos que mas consumen en una semana, nimero de veces que consumen cada o
producto en un dia, costo de cada producto. ;Cual seria una pregunta de estadistica des-
criptiva que podrias responder con la informacidn recabada? ;Cual serfa una pregunta
de estadistica inferencial que podrias responder con la misma informacién?

El nimero y tipo de ldmparas que tiene su casa, potencia en watts de la lampara y el
costo del recibo de luz por bimestre. A partir de los datos comenta con tu equipo los
beneficios y perjuicios para las familias encuestadas acerca de la informacion obtenida.

4. \dentifica las diferentes actividades deportivas que hay en tu escuela. ;Qué informacion de ,,; ,
esas actividades se puede registrar en una base de datos?




Un dato se traduce como un registro o toda una fila en una base de datos. Puede resultar poquito
confuso, pues en México usamos la palabra dato en el lenguaje cotidiano para referirnos a un nd-
mero o palabra. Sin embargo, en estadistica un dato no es sélo un ndmero o una palabra, es toda
la informacién que hayas recabado sobre un elemento de tu poblacidn. Si le mediste 33 cosas a las
orcas de tu investigacion en la pagina 19, no tienes 33 datos por orca, sino que cada orca es un dato.
Al concepto de dato también se le puede encontrar en algunos libros y paginas de internet como

» @ ” @ ” o«

“unidad muestral”, “unidad de muestra”, “registro”, “unidad basica”, “individuo” y “elemento”.

Una variable es un valor numérico o una caracteristica que puede variar de un dato a otro. En
términos practicos es una caracteristica o algo que le mides a cada elemento de tu muestra. Es
importante que recuerdes que cada variable se convertira en una columna cuando generes tu
base de datos. Existen distintos tipos de variables y, dependiendo de {a fuente de informacién,
puedes encontrarlas clasificadas de manera diferente, por esta razén algunas personas batallan
para aprender y entender los tipos de variables y coémo se clasifican.

Para fines practicos y considerandg el temario del curso, veremos tres tipos de variables -categé-
ricas, discretas y continuas -, que se clasifican en cualitativas y cuantitativas.

Las variables cualitativas son ageellas cuyos S
valores son adjetivos, tales como: colores, géne- !

ros, nacionalidades. .. Mientras que las cuanti- Variables
tativas son variables cuyos valores son numeéri- D “
cos y que ademas poseen un sentido aritmético,

como por ejemplo conteos, temperaturas, pe-

sos, dinero, distancias, dreas, etcétera. ;Qué sig-

mfnga que'los ’ve‘alores numericos deban poseer Cualitativas Cuantitativas
sentido aritmético? Existen numeros que no lo ‘. .

. . .. » Categoricas « Discretas
tienen, es decir, que su suma, resta, multipli- . Continuas

cacion o division no significan nada, como por
ejemplo nimeros de tarjetas de crédito, cuentas
de banco, matriculas y codigos.



Es probable que en la informacién que consultes en internet o en otras fuentes de informacién,
encuentres tipos de variables que no estan mencionadas aqui como: variable aleatoria, ordinal,
nominal, binaria, independiente, dependiente, entre otras. Dichas variables no forman parte del
temario del curso y en este momento en el que apenas estas descubriendo la estadistica, seria
mas confuso que revelador ahondar en ellas.

Es una variable cualitativa cuyo rango de valores son categorias, algunos ejemplos son color de
ojos, lugar de origen, tamafio, raza, tipo de pelo. En estadistica, las variables categéricas también
se conocen como factores. Por ejemplo, la variable categdrica raza podria tener cuatro posibles
valores: blanca, africana, arabe y asiatica; y si hablamos de esta variable como un factor, se dice
que es un factor con cuatro niveles.

Elemplo

La base de datos realizada por Alonso Quijano en la pagina 17 tiene una variable categérica que
es el sexo y tiene dos categorias: femenino y masculino. Otra manera de decir esto es que en la
investigacion de Alonso la variable sexo es un factor con dos niveles.

Es posible que a veces los valores que puede tener una variable categérica sean niumeros. Por
ejemplo, imagina que tu saldn quiere saber cuanta basura plastica produce y cuanta de esta ba-
sura podria separarse y reciclarse. Para esto, revisan durante una semana diez botes de basura de
tu escuela elegidos al azar y registran cada plastico en una base de datos que podria verse como
la siguiente:

Producto : Valor ($) Peso (g) Tipe de plastico (1-7) | Reciclable (Si/No)

,\ \ ,\ ,\ /\ ,\ ,\ Al final de la semana tendras cientos
Z-] \ 12 \ Zg \ 14 X [5 \ Zs \ Z7 s de datos {filas) de todos l(?S plaitsFos

que encontraron. La variable “Tipo
PETE HDPE VvV  LDPE PP PS  OTHER (e plastico” se refiere a la clasifica-
cién propuesta por la Asociacién Americana de la Industria, en la gue ellos plantean siete categorias
que puedes ver en la figura de los triangulos. A pesar de tratarse de una variable numérica, los nd-
meros no tienen sentido aritmético, en otras palabras, no obtendrias informacidn relevante si deci-
dieras sumar todos los valores de esa variable. Por otra parte es una variable que permite clasificar
todos tus datos (filas) en siete categorias, por esta razén se trata de una variable categérica.

No siempre una variable categérica es Util para fines estadisticas, por ejemplo, si hicieras una
base de datos de los padres de familia de tu clase y de sus nimeros de tarjetas de crédito, ambas
variables (nombre del padre y nimero de tarjeta) serian variables categéricas. Sin embargo los
nombres de los padres serian (nicos asi como sus nUmeros de tarjetas de crédito. Una variable
mers de registros, es totalmente inatil

categdrica que tiene tantas posibles categorias come n
para fines estadisticos. Reflexiona por qué.
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Es una variable cuantitativa cuyos posibles valores son contables enteros. Ejemplos tipicos de
variables discretas son el nimero de miembros familiares, edad, nimero de bancas, nimero de
parasitos. £s relativamente facil identificar una variable discreta, pues si no tiene sentido que los
valores numéricos tengan decimales seguramente se trata de una variable discreta. Por ejemplo,
no tiene sentido que una familia tenga 3.7 miembros familiares, o tiene tres o tiene cuatro pero no
es posible que tenga 3.7 personas.

En la base de datos de Alonso hay una variable discreta que es la edad, pues en este estudio Alon-
so considerd la edad como los afios cumplidos.

Una variable cuantitativa es continua cuando los valores que puede tomar
son incontables o pueden tener un valor infinito de decimales como se

muestra en el cuadro de la derecha. Ejemplos de este tipo de variables son 172
temperatura, altura, distancia, peso. Practicamente cualquier medicién con
decimales es una variable continua. £n el caso de estudio de Alonso Quija- 1.723
no, su variable de interés que es la estatura de las personas, es una variable
continua, pues los valores que puede haber entre una estatura y otra tienen 1.7239
diferentes decimales,

1.72394
Importante. Como probablemente algunos de ustedes ya se habran dado 1723944
cuenta, a veces un mismo atributo se puede registrar como variable conti-
nua, discreta o categdrica seglin sea la investigacion. Tomemos la variable . 1.7239441
“edad” como ejemplo, si se mide por los afios cumplidos se trata de nime-
ros enteros, y por lo tanto de una variable cuantitativa discreta; si se consideran fracciones de afio, \

es decir que se considere que alguien pueda tener 16.4 afios, se trata entonces de una variable
cuantitativa continua; y por Ultimo, se puede registrar la edad como una variable cualitativa cate-
gorica si se usan categorias como: infante, nifio, adolescente, joven, adulto y anciano. Recuerda
que en estadistica todo depende de la pregunta que quieres contestar.

Una herramienta que te permite explorar inicialmen-
te toda la informacidn contenida en una variable es la
frecuencia de cada elemento en esa variable. La fre- 5 5
cuencia es el nimero de veces que algo se repite. Por
lo general, las frecuencias se analizan en unos cuadros
ltamados “Tablas de frecuencias”. La versién mas sen- T 10
cilla de estas tablas se compone de dos columnas, la
primera contiene los diferentes valores que {a variable
puede tomar, y la segunda columna el nimero de ve- 9 3
ces que cada posible valor se repite (frecuencia).




Imagina que Zutanito en una fiesta familiar quiere saber ia cantidad de refrescos de 600 ml
que sus parientes se toman en un mes. Encuesta a sus 32 familiares y obtiene los siguien-
tes datos: 5,5,9,8,7,7,7,6,6,6,6,8,9,10,9,5,5,6,6,6,7,7,8,10,7,7,8,7,7,7,10, 5. Esos
32 datos forman una variable, en este caso se trata de una variable discreta. La tabla de
frecuencias que resumiria esta informacién se veria como la de la pagina previa. Ademas
de resumir informacién, las tablas de frecuencias son Utiles para calcular la probabilidad
que tiene cada valor de aparecer en la variable. Por ejemplo, la probabilidad de que un
familiar de Zutanito, tomado al azar, tome ocho refrescos al mes es de: 4/32 = 0.125. La
misma probabilidad se puede calcular para cada nimero de refrescos.

Cualquiera de los tres tipos de variables que
aprendiste en el tema anterior (categbrica,
continua y discreta) se puede ordenar en una
tabla de frecuencias, sin embargo, la forma de
elaborar la tabla varia segdn las caracteristicas
de lavariable que se quiere ordenar. En el caso
de variables categoéricas y variables discretas
con pocos posibles valores (diez o menos),
debes identificar los diferentes valores de la
variable y contar cudntos hay de cada uno.
Un ejemplo de una variable cuantitativa dis-
creta es el de los refrescos, esa variable sélo
tiene seis valores posibles (del cinco al diez) y
se cuenta cuantos hay de cada uno (frecuen-
cia). Un ejemplo de una variable categdrica es
el sexo en el estudio de Alonso Quijano, dicha
variable puede tener dos valores (femenino y
masculino) y hay 50 de cada uno.

L;:? = En Excel existe una herramienta muy atil que pue-

Tabla Tablas dindmicas Tabla des utilizar para explorar bases de datos, entre
dindmica recomendadas sus muchas aplicaciones esta la de crear tablas
Tablas de frecuencias, esta herramienta se llama “Tablas

i ;% dindmicas”. A continuacidn, utilizando esta herra-

: . mienta crearas en Excel una tabla de frecuencias

® secsione una taba 2 pngo . delavariable discreta “Edad” que esta en la base
T omnge atupssAstsOsior A5 ..

) wsiice una ruente de satos esterna . de datos de Alonso Quijano.

3 Seleccione los dator que deses anatizar

Usay

) : o Unavez abierta la base de datos en Excel, se-
Elija dénde desea colocar ol informe de tabla dindmica : .
€ tuses haje o sicuio f lecciona de la celdaAl ata celda D101, como
se muestra en la imagen de la izquierda.

Yuiaddn | atume§Fsy
Eija st quiers anatizar varias tablas

[ aregac estos dtas al Mgdto ge dator © . Busca en el menu “Insertar” la herramienta
“Tabla dinamica” y seleccidnala.

ot ] concen

Aparecera un cuadro titulado “Crear tabla dinamica”. Si seleccionaste correctamen-
te la base de datos, el espacio de “Tabla o rango” aparece con algo escrito muy simi-
lar a lo que se ve en laimagen. A continuacion debes elegir en dénde quieres colocar
tu tabla dindmica, en mi caso siempre opto por crear la tabla en la “Hoja de calculo
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1l existente” donde esta la base, luego sélo es- Campos de tabla dinamica ™
- cribe o selecciona la “Ubicacidn” en este caso Seeccisos compos o agegar awlome | 2
S particular especifica que aparezca en la celda Para generar un informe, elija los _
e F2. Da clic en “Aceptar”. D e e ampondela
is 4, De momento la tabla dinamica sélo serd un —
d rectdngulo en blanco y aparecera una “Lista de gEEs
campos” asociada a la tabla como se apreciaen j£228 \
la figura de la derecha (la presentacién puede comesbes b s i
variar dependiendo de la versién de Office y Frmm N\ o

otros factores). % \
LR T i Facies

e %. Para crear la tabla de frecuencias debes arras-

a, trar la variable de interés (que en este casoes | e

\a “Edad” hacia las dreas “Etiquetas defila”y “Va- ., .

je lores”, como muestran las flechas azules en la o

' figura. X Vugt.fltaf cach

50 &. Debera salir la tabla solicitada, sin embargo, e

as es probable que Excel automaticamente con- z

5), sidere la suma de la variable “Edad” por tra-

la tarse de una variable cuantitativa y no el con-

o. teo de ella (frecuencia). Puedes cambiar esto

s- dando clic en “Suma de Edad”, luego en “Con- ~ Regsmir campo de vaior por _
figuracién de campo de valor..”, y entonces e gy e para resumi

1o : - 5 p

y aparecera un cuadro donde debes cambiarde : |sums A

o “Suma” a “Cuenta” como muestran las figuras Promedio
de la derecha. M,

es Producte v

ha 7. jListo! Ahora ya sabes hacer tablas de frecuen-

y cias en Excel. ~
ie-
fre

El rango es el par de nlimeros entre los que se encuentran todas las observaciones de

E:z una variable cuantitativa y la diferencia entre ellos. En otras palabras, el valor maximo y

a el fm'nimo asi como su diferencia. En el caso de los refrescos el valor minimo es cinco, el

s maximo di(?z y la diferencia también es’ decinco(10-5=5).Enel c'aso delaedadenla

e investigacidn de Alonso, la persona mas joven tuvo 18 afios y el mas grande 41, la dife-
rencia entre ambos es de 23 (41 - 18 = 23). En algunas fuentes de informacién al mismo
concepto lo llaman “intervalo”.

;ec; Cuando una variable cuantitativa discreta tiene un rango muy amplio (8 o mas), las ta-

blas de frecuencias como las que hemos visto hasta ahora no resultan muy dtiles, pues

son demasiadas filas (como el caso de la edad en la base de datos de Alonso). Algo si-
ta milar pasa con las variables cuantitativas continuas, pues cuando determinas que una
variable es continua asumes que puede haber tantos valores como decimales, es decir
un nGmero infinito de valores entre el rango. La forma en la que se soluciona esto es
dividiendo el rango en segmentos del mismo tamafio y contando cuantos valores (fre-
cuencia) estdn dentro de cada segmento. A este tipo de tablas se les conoce como tablas
de frecuencias para datos agrupados.

an-
Ti-
car
ulo




Ejemplo

Abajo hay dos ejemplos de tablas de frecuencias para datos agrupados utilizando las variables
edad y estatura de la base de datos de Alonso. En estas tablas puedes observar, por ejemplo, que
hubo 43 personas que midieron entre 1.71 y 1.80 metros, y que 27 personas medidas tuvieron
entre 26 y 29 afios.

A continuacion veras algunos conceptos relacionados con este tipo de tablas.

[1.41-1.51) 1 [18-22) 7
[1.51-1.61) 10 [22-26) 13
[161-1.71) 37 [26 - 30) 27
1.71-1.81) 43 (30 - 34) 25
1E1-191 9 134 - 38) 19
138 -42] 9

Es cada uno de los segmentos en los que divides el rango. Es importante que consideres que
en algunas fuentes de informacién le llaman “intervalo” a cada segmento y en otras le llaman
“clase” En los ejemplos de arriba, la tabla de frecuencias de la estaturétiene cinco intervalos,
mientras que la tabla de edad tiene seis. Todos los datos deben caer dentro de alglin intervalo
y solo en un intervalo.

Se le llama amplitud de intervalo o amplitud de clase al tamafio de cada intervalo. La amplitud
la determinas dividiendo el rango entre el nmero de intervalos que deseas. Dependiendo del caso,
redondeas el resultado de la divisidn a ndmeros enteros, décimas o centésimas. En el caso de la
edad en la base de Alonso, recuerda que el rango es de 23 (la persona mas joven tuvo 18 afios y la
mas grande 41), si deseas tener seis intervalos, divides 23 (rango) entre 6 (nimero de intervalos) y
obtienes 3.83 que se redondea a 4. Empezando por el valor méas bajo de la edad (18), le vas sumando
la amplitud para definir los limites de cada intervalo.

En ocasiones, dependiendo de la pregunta que quieres responder, puedes fijar la amplitud del
intervalo arbitrariamente. Recuerda que las tablas de frecuencias son una herramienta para orde-
nary explorar la informacién. En el ejemplo de la tabla de frecuencias de la estatura, el intervalo
estd arbitrariamente ajustado a diez centimetros y a empezar en 1.41, de esta manera la tabla que-
da mas intuitiva de asimilar pues nuestros cerebros estan acostumbrados a contar de diez en diez.

Probablemente te estés preguntando dos cosas: a) ;dénde va un valor que coincide exactamente
con el limite de un intervalo? y b) ;qué significan los paréntesis y los corchetes en los intervalos
de las tablas de frecuencias? Las respuestas a estas dos preguntas estan relacionadas. El corchete

Wy

+
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significa que ese limite de intervalo esta “cerrado” y
el paréntesis que estd “abierto”, un valor que coincide
exactamente con un limite de intervalo va en aquél
que esté cerrado. En el ejemplo de la edad, las per-
sonas de 22 afios se cuentan en el segundo intervalo.

La marca de clase es el valor intermedio que tiene
cada intervalo. Se calcula promediando los limites
de cada intervalo. Se puede ver el ejemplo con la va-
riable edad en la tabla de frecuencias de la derecha.

&
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4 Para llevar a cabo esta actividad, formen equipos de cuatro personas y hagan lo que se pide.

1. Cada integrante encuestard a minimo 15 estudiantes de su preparatoria para conseguir la

siguiente informacion de cada uno (recuerda
mienta para medir longitudes):

» Semestre
« Edad
s Altura

Longitud de su dedo mefiique
» ;Usa anteojos?

« ;Essoltero(a)?

» Género musical favorito

= Cuantos hermanos tiene

- ¢Tiene Facebook?

= ¢Vegetariano u omnivoro?

« Cuantas mascotas tiene en su casa

llevar una cinta métrica o alguna otra herra-

= Salén

= Sexo

» Numero de dedos en lamano izquierda
> Longitud de su dedo indice

= Numero de lista en su salon

« Horas de ejercicio a la semana

= Tiempo que hace de la escuela a su casa
= Numero de libros que lee al afio

» ¢Evita el unicel?

+ Nacionalidad

= Cudantas tortillas come al dia

Recuerda ser respetuoso con tus comparieros, se trata de informacion personal y las per-
sonas protegemos ese tipo de informacion, si quieres que te compartan informacién de-

bes respetar a quien la tiene.

2. Entre los cuatro integrantes del equipo debieron reunir minimo 60 estudiantes, capturen
toda su informacion en una base de datos en Excel y discutan sobre el tipo de cada una de

las variables registradas (categérica, continua

3. Responde las preguntas:

o discreta).

#. ;Qué complicaciones tuvieron al momento de aplicar las encuestas?, ¢ los cuatro integrantes
aplicaron la encuesta exactamente igual? Si no, ;cuéles fueron las discrepancias?




5. ¢Todas las variables presentaron diversidad en sus valores?, ;cuales no?

:. ¢(Consideran que alguna de las variables numéricas no tiene sentido aritmético? ;Cua-

les?y ;por qué?

-. ¢Hubo variables que, al momento de aplicar las encuestas, algunos registraron como

N

discretas y otros como continuas?
;Cual fue la variable categérica con menos categorias?

Sin contar variables que hayan tenido tantas categorias como estudiantes encuestados,
¢cudl fue la variable categérica con mas categorias?

. Supdn que esta recopilacion de la informacion es para un estudio de tu preparatoria.

¢Cual es la poblacién? ;Cual es la muestra? ;Consideras que la muestra es representati-
va? ;Por qué?

Utiliza Excely la herramienta de tablas dindmicas para hacer la tabla de frecuencias con los
datos de los refrescos de la pagina 25.

Genera una tabla de frecuencias para datos agrupados con la variable edad de la base de
Alonso, pero con siete intervalos en vez de seis. Determina la amplitud de intervalo con los
calculos en el texto y no de manera arbitraria. ;Qué problemas tuviste? Y ; por qué? Inves-
tiga la solucidn para evitar este problema. Pista: tiene que ver con la forma de redondear.

Calcula las marcas de clase para la tabla de frecuencias del ejemplo de la variable estatura
en la pagina 28.

Imagina que tienes la variable: 19.2, 19.2, 18.3, 16.3, 19.2, 19.8, 20.3, 18.3, 18.4, 19.4, 20.4,
16.6,18.1,19.2,18.9,21.6,20, 17.8,20.2,19.5,19.3, 18.5y 20.5.

Completa la tabla anotando la frecuencia y calculando las marcas de clase.
Determina el rango de la variable.

;Cuantos intervalos hay?

;De qué amplitud es cada intervalo?

[16.3-17.7)

(17.7-19.1)

[19.1-20.5)

[20.5-21.9]
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4 Efectla lo que se te pide.

1. Observa las bancas de tu salén de clase y clasificalas con base en dos caracteristicas que td
decidas, registra la informacion en tu cuaderno en una base de datos y anota también los
criterios que utilizaste para clasificarlas. Comenta con algin compafiero(a) si puedes clasifi-
car media banca, o un cuarto de banca, y si todo esto tiene algin vinculo con la estadistica.

2. Enun potrero hay 500 vacas, el vaquero
observa que algunas estan enfermas de
un agente desconocido, le comenta al

duefio y este decide verificar la observa-

i cién. Para esto manda traer 30 vacas del

potrero eligiéndolas al azar para ver si

estan o no enfermas. Identifica en este

S problema lo siguiente: la poblacion, la

muestra y su tamario, dato y el tipo de

variable que se investiga.

e ,
iS 3. Un canal de television desea conocer las edades de los televidentes en el area oeste de ,
5- Puebla que ven la telenovela “El amor de Timotea”, para esto lleva a cabo un estudio y se
seleccionan al azar 350 adultos de familias de 5 municipios de esta area. ;Cual es un dato
2 de este estudio? ;Cudl es la poblacién? ;Cuél es la muestra?
4. Un botanico estudia la forma, el tamafio, el color, el nimero de
. pétalos y el momento en que la flor abre (antesis) y cree que

las tablas de frecuencia podrian ayudarle a descubrir algin
patron. Descarga la base de datos de las flores escaneando el
codigo QR de la derecha.

5. Determina el tipo (categdrica, discreta o continua) de cada una
de las variables en esa base de datos.

6. Usando tablas dindamicas construye una tabla de frecuencias para las variables categoricas,
guarda el archivo de tus tablas de frecuencias pues las usaras mas adelante. Si tu profesor
to considera necesario copia las tablas de frecuencias en tu cuaderno.

7. Observa lavariable “Nimero de pétalos” ;cuantos posibles valores tiene?, jcual es el rango
de esa variable?, ;qué tipo de tabla de frecuencias consideras apropiada para esa variable,
una sencilla o de datos agrupados? Coméntalo con tus compafieros y haz la tabla que ha-
yas decidido que es mejor.

8. ¢Cudl es el rango de la unica variable cuantitativa continua? Construye una tabla de fre-
cuencias de datos agrupados con esta variable. No olvides calcular las marcas de clase.

z. ;Cuantos intervalos decidiste poner? Y ;por qué?

¢De qué amplitud quedaron los intervalos?

. ¢Existe alguna relacion entre la amplitud de cada intervalo y la diferencia de una marca
de clase a otra?

Compara tus tablas de frecuencias con las de tus compafrieros. ;En qué se parecen y en
qué son diferentes?




Como ya vimos, una probabilidad se calcula a partir del nimero de posibles resultados de un
evento, esos posibles resultados hay que saber contarlos. Contar puede parecerte algo muy fa-
cil, pues estds acostumbrado a contar cosas sencillas y ordenadas, pero imagina que quisieras
contar cudntas palabras se pueden hacer con cinco letras del abecedario; o de cuantas formas
puedes combinar los rasgos faciales de un avatar en alguna pagina de internet. Es ahi cuando
contar ya no es tan facil. Para esto, se han desarrollado técnicas y estrategias de conteo. El prin-
cipio mas utilizado para contar es el principio multiplicativo.

El principio multiplicativo, al igual que en la multiplicacion aritmética, es una abreviacion de una
suma aritmética (5 2 es una forma abreviada de sumar cinco veces el dos o dos veces el cinco), en
el conteo de posibles resultados también puedes abreviar sumas de conteos, a estas abreviaturas
se les conoce como principio multiplicativo.

Eiemplo
Plantas Macetas Supdn que en un pequefio vivero tienen tres colores
de macetas (azul, rojo y verde) y cuatro especies de
Dalia Azul plantas (dalia, ltantén, muitle y citronela). Si cualquier
, § planta puede ir en cualquier maceta, ;de cuantas for-
Llantén N Roja mas diferentes puede el vivero vender una planta con
Muitle \'\ una maceta? Observa el diagrama de la izquierda, en

. ™~ Verde él puedes ver que hay tres opciones de maceta para
Citronela ladalia. De la misa manera habré tres opciones de ma-
ceta para cada planta, por lo que el nimero de formas

diferentes en el que pueden vender una planta con una maceta sera:

3+3+3+3=3-4,
es decir, 12 opciones.

Ahora imagina que a cada maceta se le puede poner dos tipos de adorno, ;cuantas opciones hay
ahora? Bueno, pues sabes que para cada tipo de adorno hay 12 opciones de color de maceta con
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especie de planta, si para cada tipo de adorno tienes 12 opciones y son dos tipos de adorno, en-
tonces las opciones son 12 + 12 o lo que es lo mismo 12 - 2, es decir, 24 opciones en total.

El principio multiplicativo establece que si un evento esta compuesto por varias partes y cada
parte tiene varias formas de suceder, entonces multiplicas el nimero de formas en las que puede
suceder cada parte. En el ejemplo de las plantas con las macetas y los adornos se trata de un even-
to de tres partes, el tipo de adorno tiene dos posibles formas de hacerse, el color de la maceta tres
posibles formasy la especie de planta cuatro formas, por lo que el nimero de opciones en las que
el evento se puede efectuaresde 2 -3 - 4, lo que esigual a 24.

Es una técnica practica para aplicar el principio multiplicativo. Consiste en crear tantas casillas
como partes compongan determinado evento y en cada casilla anotar las posibles formas en las
que se puede llevar a cabo esa parte, y al final multiplicar todos los digitos de las casillas. Puede
parecer una técnica muy simple pero en ocasiones es muy Util para entender y resolver ciertos
problemas.

; Para el caso de las plantas, las macetas y los adornos, al aplicar la técnica de las casillas se dibuja
> una casilla para cada parte del evento y luego se multiplican los digitos de cada casilla.

4 24 posibilidades

1 Adorno Maceta Especie

En teoria del conteo, las permutaciones son todas las posibles formas de ordenar un conjunto o
subconjunto de n elementos.

5 Por ejemplo ¢ De cuantas maneras puedes ordenar {as letras A, B p—— T

2 y C? En este ejemplo, se trata de un conjunto de tres elementos A B C

r (A, By C). El diagrama de 4rbol que resultaria para intentar con- /"

- testar esta pregunta seria como el que se ve a la derecha. Silees |/ [ T
el diagrama de arriba hacia abajo, en la primera posicion puedes B C A C A B

1 poner cualquiera de las tres letras, pero unavez queseocupala = | P L

a primera posicion para la segunda sélo quedan dos letras dispo- = | L :

- nibles, y una vez que eliges la segunda letra sélo quedaunaletra € B c A B A

s disponible para la tercera posicidn. Dicho de otra forma, por cada letra que elijas al inicio, tendras
dos opciones para elegir despuésy s6lo una alternativa para la Ultima posicion. Si consideras que
tienes tres posibles letras para comenzar, utilizando la técnica de las casillas, tienes que el niumero
de maneras en que puedes ordenar este set de tres elementos, es:

3 2 1 6 maneras
y 12 letra 2° letra 3?letra
n

Al momento de multiplicar los numeros en las casillas, estas aplicando el principio multiplicative.




Eiemplo

Si en un salén hay diez bancas y diez estudiantes, ;de cuantas formas diferentes se pueden sen-
tar los diez estudiantes? Siguiendo la logica del ejercicio anterior, para la primera banca hay diez
estudiantes disponibles, una vez que se ocupa la primera banca quedan nueve estudiantes para
la segunda, ocho para la tercera y asi sucesivamente hasta que queda sélo un estudiante para el
Gltimo lugar disponible. Utilizando la técnica de las casillas el ejercicio se resolveria de la forma:

2 1 =3628 800 maneras

10

Usando el principio multiplicativo a través de la técnica de las casillas, te puedes dar cuenta de
que la regla para calcular el nimero de permutaciones de n elementos es:

nin-1){n-2}{n-3)...(n-n+1).
En el ejemplo de los estudiantes habria que sustituir n por 10, lo que resultaria en:
10{10 - 1)(10 - 2)(10-3) ... {10 - 10 + 1) = 3 628 800,

en otras palabras, el nimero de permutaciones se calcula multiplicando todos los nimeros de n
hasta 1. A esta multiplicacion se le conoce como factorial y se denota con el valor de n seguida
de un signo de exclamacién de cierre. En el ejemplo, el nimero de formas en las que se pueden
sentar los diez estudiantes es igual a “diez factorial” y se escribe:

10! =3 628 800.

En ocasiones hay ciertas restricciones o reglas acerca de algunas ordenaciones. En esos casos hay
que determinar como las restricciones disminuyen las posibilidades en cada casilla. Por ejemplo,
supdn gue en el caso de los diez estudiantes y las diez bancas, fueran siete mujeres y tres hombres.

;Cuéntas permutaciones hay si las primeras dos bancas deben ser ocupadas por mujeres? En este
escenario, no son diez posibles personas las que pueden ocupar el primer lugar, pues sélo hay
siete mujeres, entonces el nimero en la primera casilla debe ser siete, pues hay siete posibles
mujeres a ocuparla; segln la pregunta, la segunda casilla debe ocuparse también por una mujer;
como una mujer ya se senté en la primera banca sé6lo quedan seis mujeres disponibles, entonces
en la segunda casilla va un seis. El resto de las casillas no tiene restriccién alguna, por lo que de
la tercera banca en adelante puede sentarse cualquiera de los ocho estudiantes disponibles. Las
casillas quedarian como sigue:

k|

3, 2 ¢ 1 =1693440maneras

Ejemplo

;Cuantas permutaciones hay con las primeras cuatro letras del alfabeto (A, B, Cy D) y con la tercera
posicidn ocupada por la letra B? Para la primera posicion sélo hay tres letras disponibles, pues la B
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debe ir en la tercera posicién; para la segunda posicion sélo quedan dos letras disponibles, en la
tercera sélo puede ir la By en la cuarta sélo quedaria una posible opcién. Las casillas quedarian
como sigue:

6 permutaciones

En teoria del conteo, las combinaciones son todas las posibles formas en que puedes seleccionar
un subconjunto de un conjunto de elementos.

Por ejemplo ;de cuantas formas puedes seleccionar dos le-
tras de las tres primeras letras del abecedario? En el diagra- o~
ma de arbol de la derecha puedes ver que hay seis maneras e R
en las que puedes ordenar dos de las tres primeras letras del - ;
abecedario que serian: AB, AC, BA, BC, CAy CB. Sin embargo, :
la pregunta es acerca de las formas en que se pueden selec- /% .
cionar dos de tres letras y no sobre el nimero de formasen g ¢ A ¢ A B
que pueden ordenarse. ;Qué quiere decir esto?, quiere decir

que cuando no importa el orden, AB y BA son exactamente lo

mismo, igual que AC con CA'y BC con CB. Viéndolo de este modo, sélo hay tres formas de selec-
cionar dos de las tres primeras letras del abecedario. En palabras matematicamente educadas
la pregunta de este ejemplo es: ;cuantas combinaciones de dos letras hay, considerando las tres
primeras letras del abecedario? Y {a respuesta es tres.

VYeamos un ejemplo con mas combinaciones. ;Cuantas combinaciones puedes tener tomando
tres de las cinco vocales del alfabeto? Primero calculemos cudntas ordenaciones sin repeticién
puedes formar con tres de las cinco vocales:

60 ordenaciones

Pero en esas 60 ordenaciones sabemos que se repiten grupos de letras en diferente orden, por
ejemplo, la ordenacidn AEl repite las letras que la ordenacion AIE. Entonces surge la pregunta: ;de
cuantas formas se puede ordenar un grupo de tres letras? Esa pregunta ya la sabes responder con
la técnica de las casillas y el uso de factorial:

=3l =6 maneras

O sea que cada grupo de tres letras se puede repetir seis veces con un orden diferente, por lo tan-
to, si divido el total de ordenaciones de tres letras (60) entre el nimero de maneras en que puede
repetirse un grupo de tres letras con diferente orden (6) tendré el total de combinaciones.

En este ejemplo:

60/ 6 = 10 combinaciones.




Observa el cuadro siguiente en donde se muestran las 60 ordenaciones clasificadas por las diez
combinaciones posibles.

Diez combinaciones

AEI JAEO]JAEUJAIO AU tAOUIE!IO JEIU tEOQU]JIOU
Seis maneras en AIE {AOEJAUE{AO!l AUI JAUO }EO EUI EUOjIUO

que puedes EAI {EAO|EAU|IAO |1AU |OAUlIEO [IEU |OEU|OIU
ordenar cada
combinacién EIA |EOA{EUA}IOA |1UA |OUA|IOE |IUE {OUE|OU!

IAE |OAEJUAE}|JOAIl JUAI JUAOJOEI fUEIl JUEOJUIO
IEA JOEAJUEAJOIA JUIA JUOAJOIE JUIE (UOE{UOI

Repasa con atencidn el ejemplo de las vocales hasta que estés seguro de que puedes explicarlo.

Ahora sabes que para calcular el nimero de combinaciones sélo debes dividir la cantidad de or-
denaciones sin repeticién entre el nimero de maneras en que se puede ordenar cada conjunto de
elementos seleccionados (factorial del tamarfio de la seleccion). Y ese es el origen de la expresion
matematica para calcular el nimero de combinaciones, la expresion es:

!
Cnk)=—=2
(n—k)lk!

Donde C es el nimero de combinaciones, n el universo de posibles elementos y k el tamanio del
conjunto de los elementos seleccionados.

Si aplicas la férmula para el ejemplo de las vocales quedaria asi:

5! _120 120 120 _

e = = = =10
(5-3)131 231 2-6 12

C(5,3)=

Hay otras notaciones de combinatoria que puedes hallar en los libros o en internet, inciusive en
algunas notaciones se usa la letra r en vez de la k, sin embargo, tienen el mismo significado, algu-
nas de estas notaciones son:

C(n’k)=nck=nck=( n )=—n'_
k) kin-k)

Es importante que recuerdes que el uso de la palabra “combinacion” en teoria del conteo es di-
ferente al que se le da en el lenguaje cotidiano. Por ejemplo, en el lenguaje cotidiano td podrias
preguntar ;de cuantas maneras puedo combinar una playera con un pantaldn si tengo tres playe-
ras y cuatro pantalones disponibles? Sin embargo, este no es un problema de combinatoria, sino
de posibles eventos utilizando el principio multiplicativo, pues si tienes tres posibilidades para el
evento “playera” y cuatro posibilidades para el “evento” pantaldn, multiplicas las posibilidades
de un evento por las posibilidades del otro y en total tienes 12 posibilidades.

i my o g
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Eiemplo :
Una baraja inglesa tiene 13 cartas distintas de cada uno de los cuatro palos {corazones, diaman-

tes, tréboles y espadas). ¢ De cuantas formas se pueden elegir cinco cartas de una baraja inglesa
de tal manera que sean dos reyes y tres reinas?

Primero calculemos de cuantas maneras pueden combinarse dos de los cuatro reyes en la baraja:

C4,2)=— et 2 g
(4-2)121 2421 2:2 4

Luego calculamos de cuantas maneras pueden combinarse tres de las cuatro reinas en la baraja:

|
43—t __24 _24 24,

Luego razonemos: por cada combinacidn de dos reyes hay cuatro posibles combinaciones de tres
reinas, entonces multiplico el nlmero de combinaciones de un evento por el nimero de combina-
ciones del otro (principio multiplicativo) y tenemos que:

‘=24 formas

4 Resuelve las siguientes cuestiones.

1. Enla comida corrida de una cocina econdmica ofrecen tres opciones de entrada: sopa de
pasta, arroz o crema de champifiones; tienen tres opciones de plato fuerte: pollo con mole,
tortitas de atlin o chuletas con crema; y de postre te dan a elegir entre gelatina y arroz con
leche. Ademas, puedes pedir de beher agua fresca o refresco. ;De cuantas maneras diferen-
tes podria un cliente ordenar su comida corrida? Utiliza la técnica de las casillas.

2. ;De cuantas formas diferentes pueden caer tres dados de seis caras cada uno? Llena las
casillas y resuelve el ejercicio.

. poOSibilidades

Dado1 Dado 2 Dado 3

3. ¢De cuantas formas se puede contestar un examen de opcion multiple de cinco preguntas
y con cuatro posibles respuestas cada pregunta? Liena as casillas y resuelve el ejercicio.

SO

__________ posibilidades

Preguntal Pregunta2 Pregunta3 Pregunta4 Pregunta5

4. Una ensalada se va a preparar con lechuga, jitomate, pepino y nuez. Hay tres posibles le-
chugas (romana, iceberg o italiana), dos opciones de jitomate (jitomate cereza o jitomate
bola), una opcidn de pepino y cuatro opciones de nuez (macadamia, de castilla, pacanas
o de cedro). ;De cudntas maneras se puede preparar la ensalada si sélo puedes elegir una
opcion de cada tipo de ingrediente?




5. Supdn que para preparar una torta tienes 16 ingredientes disponibles pero séio
usaras siete. ;De cuantas formas puedes preparar tu torta?, o dicho de otra for-
ma, ;cuantas combinaciones de siete ingredientes puedes hacer con 16 ingre-
dientes disponibles?

6. ;Cudantas combinaciones de cuatro cartas puedes hacer con una baraja inglesa?

7. En un festival al que asistieron 783 perscnas se rifaran diez copias de un libro.
;Cudntas combinaciones de personas pueden ganarse los libros?

8. ;De cuantas maneras puedes combinar seis letras del abecedario?

9. Imagina que vas a comprar tres chocolates y hay ocho sabores. ; De cuantas ma-
neras puedes combinar tres sabores?

10. ;Cuantas combinaciones de siete cartas puedes hacer con una baraja inglesa
considerando que tres cartas deban ser reyes, dos sean ases y las otras dos sean
cuatros?

11. En un grupo de danza hay ocho hombres y cinco mujeres, para la presentacion
de un baile necesitan tres parejas. ;Cuantas combinaciones de tres hombres y
tres mujeres hay?

Actividad o=

< Resuelve las siguientes cuestiones.
1. Considera una baraja inglesa con 52 cartas y responde:
:. ¢De cuantas formas diferentes puedes ordenar en una fila las 52 cartas?

;Cuantas ordenaciones de seis cartas que empiecen y terminen con rey se
pueden formar?

(Cuantas ordenaciones de siete cartas se pueden formar con los cuatro reyes
atternandose con cualguier otra carta?
Ejemplo: KQK9K4K.

;Cuantas combinaciones se pueden hacer de siete cartas?

¢Cuantas combinaciones se pueden hacer de siete cartas con cuatro reyes y
tres reinas?

2. En una competencia de natacion hay ocho participantes, ;de cuantas formas
pueden quedar los tres primeros lugares?

3. Enunjuego de domind hay 28 fichas diferentes, cuando juegan cuatro personas,
cada jugador toma siete fichas de manera que ninguna sobra. ; De cuantas mane-
ras se puede componer el grupo de siete fichas que toma cada jugador?

4. Para llenar un album de 350 estampas hay que comprar sobres que traen cin-
co estampas. Suponiendo que no pueden salir estampas repetidas en un sobre,
(cuantas combinaciones de estampas pueden salir en un sobre?
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Todos los eventos, es decir, todas las cosas que pasan, pueden catalogarse en dos tipos:
eventos aleatorios y deterministas. La diferencia es sencilla, los eventos aleatorios,
también conocidos como eventos al azar, son todos aquellos en los que no puedes de-
terminar el resultado antes de que sucedan sin importar cuantas veces se haya repetido,
es decir, no puedes predecir con absoluta precision lo que sucedera. Por otra parte, los

deterministas o deterministicos, son todos los eventos en los que si puedes predecir el
resultado con absoluta seguridad, atin antes de que se hayan llevado a cabo.

El azar es una casualidad que no es predecible, es un grupo de circunstancias imprede-
cibles sin un propdsito particular que hacen que suceda algo. Por ejemplo, cuando tiras
un dado de seis caras, el azar determina la cara que caera hacia arriba. Obviamente hay
circunstancias que determinan la cara que cayo hacia arriba: la fuerza con la que tiraste
el dado, la posicion inicial con la que lo tiraste, la fuerza del viento en ese espacio, la
superficie en la que cae el dado, la forma en la que fue lanzado, el material del dado, en
fin, muchas cosas, pero entre todas hacen imposible determinar qué cara caera.

Ejemplos de eventos aleatorios son el lanzamiento de una moneda o un dado, pues no
sabes qué cara de la moneda o el dado resultara, no importa cuantas veces lo hayas
lanzado antes. La mayoria de las cosas que suceden a nuestro alrededor son eventos
aleatorios, un choque automovilistico, un dolor en el cuerpo, olvidar las llaves de tu
casa, perder o encontrar dinero. Para ninguna de estas cosas tienes la certeza de qué
te sucedera o no te sucedera en algun dia o momento. Inclusive al untarte una pomada
para un dolor muscular, no tienes la certeza de que funcionara, siempre existe la po-
sibilidad de que no funcione. Comer picante en exceso puede terminar en cancer de
estémago, pero no es una verdad absoluta, pues cada quién tiene diferentes niveles de
tolerancia a la capsaicina.




Algunos ejemplos de eventos deterministas son la posicion de la Tierra respecto al Sol,
pues se conoce su trayectoria y velocidad (30 km/s); el volumen que ocupara un kilogra-
mo de agua que pasa del estado liquido al sélido, pues sus propiedades son conocidas
y constantes; el tiempo que tardaria un objeto en llegar de un punto A a un punto B co-
nociendo la distanciay la velocidad; la reaccién al mezclar agua con nitrégeno liquido,
pues sus propiedades quimicas estan descritas y no cambian.

Habiendo establecido las diferencias entre eventos aleatorios y deterministas, te ha-
bras dado cuenta de que los eventos deterministas tienen sélo un posible resultado,
mientras que los eventos aleatorios tienen varios posibles resultados. Entonces surge la
pregunta: ;qué posibilidades tienen cada uno de los posibles resultados en un evento
aleatorio?, es decir, ;qué posibilidades hay de que en un volado caiga aguila, o de que
choques el dia de hoy, o de que salga un cuatro en un dado de seis caras, o de que te
duela la cabeza un determinado dia, o de que tendras cancer de estdmago si consumes
5 habaneros al dia? A esas posibilidades se les conoce como probabilidades. Cuando
hablas de probabilidades, forzosamente estas hablando de eventos aleatorios, pues es
el tipo de evento en el que tienes varios posibles resultados. La ciencia, en su mayoria,
estudia eventos aleatorios y las probabilidades de que suceda una u otra cosa. En esta
materia de estadistica estudiaras, casi en su totalidad, eventos aleatorios.

La certidumbre es el nivel de seguridad que tienes de saber el resultado de un evento
y es, practicamente, una probabilidad. Por ejemplo, en un lanzamiento de un dado la
certidumbre que tienes de que caiga un tres, es de 1/6 = 0.16, pues sélo una cara de las
seis posibles es tres. En estadistica el riesgo es la certidumbre de que, en un evento, el
resultado involucre una pérdida de algun tipo. En otras palabras, el riesgo es la probabi-
lidad de que el resultado de un evento no sea favorable.

Se le llama espacio muestral al conjunto de posibles resuttados en un evento aleatorio.
Es importante, pues para poder calcular el riesgo (la probabilidad de que un resultado
no sea favorable) es necesario saber el total de posibles resultados. A pesar de no poder
predecir el resultado de un evento aleatorio, en muchas ocasiones tienes una idea de
todos los posibles escenarios que pudieran resultar. Por ejemplo, en un volado sabes
que todos los posibles escenarios son dos: aguila o sol, y ese es el espacio muestral. Hay
muchas estrategias para conocer el espacio muestral de un evento aleatorio, algunas
de ellas son la técnica de las casillas y las combinaciones que viste en temas anteriores.

Eiempls

Determina el espacio muestral de lanzar cuatro volados consecutivos. Si usas la técnica
de las casillas obtendrias que:

2

16 posibilidades

El espacio muestral de lanzar cuatro volados consecutivos es de 16 posibles resultados.
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ol Actividad
‘a-
as , . .
o 4 Efectia lo que se te pide.
lo, . - . ..
1. Determinasilos siguientes eventos son aleatorios o deterministas:
Que te tropieces o no te tropieces mafiana.
1a- , y
o . Que te ganes o no te ganes la loteria.
'la 2. Que el dia que sigue del viernes sea sabado.
o . Que la aceleracién de un objeto lanzado desde un edificio de 139 pisos hacia
lie el suelo sea constante.
e
es #. Que al saltar regreses al piso.
dez Que tires un tres de un dado de seis caras.
ria, #. Que comas el dia de hoy.
a .
st Que encuentres una nube con forma de nave espacial.
. Que latluvia moje.
nt{: Que al tirar un dado caiga alguna de las seis caras que tiene.
)
las . Que tu novia termine contigo.
;’beil Que mueras algln dia.
i Que te mueras hoy.
Que seas feliz.
Longitud méxima a la que un resorte se pueda comprimir.
rio. . Que veas un eclipse
ado / pse-
der . Que se extinga una especie animal.
1de . .
bes Que surja una especie de planta.
Hay . Que una persona sobreviva al aventarse de un edificio de 40 pisos.
inas . ,
res Que este afio tiemble en algin lugar del planeta.
. Que en algin lugar del mundo alguien nazca el dia de mafiana.
Que la vida continte.
nica Que manana salga el sol.

2. Determina el espacio muestral de tirar un dado de seis caras.
3. ;Cudleselespacio muestral de tirar un dado de seis caras dos veces consecutivas?

4, Determina el espacio muestral de crear un nimero de dos digitos si tienes dispo-
nibles los nimeros 3, 5, 6 y 7 (se pueden repetir).

dos.




5. Paco tiene tres pares de zapatos, cinco pantalones, y dos camisas que le gus-
tan. ;Cual es el espacio muestral de las diferentes formas en que Paco se pue-
de vestir hoy?

Piensa que la probabilidad de riesgo es como la probabilidad de perder una apuesta.
En un evento aleatorio, una vez que puedes determinar los posibles resultados (espacio
muestral), la probabilidad de cada uno de ellos, y la proporcion de resultados favora-
bles/desfavorables, entonces puedes determinar la probabilidad de riesgo.

Eiemplo

imagina que Fernando y Natalia juegan apuestas tirando dos dados de seis caras. Fer-
nando apuesta a que el resultado de tirar los dos dados sera 12 y Natalia apuesta a que
el resultado serad ocho. Sabemos, por el cuadro de la pagina 20, que al tirar dos dados
hay 36 posibles resuitados, uno de esos 36 resultados es 12 y cinco de los 36 son ocho.
Es decir, la probabilidad de que Fernando gane es de:

P(Fernando gane) = 1/36 = 0.027,
mientras que la de Natalia es:

P(Natalia gane) =5/36 =0.138.

Hay otra manera de verlo, que es calculando la probabilidad de perder. Si uno de 36
posibles resultados es doce, significa que 35 resultados no dan doce, por lo tanto {a
probabilidad de que Fernando pierda es de:

P(Fernando pierda) = 35/36 =0.972.

Siguiendo la misma ldgica tenemos que la probabilidad de que Natalia pierda es:

P(Natalia pierda) =31/36 = 0.861.

La apuesta de Fernando es de mayor riesgo pues su probabilidad de perder es ma-
yor que la de Natalia. Ahora imagina que se le agrega dinero a la apuesta, por lo
general en una apuesta de un volado o de una tirada de dados, {a cantidad de dinero
que se apuesta es la misma, pero para este ejemplo imagina que Fernando apuesta
cinco pesos y Natalia apuesta diez ;qué apuesta es de mayor riesgo ahora? En estos
casos debes multiplicar la probabilidad de perder por la pérdida (que en este caso
se trata de dinero).
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Entonces tenemos que el riesgo de la apuesta de Fernando es:
Riesgo de Fernando =0.972 - 5=4.86.
Y el riesgo de la apuesta de Natalia seria:
Riesgo de Natalia=0.861-10=8.61.

Ahora la apuesta de Natalia es la que es de mayor riesgo. ;por qué? Piénsalo de la si-
guiente manera: a pesar de que es mas probable que salga ocho que doce, lo que Fer-
nando pierde en dos apuestas perdidas (diez pesos) Natalia lo pierde en una, por lo
tanto con la apuesta de Natalia se pierde mas. Esto es sélo un ejemplo, en la vida real
por lo general las apuestas pagan mas si son mas riesgosas precisamente para intentar
compensar el riesgo.

Ejemplo

En un estudio probaron la eficiencia de un medicamento, a 549 personas enfermas de
gripa las trataron con un placebo, y a 742 con medicamento. Se curaron 391 personas
de las tratadas con el placebo y 409 con el medicamento. De aqui podrias observar que
la probabilidad de curarte con el medicamento es de:

P(curarte con placebo) =391/549 = 0.71,
mientras que con el medicamento es de:
P(curarte con medicamento) = 409/742 = 0.55,

es decir, la probabilidad de curarte es mas alta con el placebo. Esto significa que el me-
dicamento no sélo no es efectivo sino que impide que la gente se cure. En este caso, el
riesgo seria la probabilidad de no curarte, la cudl es mayor tomando el medicamento
(P=333/742 =0.45) que tomando el placebo (P =158/549 = 0.29).

El ejemplo de los dos dados es un caso de estadistica clasica, en el que conoces los po-
sibles resultados antes de tirar los dados. El ejemplo de la medicina es un caso de esta-
distica empirica, en el que calculas probabilidades segun el registro histérico de varios
eventos. Cuando se utiliza la probabilidad subjetiva el riesgo arrastra esa subjetividad y
depende del criterio del experto.

La medicion del riesgo es utilizada en muchos campos del quehacer humano. Se utiliza en
economia para saber que segura/riesgosa es una inversion; en medicina para saber que
tan riesgosa es una operacion considerando la condicién del paciente; en la compafiias de
seguros para saber qué tan riesgoso es venderle un seguro a una persona dependiendo de
su edad, educacidn, trabajo...; en arquitectura para saber que tan segura/riesgosa es una
casa o un edificio después de un sismo; en biologia para determinar los riesgos cuando se
lleva acabo cualquier proyecto que tenga un impacto en el medio ambiente. Aunque para
calcular estos riesgos especializados se usan formulas y métodos mds complicados.




Efectia lo que se te pide.

l 1. Imagina que se tirard un dado de seis caras y hay dos opciones para apostar:
el dado caerd en seisy
el dado caera en cualquier nimero impar ;Qué opcion elegirias? y ;por qué?

2. Intenta determinar qué posibilidad tienes de perder cuando:

Lanzas un volado.

Lanzas un dado de seis caras y una cara es la ganadora.
Participas en una rifa de 120 boletos.

Compites en una carrera de ocho concursantes.

3. Determina el espacio muestral de tirar tres volados consecutivos, luego responde ;cual es
el riesgo que corres de perder? si apuestas a que:

Caeran tres aguilas en tres volados.
Caeran al menos dos aguilas en tres volados.
Tiraras exactamente dos aguilas en tres volados (con tres pierdes).
4. Considera las 52 cartas de una baraja inglesa (pagina 37) y responde:
;Cudl es la probabilidad de sacar una carta y que sea de corazones?
¢Cual es la probabilidad de sacar una carta negra?
iCual es la probabilidad de sacar una carta que sea un cinco o un siete?
¢Cudl es la probabilidad de sacar dos cartas y que sean un par de ochos?
. ;Cudl es la probabilidad de sacar una corrida del as al cuatro de cualquier palo?

. -5 5% ¥ 5. Considera las 28 fichas de un dominé tradicional. Calcula:

-y e 3

AR HEL La probabitidad de que al tomar, cara abajo, una ficha

. [ L] [] L] ® A

— ,,:_‘ 3 73 1 e al azar, ésta tenga un cuatro.
[ ] ] . e 80 ]

o o o o ‘e o o .. La probabilidad de tomar dos fichas y que ambas ten-
L] ] & .
t5 b3 & h *5 45 &3 gan un seis.
o e0 o0 o e oe
o 00 o0 0o o0 b .. La probabilidad de que al tomar siete fichas te salgan
i" § &3 ﬁ 3 ﬁ H las siete mulas (una mula es una ficha que tiene el
00 o0 66 oo

mismo nimero en los dos lados).

€. Para una fiesta infantil se compraron 23 aguas de limon, 10 de jamaica y siete de horchata.
Silas aguas se repartieran aleatoriamente y suponiendo que no te gusta el agua de horcha-
ta, ;cual es el riesgo de que te toque un agua de horchata?

7. Sienunsaldn de clases de 33 estudiantes, 29 saben quién es German Garmendia, jcudl es !
la probabilidad de que un estudiante nuevo no sepa quién es dicho personaje? _
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8. Enun examen de 15 preguntas de falso y verdadero, si un estudiante responde todas las
pregunta al azar ;cual es la probabilidad de responder todas mal? O dicho de otra manera
{qué riesgo corre de responder todas las mal?

8. Enun pequefio parcial de cinco preguntas de opcién muiltiple con cuatro posibles respues-
tas, un estudiante, que no estudid, responde todas las preguntas al azar, ;cudl es la proba-
bilidad de que el estudiante tenga tres preguntas contestadas correcta mente?

Actividad de aprendizaje 10 ; e R * i
4 Efectda lo que se te pide. o )

1. Enequipo lleva acabo las actividades y apunta en tu cuaderno los resultados:

2. Lanza dos volados, registra todas las formas posibles en que pueden caer las monedas.

les 2. Lanza 10 volados, registra el nimero de veces que cae aguila y sol.

Ie]

.. Silanzas dos monedas al mismo tiempo, ;qué posibilidad existe de:
¢ que caigan dos aguilas?
s que caigan dos soles?

 que caigan al mismo tiempo un aguila y un sol?

2. Resuelve los siguientes problemas y argumenta las respuestas de cada cuestionamiento:

Un grupo de preparatoria estd conformado por 20 alumnos y tres de ellos poseen una
beca. Se decide otorgar una beca mas. ;Cual es la probabilidad de que un alumno ya
becado salga sorteado nuevamente?

Si 12 de 15 competidores cumplieron con la prueba de tiempo en los 100 metros planos,
icudl es el riesgo de que un competidor tomado al azar no cumpla con el tiempo de
dicha prueba?

. Registra en tu cuaderno las dltimas 20 veces que llegaste tarde a tu casa. ;Cuantas veces
te regafiaron o te llamaron la atencion? Qué riesgo tienes de que la préxima vez que
llegues tarde a casa te regarien. ’

ula:
icha

3. Imagina dos fabricas de tornillos Ay B. La fabrica A produce 1 tornillo defectuoso por cada
10 tornillos y vende cada tornillo a 26 centavos, mientras que la fabrica B produce 1 tornillo
defectuoso cada 4 tornillos producidos y los vende a 19 centavos el tornillo. ; En qué fabrica
hay menor riesgo de comprar un tornillo defectuoso? ;en qué fabrica conviene comprar
1000 tornillos?

4. Un empresario tiene un millén de pesos y le gustaria invertirlos en negocios locales. En
este momento tiene tres opciones: una tortilleria, un café y una papeleria. En los ultimos
cinco afios los duefios de la tortillerfa han invertido 42 000 pesos y han tenido ganancias de
63 000 pesos; los del café han invertido 68 000 pesos y han tenido ganancias de 75 000; y
los de la papelerfa han invertido 95 000 pesos y han tenido ganancias de 90 000. ;Cual es el
negocio con menor riesgo para invertir?

ten-
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Conjunto A

A

Intersecciénde Ay B

El espacio muestral es un conjunto, por esta razon en probabi-
lidad se usa la notacién y las herramientas graficas (diagramas
de Euler y Venn) de la teoria de conjuntos. Se puede represen-
tar al conjunto de posibles resultados (espacio muestral) como
un area. Por ejemplo, pensemos en el lanzamiento de un dado
de seis caras, el espacio muestral se podria representar como
en el diagrama de la izquierda, donde el area del rectangulo
representa al espacio muestral.

Ahora imagina que quieres representar en esa area la probabi-
lidad de que el dado caiga en un nimero impar. Independien-
temente del calculo y la magnitud de la probabilidad, puedes
representarla con una figura dentro del espacio muestral,
como se ohserva en el diagrama de la izquierda.

A continuacién, llamaremos a ese evento el evento A, cuya pro-
babilidad es de 3/6 = 0.5, agregaremos la probabilidad de tirar
un dos o un cuatro y llamaremos a ese evento el evento B, ade-
mas borraremos los nimeros que representan las seis caras
del dado. El diagrama queda como el de {a izquierda.

ComplementodeA IntersecciondeAyB  Ahora debes entender que estos diagra-

H

UnidndeAyB

mas se utilizan como una herramienta
para representar y entender los axiomas
y teoremas de la probabilidad. De aqui
ANB en delante debes recordar que el tamafio
y forma de las figuras dentro de esos dia-

Acontenidoen B

gramas no representan la magnitud de la
@ B probabilidad, sélo debes usarlos como
instrumentos para visualizar la interac-

ANB

AUB

Ch cidén y distribucion de las probabilidades.

En la imagen se presenta la notacion y diagramas en teoria de conjuntos, el drea azul denota el
conjunto que nos interesa.
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Los axiomas son verdades intuitivas que no necesitan una demostracion, sobre ellos se construyen
los teoremas y las teorias matematicas. A continuacion veremos los tres axiomas de la probabilidad.

Primer axioma
P(A)=0

La probabilidad de un evento cualquiera (P(A})) es mayor o igual que cero, es decir, no existen las
probabilidades negativas.

Segundo axioma
PE)=1
La probabilidad del espacio muestral (P(E)) es de uno, es decir, es totalmente seguro que algova a

pasar. En un diagrama de Venn, el area del rectangulo representa al espacio muestral, o sea que el
area del rectangulo es igual a uno.

Tercer axioma
ien-
des Si ANBNCN...=D entonces P(AUBUCU...) = P(A) + P(B} + P(C) + ...
tral,
Si dos 0 mas eventos no pueden suceder al mismo tiempo, es decir, la interseccion de sus conjun-
tos esta vacia, entonces la probabilidad del evento que representa la union de ellos sera la suma
pro- de sus probabilidades.
tirar
ade- Por ejemplo, en el siguiente diagrama, la interseccion de Ay B esta vacia (A[) B = @), entonces la
aras probabilidad de que ocurra A o B (la unidon de Ay B) es la suma de P(4) y P(B).
\gra-
enta Si entonces
mas
aqui
1ano
dia- ANB=2 P{AUB)=P(A) + P(B)
dela Este axioma aplica para n cantidad de eventos sin interseccién.
omo
srac- Ejemplo
ides.

En un dado de seis caras, ;cual es la probabilidad de que caiga tres o seis? En el lanzamiento de un
ta el dado no puede caer un tres y un seis en el mismo lanzamiento, por lo tanto, la interseccion de que




caigatresy seis estd vacia. Entonces, la probabilidad de que caiga
tres o seis serd la suma de las dos probabilidades; sustituyendo
en la férmula del axioma, tenemos:

Si caiga 3\ caiga 6 = J entonces P(caiga 3 caiga 6) = P(caiga 3)
+ P(caiga 6).

P(31J6) =P(3)+P(6)
Es decir:

P(caiga3 U caiga6)=1/6+1/6=2/6=0.333.

Un teorema es una verdad construida a partir de axiomas, a continuacidén conoceras los teoremas
basicos de la probabilidad explicados a través de axiomas y diagramas de Venn. Los teoremas
aqui presentados son sélo algunos y los nombres de “primer teorema”, “segundo teorema”, sélo
marcan el inicio de la explicacién de cada uno.

Primer teorema

tmagina un juego donde puedes ganar (G), empatar (D) o perder (L)
y que la probabilidad de ganar es de 0.27. ;Cudl es la probabilidad
de no ganar? Si s6lo hay tres posibles resultados, las probabilidades
7 de perder o empatar representan al conjunto de todo lo que no es
027/ ganar. Recuerda que en teoria de conjuntos todo lo que no es parte
de un conjunto es su complemento. Dicho esto, el problema se puede
representar como el diagrama de la izquierda, donde G es ganary su
complemento {G°) es todo lo que no es ganar (empatar o perder). Sabemos por el segundo y tercer
axioma, que la probabilidad del espacio muestral (todo el rectangulo) es igual a unoy que la unién
de dos eventos sin interseccién es igual a la suma de sus probabilidades. Si miras el diagrama,
notaras que Gy G° no tienen interseccion y forman todo el espacio muestral, entonces la suma de
P(G) y P{G) debe serigual a uno:

GC

P(G) + P(G) = 1.

En este ejemplo queremos saber la probabilidad de no ganar (G°), asi que haciendo uso de nues-
tras habilidades algebraicas despejamos P(GS):

P(G%) =1~ P(G),
si sabemos que la probabilidad de ganar es de 0.27, sustituimos P(G) por 0.27:

P(G)=1-0.27=0.73.

En otras palabras, si la probabilidad de ganar es 0.27 y el no ganar no puede ocurrir al mismo tiem-
po que ganar, entonces la probabilidad de ganar debe ser la diferencia entre 1y 0.27.
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La expresién algebraica de este teorema es:
Teorema 1. P(A) = 1 - P(A).

La probabilidad del complemento de un evento A es igual a uno menos la probabilidad de ese
evento. Si representamos el teorema con diagramas de Venn, se veria asf:

P(A)
Ejiemplo

La probabilidad de un evento A es de 0.11, ;cuél es la probabilidad de su complemento?
P(A)=1-0.11=0.89.

Segundo teorema

Imagina que en el lanzamiento de un dado, el evento A es que
caiga un niimero pary el evento B que caiga cuatro, cinco o seis.
¢Cual seria la probabilidad de que suceda A o B?, es decir, ;cual
es la probabilidad de AUB? La representacién grafica de launién
de Ay B la puedes ver en la imagen de la derecha. Sabemos que
la probabilidad del evento A es de 0.5, pues la mitad de las caras
del dado es par y la probabilidad del evento B también es 0.5, AUB

pues su conjunto también representa a la mitad de los posibles

resultados. Pero si sumamos P(A) mas P(B), estariamos contando dos veces la probabilidad de
tirar cuatro o seis pues ambos resultados se encuentran en los dos eventos, es decir, estariamos
contando dos veces la interseccién de A y B. Por lo tanto, a la suma de P(A) més P(B) tendriamos
que restarle una vez la interseccion de Ay B. Si expresamos todo esto en una ecuacién, tenemos
el teorema: :

Teorema 2. P(AUB) = P(A) + P(B) - P(ANB).
Conocido como la ley aditiva de probabilidad, dice que la probabilidad del evento que representa
la unién de dos eventos no excluyentes (con interseccién) es igual a la suma de las probabilidades

de cada evento menos la probabilidad de su interseccién.

La representacion de este teorema con diagramas seria:

pu—

P(AU B) P(A) P(B) P(ANB)




Continuando con el caso de los eventos antes planteados, la interseccion de Ay B esde 2/6 (0.333),
por lo tanto, tendriamos:

P(AUB)=0.5+0.5 - 0.333 = 0.666.

Lo cual coincide con el célculo clasico, pues la probabilidad de tirar dos, cuatro, cinco o seis con
un dado de seis caras es de 4/6 = 0.666.

Eiemplo

En un experimento aleatorio la probabilidad de H es de 0.12, la probabilidad de K de 0.75y la pro-
babilidad de su interseccion es de 0.09. ;Cual es la probabilidad de que suceda H o K? Aplicando
el teorema tenemos que:

P(HUK) = P(H) + P(K) - P(HK),
sustituyendo:
P(HUK)=0.12+0.75-0.09=0.78.

El mismo razonamiento para entender el teorema que aca-
bas de aprender lo puedes aplicar a la uniéon de mas de dos
eventos. Por ejemplo, en la unién de tres eventos como el
que se muestra en la imagen de la izquierda. Si sumas A
mas B mas Cy luego restas las intersecciones de cada par
de conjuntos, habras restado tres veces la interseccién de
los tres conjuntos (el tridangulo del centro), por lo que es ne-
cesario sumar esa interseccion una vez. La expresion para
la unidn de tres eventos no excluyentes quedaria:

AUBUC
P(AUBUC) = P(A)+ P(B)+ P(C)-P(ANB)—P(ANC)-P(BNC)-P(ANBNC)

Otra forma que tiene el teorema de la ley aditiva de probabilidad es:

Teorema 3. P(AUB) =P(ANB) + P(B).

Si lo proyectamos con diagramas, seria:

PAUB) P(ANB) P(B)
Ejemplos

SilaP(A)=0.7,la P(B)=0.4y la P(A(B) = 0.2, determinaremos la probabilidad de algunos eventos.
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El complemento de B:

P(B)=1-P(B)
P(B)=1-0.4

P(B)=0.6

LauniondeAyB:
P(AUB) = P(A) + P(B) - P(AB)

P(AUB)=0.7+0.4-0.2

P(AUB) =

El complemento de la uniénde Ay B:

Usando el teorema 1 sabemos que:
P(AUB) = 1-P(AUB),

por lo tanto:

P(AUB)=1-09

P(AUB) =

La interseccion de A con el complemento de B:

Por el teorema 3 sabemos que:

P(ANB)=P(AUB) - P(B),

por lo tanto: P(ANB)
P(ANB)=0.9-0.4
P(ANB)=0.5

Si ves el diagrama, puedes darte cuenta de que también resuelves el EjerCICIO si a la P(A) le
restas la interseccion de P(A) con P(B):

P(ANB) = P(A) - P(ANB)

P(ANB)=0.7-0.2

P(ANB)=0.5




La unién de A con el complemento de B:

Por el teorema 1 sabemos que:
P(AUB) = P() + P(B) - P(ANB),

por lo tanto:

P

AUB) P(AUB)=0.7+0.6-0.5=0.8

Una estrategia visualmente Util cuando se trabaja con probabilidades y diagramas de Venn es ano-

7 tar las probabilidades de cada conjunto delimitado, es decir, de
B los conjuntos sin intersecciones. En este ejemplo tenemos cua-
tro conjuntos delimitados dentro del espacio muestral que son:

05 02 02 P(ANB), P(ANB), P(ANB)y P(AUB),y ademdas hemos calculado

las probabilidades de casi todos ellos. En laimagen de la izquier-
da veras estos cuatro conjuntos con su respectiva probabilidad.

0|

La suma de todos los conjuntos debe ser igual a la probabilidad del espacio muestral (uno). Pue-
des corroborar todos los calculos previos sumando y restando a partir de este diagrama.

Resuelve los ejercicios.

1. Resuelve en tu cuaderno el siguiente ejercicio. Si la probabilidad de un evento F es de 0.29,

la probabilidad de un evento D es 0.41y la probabilidad de la interseccion de ambos even-
tos es de 0.17, haz los diagramas de Venn correspondientes y determina la probabilidad de:

El complemento de F.

LauniondeFyD.

El complemento de la unién de Fy D.

La interseccion de D con el complemento de F.
La unién de F con el complemento de D.

La unién de D con el complemento de F.

0.13

2. Utiliza el diagrama de la izquierda para determinar:

0.26 | PA)
Toos) - P(B)
001
0.1777 o P(BUC)
0.18
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Eje: Del manejo de la informacién al
pensamiento estocastico

Larelevancia de este tipo de eventos radica en su utilidad para calcular probabilidades de eventos
que dependen de otros, basicamente incorpora al calculo informacién (probabilidades) de otros
eventos que afectan tu evento de interés.

Primero debes aprender qué es una probabilidad condicional. Imagina que después de haber en-
cuestado a 119 personas de tu ciudad acerca de si juegan videojuegos, obtienes la tabla de fre-

15 ano-

cir. de cuencias de abajo.

S cua-

e son:

:ulado

‘quier-

tidad.

}. Pue-
Ahora piensa en las siguientes preguntas, si tomaras a una persona al azar de esta ciudad, ;cual
es la probabilidad de que sea mujer y juegue videojuegos?: si sabes que una persona es mujer, ¢ la
de que juegue videojuegos?, y si sabes que una persona juega videojuegos, ;la de que sea mujer?
Si haces uso de tus conocimientos probabilisticos clasicos, sabes
que la probabilidad de un evento es la proporcién que ocupa ese

e0.29, evento del espacio muestral. Entonces, la probabilidad de que to-

fe(;’zn' mes a una persona al azar y esta sea mujer y juegue videojuegos

lad de:

es de 17/119 = 0.14, pues hubo 17 mujeres jugadoras de un total
de 119 personas. De esas 119 personas 68 fueron mujeres y de
ellas, 17 fueron jugadoras, por lo tanto, si sabes que una persona
es mujer, la probabilidad de que sea jugadora es de 17/68 = 0.25.
Por (itimo, de los 119 encuestados 56 fueron jugadores y de ellos,
17 fueron mujeres, por lo tanto, si sabes que una persona juega
videojuegos la probabilidad de que sea mujer es de 17/56 = 0.30.

Las dltimas dos probabilidades se dice que son probabilidades condicionadas, pues su valor esta
condicionado por un evento anterior. En el primer caso, la probabilidad de ser jugadora esta con-
dicionada por el hecho de que se trate de una mujer; y en el segundo caso la probabilidad de ser
mujer esta condicionada por ser jugador.

La notacidn para la probabilidad de un evento condicionado es P(A|B), esto es la probabilidad de
que suceda A sabiendo que ha sucedido B. Dependiendo de la fuente bibliogréfica, ésta probabi-
lidad se puede leer de diferentes formas pero todas significan lo mismo. Algunos ejemplos son: la
probabilidad de A dado B; si ha sucedido B, la probabilidad de que pase 4; la probabilidad de que
si pasé B suceda A; probabilidad de A sabiendo que ha ocurrido B.

Si representamos el ejercicio con un diagrama de arbol, podemos ver cuatro probabilidades con-
dicionadas (H-hombre, M-mujer; J-jugador; NJ-No jugador).




PUH) = 32 2076 R, Por definicién, la probabilidad con-
1 dicional de un evento A sabiendo que

P(H)= __15119 043 . H & . et B, oo st o
- P(NJIH) = ;=024 Y
P(AnB)
68 PUM= 025 J P(AIB)= .
P(M)= — =0.57 R IR _P_(Er
119 M oo
P(NJIM) = i]:==0.75 7 NJ
68

Ejemplo

Calcula la probabilidad condicionada de que una persona sea jugadora sabiendo que es hombre.
Utilizando la ecuacién, seria como sigue:

P(JlH)=L(’;I(%;),

donde P(JH) es la probabilidad de que una persona sea hombre y jugador de videojuegos, y P(H)
la probabilidad de ser hombre. Ambas probabilidades ya las conocemos, si sustituimos tenemos:

P(4H)= ij%= 033 _ 7.
0.43

119
Lo cual coincide con la probabilidad que aparece en el diagrama de arbol.
Ejemple
Ahora supén que no tienes las frecuencias de las personas encuestadas y que sélo tienes las pro-
babilidades del diagrama de &rbol. Retomemos ahora las tres preguntas del tercer parrafo de la

pagina anterior. Si tomaras a una persona al azar de esta ciudad:

;Cudl es la probabilidad de que sea mujer y juegue videojuegos?, en otras palabras, ;cual es
P(UNM)?

Si utilizamos nuestros conocimientos algebraicos, podemos despejar P(A(B) de la ecuacion de
probabilidad condicional y tendriamos:

P(ANB)=P(B)-P(A]|B).
A esta operacidn se le conoce como la ley multiplicativa de probabilidad y establece que la proba-
bilidad de la interseccidn de dos eventos Ay B es igual a multiplicar {a probabilidad de uno por ta
probabilidad condicionada del otro.

Recuerda que:

P(ANB)=P(BNA).
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Eje: Del manejo de la informacién al [
pensamiento estocastico fE

d con- Por lo anterior:

doque
P(B)-P{A | B) = P(A)-P(B | A).

Aplicando la ley multiplicativa, tenemos que:

PJNM) = P(M)-P(J | M),

tanto P(M) como P(J|M) se encuentran en el diagrama de arbol, si sustituimos:

>mbre.
P(MJ)=0.57-0.25=0.14.
‘Yeras que el resultado es el mismo que la probabilidad que calculamos usando nuestros conoci-
mientos probabilisticos clésicos.
Y P(H) Ejemplo
1emos:
;Cual es la probabilidad de que si tomas a una mujer, esta juegue videojuegos? Esta probabilidad
va estd escrita en el diagrama, corresponde a la P(J|M), que es de 0.25.
Ejemplo
:Cual es la probabilidad de que si tomas a una persona que juega videojuegos, sea mujer? En otras
palabras, ;cual es el valor de P(M|J)? Si ves el diagrama de arbol esta probabilidad condicionada
no estd ahi. Es en este tipo de situaciones donde se usa el teorema de Bayes; aplicindolo, la forma
las pro- de calcular P(M]J) seria:
fodela
. Pm)p{dm)
P{M|J}=
, P )-p(4m)+p(1)-P(4H)
cual es
todas esas probabilidades si las tenemos en nuestro diagrama de arbol, sustituyendo:
«cién de
PM|J)= 0.57.0.25 _ 0.14 _ 0.14 ~0.30.
057-0.25+0.43-0.76  0.14+033 047
La P(M]J), es decir, la probabilidad de que una persona sea mujer sabiendo que esa persona juega
videojuegos es de 0.30 y coincide con la probabilidad calculada cuando utilizamos la tabla de
3 proba- frecuencias.
io porla

Silo meditas con calma, el teorema de Bayes sigue el mismo razonamiento que usamos en {a pro-
babilidad clasica, s6lo que el teorema usa probabilidades en vez de frecuencias. Cuando conocia-
mos el niumero de personas encuestadas, para calcular la probabilidad de que una persona fuera
mujer sabiendc que era una persona jugadora, calculamos la proporcion de mujeres que juegan




del total de personas jugadoras. Con el teorema de Bayes estamos haciendo lo mismo,
estamos calculando la proporcién de la probabilidad de una mujer jugadora del total de
la probabilidad de que una persona sea jugadora. Analiza y compara los siguientes dos
diagramas:

Probabilidad clasica Teorema de Bayes
THNJ HONS THNJ | HONY 014
| PM|) = 17 ; PM|) = ————
39 1 17+39 033 010 0.14+0.33
MOAJ MON 17 Mot mons
% P{M|J)==-=0.30 0.14
7| 51 56 0.14 0.43 PMJ)=—==0.30
0.47
L ]
Mujeres jugadoras [ Total dejugadores

Las probabilidades del diagrama de la derecha (Teorema de Bayes) las puedes cal-
cular con la ley multiplicativa de probabilidad y las probabilidades del diagrama de
4rbol. Otra forma de visualizar el teorema de Bayes es con el siguiente diagrama de
arbol de probabilidades:

PUH)=076 - J HNJ=033
P(H)=0.43 H L
o PINJH) =024  NJ HANJ=0.10
T e PUM =025 .- J MNJ=0.14
P(M) = 0.57 e
P(NJ|M) =0.75 N MO NI =0.43

Y ahora preglntate: ;cudl es el total de la probabilidad de que una persona juegue vi-
deojuegos? Pues debe ser la suma de la probabilidad de los hombres jugadores, mas la
probabilidad de las mujeres jugadoras:

0.14+0.33=0.47,

y de las personas jugadoras, ;cudl es la proporcion de las mujeres que juegan?

0.14/0.47=0.30.

Este ejemplo es muy sencillo pues cada evento {sexoy jugar videojuegos) sélo tiene dos
posibles resultados (hombre, mujer; juega, no juega), sin embargo, el teorema de Bayes
esta formulado para eventos con muchos posibles resultados.
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Eje: Del manejo de la informacion at

p(8)4)- kP(Bf)P(A‘Bf)

z¢(8)e(48)

Donde B,y B, representan posibles resultados de B dado A, y k representa el nimero de
posibles resultados de A.

Ejemplo

En la LXIV legislatura, 52% de los diputados
son de MORENA, 16% del PAN, 9% del PRI y el
resto pertenece a otros partidos. Imagina que
se promueve una iniciativa de ley para elimi-
nar el fuero constitucional a diputados y sena-
dores. En MORENA, 88% de los diputados se
declara en contra, en el PAN, 70% se declara
en contra, en el PRI, 44% se declara en contra
y de los otros partidos 91% se declara a favor.

;Cuél es la probabilidad de que un diputado que esté a favor, sea del PRI? En palabras
probabilisticas, ;cual es la probabilidad de que un diputado sea del PRI sabiendo que
esta a favor?, es decir, P(PRI|F). Usando el teorema de Bayes, tendriamos:

p(Pri)-P(FlPRI)
P(PR1)-P(FIPRI}+ P(MOR)-P(FIMOR )+ P(PAN)-PF[PAN) + P(Otros [ Flotros )

P(PrRIF)-

Si9% de la camara de diputados pertenece al PRI, entonces la P(PRI), es decir, la proba-
bilidad de que un diputado sea del PRI es de 0.09. Si aplicamos el mismo razonamiento
para el resto de los partidos, tenemos que la P(MORENA) = 0.52 y la P(PAN) = 0.16. Si en-
tre MORENA, el PAN y el PRI suman 77% de la cdmara, entonces los otros partidos deben
sumar el 23% restante, por lo tanto, P(Otros) = 0.23.

Ahora vamos con las probabilidades condicionadas. ;:Como determinar la P(F|PRI)?, es
decir, la probabilidad de que un diputado del PRI esté a favor. Si 44% de los diputados
del PRI esta en contra, entonces el 56% restante debe esta a favor, por lo tanto, P(F|PRI) =
0.56. Siguiendo ese razonamiento puedes determinar que P(F|MORENA) =0.12, P(F|PAN)
= 0.3y P(F|Otros) =0.91. Ahora sustituimos todos los valores en la ecuacion:

P(PRIIF)= 0.09-0.56 .
0.09-0.56+0.52-0.12+0.16-0.3+0.23-0.91

pensamiento estocéstico




Si resolvemos, tenemos:

P(PRdF)= 0.0504 _0.0504 _ 0.13
0.0504 +0.0624 +0.048+0.2093 0.3701

¢ Efectla lo que se te pide.

1

Utiliza el teorema de Bayes para calcular las siguientes probabilidades condicio-
nadas utilizando la informacion del diagrama de arbol de la relacién de mujeres
y hombres que juegan o no videojuegos:

= P(M|NF)

b. P(H|F)

. P(H|NF)

Elabora el diagrama de &rbol que corresponderia a la informacién acerca de la
camara de diputados y su postura a favor o en contra de la iniciativa de ley para
eliminar el fuero constitucional a diputados y senadores. Anota en cada rama del
arbol su propia probabilidad.

Utiliza tus conocimientos, la informacidn en tu diagrama de arbol del ejercicio
anteriory el teorema de Bayes para responder las preguntas:

;Cuédl es la probabilidad de que un diputado que esté a favor pertenezca al
PAN?

;Cuél es la probabilidad de que un diputado que esté en contra pertenezca a
MORENA?

~ ;Cudl esla probabilidad de que un diputado que esté en contra no pertenezca
ni a MORENA ni at PAN ni al PRI?

;Cuél es la probabilidad de que un diputado que estd en contra pertenezca al
PRI 0 al PAN?

Actividad de aprendizaje 13 %_

+ Efectiia lo que se te pide.

L.

En equipos lleven al saldn dos dados de seis caras y diferente color, tres canicas
(una verde, una azul y una roja) y lleven a cabo las actividades:

Lancen cien veces los dos dados y registren la suma de cada lanzamiento, lue-
go calculen la probabilidad de que:

s La suma de las caras sea 13.
¢ La suma de las caras sea cinco.

s La suma de las caras sea menor que trece.

 La suma de las caras sea menor o igual a seis.




Eje: Del mangjo de la informacion al B
pensamiento estocéstico b

» La suma de las caras sea mayor o igual a seis.

o Encuentra la interseccién y la unién de la probabilidad obtenida en los dos
incisos anteriores.

B. Introduzcan las tres canicas en una bolsa, saguen una canica 60 veces y re-
gistren el color de cada evento. Con los resultados registrados obtengan la
probabilidad de que al extraer una canica sea azul.

2. Anota en tu cuaderno lainformacién que obtuviste de estas actividades y comén-
talo con el grupo.

3. Resuelvan los problemas en equipo:

#. SiAy B son eventos mutuamente excluyentes (sin interseccion), P(A) = 0.29 y
P(B) = 0.43, haz los diagramas correspondientes y determina:

e P(A

« P(AUB)

» P(ANB)

* P(ANB)

. En una empresa fabricante de circuitos para computadoras, los trabajadores
del grupo A producen 68% del total de la fabricacién, mientras que el grupo
B produce 32%. De acuerdo con el departamento de control de calidad, 2%
de la produccién del grupo A es defectuosa, mientras que del grupo B el 5%.

Calcula la probabilidad de que al revisar al azar un circuito, éste sea defectuoso
y provenga de la produccién del grupo B.

ela
yara
del

icio
a al

caa . . o
4. Participa con respeto y tolerancia en un foro de discusién acerca del uso de los

axiomas y teoremas de la probabilidad para la toma de decisiones; concluye
acerca de laimportancia de utilizarlos en situaciones reales, por ejemplo: la Lote-
ria Nacional, compaiiias de seguros, controles de calidad. Anota tus conclusiones
en tu cuaderno de apuntes.

2Zca

caal

Diagonales

Las matematicas relacionan conceptos y aspectos

nicas practicamente ajenos de una forma sorprendente, por

ejemplo, ;qué tienen en comun el tridngulo de Pascal,

lue- los vértices de un poligono y la seleccidn de un comité
5

de r miembros entre n disponibles?

La férmula de combinatoria nCr, se aplica para todos
los casos descritos antes, investiga y encuentra la rela-
cion entre ellos.



4 Responde los ejercicios usando lo aprendido en este parcial.

1. Enlosdiagramas colorea el rea correspondiente al conjunto sefialado.

RN
AN

2. Sila probabilidad de un evento A es de 0.62, la probabilidad de un evento C es 0. 35 yi
probabilidad de la interseccion de ambos eventos es de 0.21, haz los diagramas de Venn
correspondientes y determina la probabilidad de:

@. Elcomplemento deA. B. LauniéndeAycC.
€. Elcomplemento de launiondeAy C.

Supén que la probabilidad de que te encuentres en la calle a una persona rica es d
0.0001. Por otro lado, considera que la probabilidad de que una persona rica traiga 5 000
pesos en efectivo es de 0.9 y que la probabilidad de que una persona que no es rica traiga
5000 pesos en efectivo es de 0.17.

2. Dibuja el diagrama de arbol que corresponde a las probabilidades de los even os €
ejercicio. Anota en cada rama su respectiva probabilidad.

Utiliza el teorema de Bayes para determinar la probabilidad de que sablendo que
persona trae 5 000 pesos en efectivo, ésta sea rica.

Usando el teorema de Bayes calcula la probabilidad de que sabiendo que alguzen
trae 5 000 pesos esa persona no sea rica.

0.21y0.08 de probabilidad de que compre neumaticos de las marcas: Uniroyal, Goods
Michelin, General, Goodrich o Armstrong. Determina las probabilidades de que ¢o

Neumaticos Goodyear o Goodrich. . Neumaticos Uniroyal, General o Goodric

€. Neumaticos Michelin o Armstrong. ~ d. Neumaticos Goodyear, General o Armst
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La toma de decisiones y el analisis de riesgos estan presentes en todos los aspectos de nues-
tras vidas. Todo el tiempo se nos presentan opciones de las cuales, segln nuestros intereses,
podemos adoptar: lo mas facil, lo mas redituable, lo mas bonito, lo mas placentero, etcétera.

Decisiones acertadas impactan de tal forma que mejoran nuestro entorno y nuestras relacio-
nes de forma considerable, pero también, asumir un riesgo grande y tomar malas decisiones,
puede arruinarnosy perjudicar a guienes nos rodean.

Girolamo Cardano fue un cientifico italiano que destacé en diversidad de disciplinas, hizo
grandes contribuciones a las ciencias y tuvo una prolifica carrera como escritor de obras
cientificas y filoséficas. Publicé el primer tratado sistematico de probabilidades, ademds
de un método de resolucion de ecuaciones clbicas y cudrticas, introduciendo los nimeros
complejos. Fue el médico mas famoso de su tiempo, por las curaciones casi milagrosas
gue efectuabay sus publicaciones ai respecto, siendo consultado, incluso por los mejores
médicos de {a época.

Sin embargo, tenia una aficién al juego que le acarred muchos problemas desde la adolescen-
ciay hasta poco tiempo antes de su muerte. Su vida se vio envuelta en escandalos y disputas
que leimpidieron conseguir empleo, mantenerlo o ejercer su profesion, pues se vio varias veces
confrontado con autoridades religiosas, civiles y educativas. A pesar de ser un brillante médico
y gran matematico, su caracter y ludopatia lo llevaron a tomar decisiones arriesgadas.

Cardano era consciente de sus debilidades. Escribi6 de si mismo: "He recibido de la naturale-
za un espiritu filoséfico e inclinado a la ciencia. Soy ingenioso, amable, elegante, voluptuoso,
alegre, piadoso, amigo de la verdad, apasionado por la meditacion, dotado de talento inven-
tivo y lleno de doctrina. Me entusiasman los conocimientos médicos y adoro lo maravilloso.
Astuto, investigador y satirico, cultivo las artes ocultas. Sobrio, laborioso, aplicado, detractor
de la religion, vengativo, envidioso, triste, pérfido y mago, sufro mil contradicciones. Lascivo,
misantropo, dotado de facuttades adivinatorias, celoso, calumniador e inconstante, contem-
plo el contraste entre mi naturaleza y mis costumbres".

Por todo esto, Cardano atrajo sobre su vida y obra, simultdneamente, la admiraciony el re-
chazo de los mayores pensadores, matematicos, cientificos, juristas y tedlogos de su tiempo.
Su espiritu cientifico lo levd muy lejos, pero su arrogancia y la tendencia a arriesgarlo todo,
{o pusieron muchas veces en situaciones deplorables. De Cardano podemos vislumbrar que
las decisiones siempre tienen consecuencias.

¢ Elabora un cuadro comparativo de las decisiones que debes tomar en los afios venideros
y las repercusiones que podrian tener en tu vida, asi como la recompensa inmediata que
ofrecen. Sopesa las ventajas y desventajas de las opciones disponibles y determina la
motivacion que te lleva, en primera instancia, a preferir una de las opciones disponibles.
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Tratamiento de la informacion.

El hecho de aleatoriedad, muchas veces es opuesto a nuestra percepcion, de tal modo
que nos vemos obligados a encontrar patrones ante una secuencia de datos. Aunque el
hecho de que un evento sea aleatorio, impide que haya una regla que nos ofrezca los da-
tos arrojados, podemos establecer conclusiones de acuerdo con la naturaleza del evento.
Considera lo anterior para desarrollar la actividad.

- En parejas, contesten las preguntas y realicen lo que se pide.

1. ;Como creen que se distribuyan los resultados al lanzar 20 veces una moneda?

;Serfan capaces de describir 20 resultados de lanzar una moneda de forma que
otras personas piensen que han lanzado la moneda realmente?

Inventen una secuencia de 20 posibles resultados al lanzar una moneda equili-
brada, de modo que la secuencia pueda pasar como aleatoria para otra persona.

;Creen que al mostrar esos resultados, una persona piense que realmente lan-
zaron la moneda 20 veces?

Comparen su resultado con 20 lanzamientos reales de una moneda.

Presenten uno de los resultados a sus compafieros del grupo para que indiquen si
fue el inventado o el generado por el lanzamiento real de la moneda.

;Como se puede distinguir una secuencia realmente aleatoria de otra inventada?

Discutan los resultados en grupo y lleguen a una conclusion con el docente.

Calculadora de permutaciones ‘1

Muchas situaciones se resuelven de forma mas
rapida utilizando las herramientas disefiadas para
determinadas tareas. Sin embargo, al conocer el
funcionamiento de la herramienta, se podra em-
plear de forma mas efectiva.

Asi, te ofrecemos una calculadora de permutacio-
nes para facilitar los resultados en tus operaciones.

A,




faltaron por pesar?

& 143 2. 715

Los estudiantes, en un curso de matematicas, anotaron en el pizarron el ntimero ]
que tienen. Al final, el profesor solicité que obtuvieran el promedio. Las cantldade
fueron: 3,5,0,5,2,1,1,2, 3,0, 1. ;Cudl es el promedio?

5. 2

Una urna contiene 5 bolas rojas, 6 verdes y 4 blancas. Si se saca una sola de ellas,
probabilidad de que sea verde?

@
b, =

4, Una familia consumid 3 067 L de agua en la semana. La gréafica muestra la cantidyé'c;l‘ (
litros que la familia utilizé cada dia de la semana.

Cantidad de agua que utiliza una familia en una semana

S04

491 /\M%

Consumo (L)

e
Lunes  Martes Miércoles Jueves Viernes Sabado - Domingo

Dia

;Qué dia de la semana se consumié aproximadamente el promedio semanal de ag

z. Sabado

. Martes




Célculo del promedic de
una coleccién de datos.

Se presenta un grafico que describe la situacion,

El célculo efectuado es correcto y puntual.

Al calculo le acompafia una conclusion puntual.

Construccion de tablas de
i frecuencia.

La informacién presentada es veridicay demuestra'una
investigacion profunda.

Se presenta en una tabla la informacion investigada.

La grafica presentada estd en correspondencia con la informacion
de latabla.

Célculodela
probabilidad de un
evento.

Los datos presentados son correctos.

Se presenta una representacion no numérica para respaldar el
calculo.

Se da una conclusion significativa.




_ Aprendizajes esperados

Usa un lenguaje propio para
situaciones que necesiten del estudio
con elementos de estadisticay
probabilidad.

Usa técnicas de conteo o
agrupacion en la determinacion de
probabilidades.

Organiza la informacién como parte
dela estadistica para el estudio de la
probabilidad.

Estudia el complemento que ofrece
la estadistica para la probabilidad.

Reconoce la diversidad de
situaciones que precisan de la
incertidumbre en el tratamiento del
riesgo.

Modela con estadistica y
probabilidad el estudio de la
informacion.

Organiza ta informacion recolectada
de la situaciodn estudiada.

Construye formulas de probabilidad.

Conoce los conceptos
basicos de probabitidad y
estadistica.

Conoce alguna de las
técnicas de conteo o
agrupacion.

Reconoce la informacion
que busca analizar.

Entiende las definiciones
de probabilidad y de
estadistica.

Conoce el concepto de

incertidumbre y de riesgo.

Reconoce la informacion
que busca analizar.

Reconoce la informacion
de la situacién que busca
analizar.

Conoce algunas férmulas
probabilisticas.

Uso del lenguaje apropiado
para la presentacion de
situaciones asociadas con la
probabilidad y la estadistica.

Determina probabilidades
haciendo uso de tas técnicas
de agrupacion y de conteo.

Resuelve una situacion dada
mediante la organizacion de
informacion recolectada.

Comprende la relacién
entre la probabilidad y la
estadistica.

Entiende situaciones en
donde se involucra el
concepto de riesgo.

Modela una situacion
dada medianteelusodela
probabilidad y {a estadistica.

Analiza una situacion dada
mediante la organizacion de
informacion recolectada.

Hace uso de férmulas de
probabilidad.

Mediante el uso del

lenguaje de la probabilidad
y la estadistica resuelve
situaciones de la vida
cotidiana.

Resuelve situaciones de la
vida cotidiana mediante
eluso de técnicas de
conteo o agrupacion para
{a determinacion de sus
probabilidades.

Analiza situaciones de la
vida cotidiana mediante
la organizacion de la

informacidn recolectada.

Resuelve situaciones de ta
vida cotidiana mediante
el andlisis de fa relacion
entre la probabilidad y la
estadistica.

Resuelve situaciones que
precisan de la incertidumbre
y el tratamiento del riesgo.

Resuelve situaciones de la
vida cotidiana mediante
modelos relacionados con la
probabilidad y la estadistica.

Resuelve situaciones de {z
vida cotidiana mediante
la organizacion dela
informacion recolectada.










Para reflexionar

En clase, jtiendes a actuar con base en comentarios de otras personas?, ;cono-
ces a alguien que se deje influenciar facilmente por otros?

Nuestro objetivo

Desarrollar tu pensamiento critico ante mensajes de personas cercanas a ti,
para que tomes decisiones informadas y responsables.

Paso a paso:

Escribe algunas frases que tu familia, conocidos, amigos u otras personas te
han dicho sobre tu futuro, ya sea del ambito educativo o laboral; por ejem-
plo: “las mujeres solo sirven para cuidar hijos”, “jamas podras estudiar eso
porque es caro”, “sino estudias una licenciatura, nola vas a haceren la vida”.

Comparte la frase mas sobresaliente o la que no haya sido mencionada por
alglin compafiero.

Cuando terminen de participar todos, reflexionen sobre las frases: siempre
escucharan comentarios a su alrededor sobre sus elecciones y éstos pue-
den ser buenos o malos; sin embargo, lo importante es elegir, vivir con esa
eleccién y asumir sus consecuencias.

En casa, piensa en una decisién que debas tomar. Escribe cuéles son las
posibles alternativas, por ejemplo: trabajar y dejar de estudiar, estudiar
hasta terminar la carrera, trabajar y estudiar. Una vez identificadas las alter-
nativas, escribe los pros y contras de cada una. De esta forma tendras mas
argumentos antes de elegir.

Para terminar...

Recuerda que cada decisién tiene consecuencias. Antes de actuar, reflexionay
analiza las alternativas.




Alo largo del semestre desarrollaremos tu Proyecto de vida, con el propésito de aclarar qué deseas para
ti; que puedas tomar decisiones que marquen la direccién de tu futuro, asi como reflexionar acerca de
las implicaciones que tendra en tu vida el hecho de llevarlas a cabo.

4 Organiza la informacion de tu Proyecto de vida.

1. Copiay completaen tu cuaderno el cuadro.

2. Escribe en la primera columna tus metas mas importantes. Agrega las filas que sean necesarias.
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Una vez que organizaste la informacién en el cuadro, [éela con atenci6n para tener un panorama
de lo gue implica el planteamiento de tu Proyecto de vida.

Escribe por qué es importante elaborar tu Proyecto de vida.

Disefia un organizador gréfico en el cual incorpores frases que te motiven a trabajar dia con dia
en tu Proyecto de vida, incluye tus metas para que las tengas presentes todo el tiempo. Coloca
este organizador en un lugar visible en tu casa, Utiliza el siguiente esquema para hacer un esbozo
y enriquécelo paulatinamente.

Proyecto de vida de:




Asi como puedes describir a las personas por su altura, peso, color de ojos, tipo de cabe-
llo y algunos otros adjetivos, a las variables cuantitativas (discretas y continuas) las pue-
des describir mediante los estadisticos descriptivos. Algunos de los mas basicos ya los
conociste (rango, marca de clase), otros estas por conocerlos (media, mediana, moda)
y algunos mas los conocerds en el siguiente parcial (desviacion estandar y varianza).
Estas caracteristicas que tienen las variables cuantitativas, ademas de describirlas, te
permiten hacer inferencias sobre ellas.

Las medidas de tendencia central son valores que resumen una variable y que de mane-
ra general intentan darte una idea de dénde esta la mitad de los datos de una variable.
En teoria, las medidas de tendencia central son un valor cercano al centro del rango, y
alrededor de ese valor central esta repartida toda la variable. Las medidas de tendencia
central mas utilizadas son la media y la mediana. El centro de una variable cuantitativa
podria parecernos muy evidente, por ejemplo, si tu variable es un 1y un 99 es evidente
que la mitad esté en el 50 ;no? Pero, ;qué pasaria si tienes la siguiente: 1, 99, 99, 99, 99,
99, 99, 99y 99? O ;cuél seria el centro de una variable como esta: 1, 10, 10, 10, 10, 10, 99,
99, 99,99y 997?

A continuacién aprenderds las medidas de tendencia central mas comunes, cémo cal-
cularlasy cuando usartas.

Hay muchos tipos de medias que se utilizan en la estadistica; la media aritmética, la
ponderada y la geométrica son las mas conocidas. Sin embargo, de estas tres la mas uti-
lizada es la media aritmética que seguramente conoces como “promedio”. La expresién
matematica de la media aritmética es la siguiente:

X=13a,
=1 ?
donde X significa media aritmética, n el nimero de valores en la variable a promediar,
a,es el i-ésimo valor de la variable y T se refiere a la sumatoria desde el primer valor (/=
1) hasta el n-ésimo valor de a.
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En otras palabras, sumas todos los valores de la variable y divides esa sumatoria entre el
ndmero de valores que sumaste. Es importante que aunque conozcas los pasos mecani-
cos para calcular un promedio, aprendas a leer las expresiones matematicas, pues pro-
bablemente mas adelante en tu formacion académica te enfrentaras con expresiones
mas dificiles de leer. Es un buen ejercicio habituarte a leer expresiones sencillas como
esta para que luego batalles menos con las dificiles.

En una preparatoria hay cinco salones de sexto semestre con la siguiente cantidad de
alumnos en cada salon: 29, 37, 32, 35y 33. ;Cual es la media de esa variable?

A continuacién veras paso a paso la sustitucion de los valores en la expresién matematica:

5
X=+3g
X 5 jfla,

X =4(29+37+32+35+33)
X=1£-33)
La media aritmética es 33.2 estudiantes.
Ejemple
Alexander es un estudiante universitaric que desea saber cuanto dinero gasta en trans-
porte y aperitivos al dia (entre semana) para poder administrar su beca exitosa y res-
ponsablemente. A continuacion veras la cantidad de pesos que ha gastado las Gltimas

cuatro semanas: 40, 47, 54, 40, 40, 57, 40, 40, 47,64, 40, 47,54, 65, 40, 47, 40,54, 65y 54.

Para catcular el promedio de su gasto diario debes sumar todos los valores y dividir la
sumatoria entre el niimero de valores:

40+47T+54+...454+65+454 975 _ 4975
20 20

Alexander necesita aproximadamente 50 pesos diarios (de {unes a viernes) para trans-
porte y aperitivos, es decir, con 1000 pesos puede transportarse y no morir de hambre
por un mes.

Ahora sigue las siguientes instrucciones para aprender a usar la funcion en Excel que sir-
ve para calcular el promedio de una variable. Usaras como ejemplo {a variable “tamaiio”
de la base de datos de las flores que descargaste en la pagina 31.

En la hoja de calculo donde esta la base de datos, elige una celda en {a que calcularas
el promedio dela variable.

Z. En la celda elegida escribe la siguiente férmula: =PROMEDIO{C2:C49).

pensamients estochsticn




Dentro de los paréntesis debes poner la celda donde esta el primer valor de tu variable, que en
este caso es la celda C2, seguida de dos puntos (:) y luego la celda donde esta el tltimo valor de
tu variable, que en este caso es C49.

Si tu Excel esta en inglés la funcién en vez de “PROMEDIO” es “MEAN”.

El resultado debe ser 63.37 cm, corrobéralo.

La mediana es también conocida como el valor medio de una lista de valores. Para calcularla,
debes ordenar de manera ascendente o descendente todos los valores y tomar el valor que esté
exactamente a la mitad de la lista. Sila variable tiene un nimero impar de valores, la mediana sera
el valor que divida en dos partes iguales a la variable (iguales en la cantidad de valores), pero si
tiene un namero par de valores, se toman los que estén mas cercanos a la mitad y los promedias.
En otras palabras, si tienes cinco valores, una vez ordenados de menor a mayor, el tercer valor sera
la mediana; si tienes 25 valores el treceavo es la mediana y si tienes 26 valores agarras el treceavo
y el catorceavo (los més cercanos a la mitad) y los promedias (los sumas y los divides entre dos).

Siordenas de menor a mayor las 20 cantidades de dinero que gastd Alexander diariamente (ejem-
plo de la pagina anterior) obtienes lo siguiente: 40, 40, 40, 40, 40, 40, 40, 40, 47,47, 47, 47, 54, 54,
54, 54,57, 64, 65y 65. Como se trata de 20 valores, los mas cercanos a la mitad son el décimo y el
onceavo, ambos son 47, si promedias estos dos nUmeros obtienes 47, asi que la mediana de esta
variable es 47. En este ejemplo, la media aritmética y la mediana resultan muy similares, 48.75 y
47, respectivamente.

Ahora determina en Excel la mediana de la variable “tamafio” de la base de datos de las flores. Uti-
liza las mismas instrucciones de la pagina anterior sobre cémo calcular el promedio en Excel pero
cambia la funcién “PROMEDIO” por {a funcién “MEDIANA”, si tu Excel esta en inglés la funcién es
“MEDIAN”. Compara la media y la mediana de esa variable. ;Crees que la diferencia es importante?
Coméntalo con tus compafieros.

(Cudndo usar la media y cudndo la mediana?

Casi siempre utilizaras la media como medida de tendencia central. Sin embargo, en ocasiones
tas variables estan fuertemente inclinadas hacia uno de ios limites del rango, en estos casos, si
utilizas la media probablemente estés sobreestimando los pocos valores altos que jalan la media
hacia ellos. En estos casos la mediana es un mejor indicador del centro de la variable.

La siguiente variable es el nimero de helados que diez nifios comen a la semana: 1, 1, 0, 2,1,12,
1,1,0y 1. Sicalculas ambas medidas obtendras que la media de esa variable es dos helados, mien-
tras que la mediana es un helado. Usar la media como medida de tendencia central estaria dando
ta falsa impresién de que esos diez nifios comen dos helados a la semana cada uno. La realidad es

&
2

&b
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een , gue la mayorifa come entre cero y dos helados: sélo un nifio, Paquito, que tiene varicela y lo estu-
rde . vieron sobrealimentando con helado, comié 12 helados; él “infla” el promedio hacia dos helados
. por niflo. En este caso la mediana es un mejor indicador del centro de la variable.

:Puedes pensar en alguna variable que tenga muchos valores bajos y muy pocos valores altos?

Es la menos usada de las medidas de tendencia central y es la mas sencilla de asimilar. La moda es
elvalor mas frecuente en una variable, es decir, el mas repetido. Si hay un empate entre los valores

I , . 1
:zs}taé’ mas repetidos, todos los valores empatados son la moda, por lo tanto una variable puede tener
. mas de una moda.
sera
r9 >t Ejemplo
lias.
f:\:g Retomando los valores de los gastos diarios en transporte y aperitivos escolares de Alexander, que
;s) son: 40, 40, 40, 40, 40, 40, 40, 40, 47, 47, 47, 47, 54, 54, 54, 54, 57, 64, 65 y 65, el valor mas frecuente
) s el 40, por lo tanto la moda es 40. En este caso, la diferencia de esta medida de tendencia central
si cambia bastante con respecto a la media 0 mediana. Si Alexander tomara la moda como indica-
dor de lo que gasta al mes, creeria que con 800 pesos seria suficiente, cuando la realidad es que
800 pesos no le alcanzarian.
em-
H 54} = H 2 B
yel Aetividad
esta ,
75y . 1 En cada inciso, resuelve los problemas planteados.
1. Calcuia el promedio de la cantidad de dinero que gastas diariamente en transporte y ape-
. ritivos escolares.
Uti-
Jero ' 2. Utiliza Excel para calcular el promedio y la mediana de la variable “edad” de la base de da-
nes 1 tos que construiste a partir de la encuesta de la pagina 29.
5
nte: 3. Un bidlogo esté estudiando una po-
blacién de cacomixtles (Bassariscus
astutus) en el estado de Puebla. Has-
ta el momento lleva registrados 37
/ cacomixtles, a los cuales ha medido,
mnes sexado, pesado, despulgado y les ha
'S, Sl " tomado la temperatura corporal. La
edia base de datos la puedes descargar
' escaneando el codigo QR de la dere-
cha. Respondey efectiia lo siguiente:
#. ;Cualeslapoblacion estadistica?
, 12, . ¢Cudlesla muestra?
iien- ¢ .
¢. ¢De qué tipo son las variables
indo ¢ve 9 P

que han registrado?
id es
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Actividad de aprendizaie 2

Elige una variable categdrica de la base de datos, construye una tabla de frecuencias de
esa variable y elige un gréfico para representaria.

Calcula la media aritmética, mediana y moda de las cuatro variables cuantitativas que
aparecen en la base.

Comenta tus dudas e inquietudes con tus compaiieros de clase.

Considera que los once jugadores titulares de un equipo de futbol tienen las estaturas que
se indican: 1.68 m, 1.83 m, 1.75m, 1.72m, 1.65 m, 1.78 m, 1.74 m, 1.68 m, 1.79m, .67 my
1.81 m. Determina en tu cuaderno:

#, La estatura promedio de los jugadores.
Agrupa los jugadores de acuerdo con su estatura.

Si ordenas las estaturas de manera ascendente, qué estatura es la que esta a la mitad
de todas.

Registra en una base de datos las calificaciones que hayas obtenido en los semestres cursa-
dos. Luego calcula tas medidas de tendencia central (media, mediana y moda).

Los siguientes valores indican el saldo de 15 cajeros automaticos expresado en miles de
pesos: 10,12, 16,8,4,12,3,14,11,7,8,12, 15, 16 y 4. Determina el valor de las medidas de
tendencia central.

4 En cada inciso, resuelve los problemas planteados.

1.

Retoma la base de datos que hiciste con tus companeros encuestando 60 estudiantes (pa-
gina 29). Elige tres variables cuantitativas y:

Haz una tabla de frecuencias para cada variable.

2. Calcula las tres medidas de tendencia central para cada variable.

Dos empresas de trenes tienen las siguientes cantidades de gastos e ingresos de los titimos
doce meses, en miles de pesos.

‘ A 7,10,14,12,11,9,9,7,10,11,9,7 28,48,37,34,34,22,27,26,34,20,31,13 .

B 8,7,6,14,9,10,13,9,7,4,9,5 | 38,34,21,30,38,30,28,32,26,27,31,29

Responde lo siguiente:

z. ¢(Cuantas variables hay en este ejercicio?

. ¢Consideraste la variable “mes™?

El cuadro, ;es una base de datos? ;por qué?
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fias de Construye en Excel la base de datos que representaria correctamente esta informacion
(Pista: debe tener cuatro columnasy 24 filas).

as que z. Utiliza las funciones PROMEDIO y MEDIANA de Excel para completar el siguiente cuadro:

as que

57Tmy

mitad

cursa- . {Qué medida de tendencia central consideras que representa mejor los gastos en ingre-
sos mensuales de estas dos compafiias?
iQué relacion hay entre las medidas de tendencia central de las compafifas con respec-

les de . . .

{as de to a las medidas de tendencia central de las dos juntas?

1. Guarda la base de datos, pues la necesitards mas adelante.

s (pa-
Se entiende por representacion grafica al acto de transformar la informacién contenida en tus
Sases de datos, en una forma visualmente entendible.
‘magina que eres un importante productor de manzanas y que tienes veinte afios produciendo y
ltimos mejorando su calidad nutricional. Tres veces al afio tomas cien manzanas al azar de cada uno de

\0s cuatro huertos que tienes y mides su calidad nutricional.

Sihaces cuentas, en total mides la calidad
autricional de mil 200 manzanas al afio.
Ademas, has hecho esto durante los Glti-
mos veinte afos; es decir, has valorado 24
mil manzanas.

10

Ahora, imaginate que quieres convencer
a tus compradores de que la calidad de
tus manzanas ha mejorado en los Gltimos

veinte afios: ;qué haces?, ;les muestras 1995 2000 2005 2010 2015 e
una base de datos de 24 mil registros? o Afio

:les muestras un grafico resumido, como

¢l de la derecha?

Indice Internacional de
Calidad de Manzanas

.




La principal cualidad de un grafico es su poder de presentar varios datos de una forma
resumida; inclusive para bases de datos pequefias, son una excelente forma de visuali-
zar datos y estadisticos para que la mayoria de las personas la comprendan.

Diferentes tipos de gréaficos se utilizan, dependiendo de la informacion que se quiera vi-
sualizar, de cuantas variables quieres mostrar simultaneamente, y del tipo de variables
que vas a presentar (categérica, discreta o continua). En su mayoria, cuando uses un
grafico en estadistica descriptiva, necesitaras una tabla de frecuencias.

La eleccion de un tipo de grafico depende de la pregunta y del mensaje que se quiere
transmitir. La estadistica y sus mecanismos son como cualquier otra herramienta, tie-
nen un usoy un propdsito, pero si el usuario la desconoce, la usara de manera equivo-
cada. Piensa en la estadistica como un molino: si le pones carne, tendras carne molida;
pero si le pones un tronco, la descompondras. La estadistica no funciona por si sola,
necesita un usuario que sepa lo que hace; por ejemplo, si tomas la tabla de frecuencias
de ios refrescos de la pagina 25, y dando unos cuantos teclazos en la computadora, ob-
tienes cualquiera de los graficos que se muestran:

Personas

5 6 7 8 9 10
NUm. de refrescos

i
¥
I
!
i

12 A

10 1

Personas

-~
H
i

| seeie sife wd

o | =egRe o= ==fBo ==}

| I B |
5 . . .
) I |
5 6 7 8 9 10 8 K 10
N{m. de refrescos NOm. de refrescos
Sin embargo, no todos esos
» graficos estan bien utiliza-
Histograma Gréfico de barras

dos, y otros son menos efi-
cientes en transmitir deter-
minado mensaje.

Densidad
Frecuencia
20

Observa y compara los dos

R VA e s o amowm graficos de laizquierda, jen
Estatura (m) Estatura (m)

qué se parecen? jen qué se
diferencian?
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E! histograma es un tipo de grafico que resume coémo los datos de una variable cuanti-
1ativa estan distribuidos a lo largo del rango. Se compone por rectangulos adyacentes
cuya base se encuentra en el eje horizontal.

-os histogramas se construyen a partir de tablas de frecuencias de datos agrupados; es
decir, el nmero de intervalos y su amplitud tienen un uso para construir el histograma,
zunque en realidad es poco comdn trazarlos a mano, actualmente se hacen en algln
Jrograma estadistico.

[

tancho de cada rectangulo que forma el histograma esta dado por la amplitud del in-
ervalo, y la altura es tal que el area de cada rectangulo es proporcional a la fraccion de
as observaciones que se encuentran en ese intervalo.

_ce el parrafo anterior las veces que sea necesario, hasta que lo asimiles.
_as unidades en el eje vertical son porcentaje por unidad del eje horizontal, de manera
zuesicalcularas el area de cada rectanguio y la sumaras, tendrias un valor de uno o cien

zor ciento.

=or todo lo anterior, no es posible construir un histograma con una tabla de frecuencias
2= unavariable categorica.

ota que el histograma de la pagina ante-
-~ortiene cinco rectangulos; es decir, consta

= cinco intervalos de clase y la amplitud 0.1 0.1 0.01
22 cada intervalo es 0.1. 0.1 1 0.1
; , 1 3.7 0.37
-z base, altura y area de cada rectangu- 0
= del histograma de la pagina anterior se 0.1 43 0.43
zzeden observar en la tabla de la derecha. 01 0.9 0.09
SUMA 1

=naliza los datos y relaciona la representa-
22n grafica con los datos de la tabla.

[13

emplo

lliza la base de datos de los cacomixtles de la pagina 73, y sigue las instrucciones para
ze aprendas a generar histogramas en Excel.

.. Selecciona la variable longitud, selec-

cionando dela celda D1 alacelda D38. 1k M;ﬂ (@ ﬂ]
B ; . Graficos Mapa, Grafico
« » 23
2. En eE menu Insertar encuentra_ /el recomendados =0 [~ + dindmico -
menuy “Graficos” y entra a la opcidn _
(:raﬂros 2

“Insertar grafico de estadistica” como
el que se muestra a la derecha.

Insertar grafico de estadistica
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Histograma 3. Ahora selecciona la opcién “histogra-
e ma” como se muestra en la imagen de
d la izquierda.

Automaticamente Excel hara el histo-
grama con cuatro intervalos (con cua-
tro rectangulos).

Restablecer para hacer coineidir e estile

Fugnte.,

Campiar tigo de grativa.

Seleccionar dates,,

Para modificar esto da clic derecho
eneleje X,y elige la Gltima opcidn del
menu: “Dar formato al eje...”

O EE >

r[,f} 7 Dar fprﬁégoé{éje;.; o

Darformatoaeje = %

Opcionesdelgje - Opciones de texto

O ol 5. En el menu que aparecera a la dere-
4 Opciones del e cha de la pantalla, elige “Opciones del
Rangos eje”, dentro del submenu con el mis-
"\ Por categoria mo nombre (Opciones del eje) cambia
- Automitico la seleccién de “Automatico” a “NUu-
" Ancho def rango ” K
i# Mimero derenges mero de rangos” y cambia el cuatro
[ Deshorderrangs v por el nimero de intervalos que quie-
7 subdesbordarrange 550 ras {en este ejemplo usamos seis).

> Marcas de graduacidn
> Némero

Explora las diferentes opciones para editar el histograma.

Un grafico de barras presenta datos agrupados con barras rectangulares cuya altu-
ra es proporcional a los valores que representan. Las barras pueden ser verticales u
horizontales. Los graficos de barras son excelentes para datos cualitativos (variables
categdricas). A pesar de que también se pueden utilizar para graficar variables cuanti-
tativas (usando tablas de frecuencias), existen mejores opciones de graficos para ese
tipo de variables.

Los graficos de barras son muy buenos para mostrar diferencias entre categorias o in-
tervalos, porque puedes acomodar las barras de menor a mayor tamafio o viceversa.

Ejempls

Los siguientes gréficos de barras estan construidos a partir de los colores de las flores
que el botdnico de la pagina 31 registro.

&
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En el grafico de la izquierda, las barras son verticales y estan acomodadas de menor a
mayor, mientras que en el de la derecha son barras horizontales y las categorias estan
acomodadas en orden alfabético.

20 -

15

10

mg.., 7 H < i i
Azut Naranja Blanco Rojo Amarillo 0 5 10 15 20

Sigue las instrucciones para que aprendas a elaborar graficos de barras en Excel. Utiliza
la tabla de frecuencias de la variable “forma” que hiciste en los ejercicios de la pagina 31:

L. Selecciona tu tabla de frecuencias en
Excel como se muestra en la figura de
la derecha.

i

. En el menld “Insertar” encontraras
una gran variedad de graficos dispo-
nibles. Los que dicen “Columna” y
“Barra” se conocen como “Graficos
de barras”. Selecciona la primera op-
cion de “2-D”.

. jListo! Ya tienes un grafico de barras,
mejora la presentacién quitdndole
laslineasy las etiquetas innecesarias.

b E;F'E w

Columna en 2-D

4. Explora las opciones para modificar | | _ - ; Z
el grafico. Genera otras tres versiones ]ﬂﬂ*} } ﬂ H ,
del mismo cambiando la orientaciéon } , I

y orden de las barras.

Diferencias entre histogramas y gréaficos de barras:

A pesar de que los histogramas y los graficos de barras en ocasiones pueden parecer
similares, son graficos que tienen diferentes objetivos.

En palabras mas concretas, el histograma sirve para ver la distribucién de los datos de
una variable a lo largo del rango, mientras que el grafico de barras muestra cual de tus
categorias o intervalos es mas grande y cudl mas pequefio.

En los histogramas no puedes cambiar el orden de los rectangulos, pues el eje hori-
zontal va del limite inferior del rango al superior, mientras que en el grafico de barras
puedes mover el orden de las barras a tu antojo.




Los histogramas no tienen espacios entre las barras, a menos que algun intervalo tenga
una frecuencia de cero (casi no sucede), en cambio, los graficos de barras por lo general
tienen un espacio entre cada barra, pues cada una es independiente de la otra.

Por Gltimo, el eje vertical de un histograma no dice cuantos valores hay en cada rectan-
gulo, mientras que en un gréfico de barras, el eje paralelo a éstas si tiene esa funcion.

Un pictograma es una manera de
representar tablas de frecuencias
con figuras que indican las unida-
des de las frecuencias.

w =2 personas

o Es como un grafico de barras, sélo

que en vez de usar barras, utilizas
T w una figura que apilas hasta llegar
8 9 10

=)o =l

al tamario de la barra. La figura o
dibujo representa una cantidad

Nam. de refrescos que debe especificarse en la grafi-
ca; sila frecuencia de una categoria no es multiplo de la cantidad que la figura represen-
ta, se grafica sélo la parte proporcional.

U | z=ie smiifo ==
~ |mile suile ==l =i =i)-

f
!
?

En el ejemplo de los refrescos, cada silueta representa dos personas; si te fijas, la pila de
los seis refrescos tiene 3.5 siluetas, lo cual se traduce como siete personas. Este tipo de
gréfico es utilizado cuando el mensaje va dirigido a un pablico muy diverso, pues trans-
mite informacidn concreta de una manera muy sencilla.

Este tipo de grafico se elabora con software relacionado al disefio grafico, y no con esta-
distico. Basicamente representa lo mismo que un grafico de barras pero con ilustracio-
nes sustituyendo las barras.

Un grafico de linea es, por lo general, utilizado para mostrar la relacion entre dos va-
riables cuantitativas. Es muy comun que se utilice para mostrar el comportamiento
de una variable en el tiempo, como el ejemplo de las manzanas en la pagina 75. Se
utiliza una linea para transmitir la idea de que los puntos unidos por la linea llevan
una secuencia ordenada.

Cuando la relacién entre las dos variables no cumple con esta condicion, el grafico de
linea no es el adecuado. Por esta razén, el grafico de linea de los refrescos de la pagina
76 estd mal empleado; es decir, no existe una secuencia entre las personas que se toman
cinco refrescos a la semana y los que se toman seis, en este caso, el nimero de refrescos
es una categoria y se pueden poner en el orden que sea.
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Existen varios tipos de graficos de linea, el que se utiliza para graficar tablas de frecuen-
cias es también llamado grafico de ojiva, el cual muestra la frecuencia acumulada de
cada categoria.

La frecuencia acumulada es la frecuencia de cierta categoria, mas las frecuencias de las
categorias anteriores; por esta razén nunca decrece y su ultimo valor es el total de datos
que tiene la variable.

Eiemplo

Retomando la tabla del niimero de refrescos por semana, el cdiculo de la frecuencia
acumuladay el grafico quedarian como se muestra a continuacion.

40

5 5 5 g B |
6 7 12 g2 2

g =S -
7 10 22 O
8 4 26 -
9 3 29 0 ————

5 6 7 8 9 10

10 3 32 Numero de refrescos

Sigue las instrucciones para elaborar un grafico de linea en Excel.

y A 1 B |
1 isemana ‘Ventas
2 1 6270
2] 2 5069
1. Elcuadrodeladerecha muestralas 4 3 4822
ventas de una papeleria de las Glti- 5| 4 5049
mas once semanas, copialo en una 6 5 6133
hoja de Excel. 7 6 5257
g 7 5738
9 8 6641
10 9 5104
11 10 4680
12 11 6538

2. Seleccionadnicamente lacolumna
“Ventas” en el menu “Insertar”; en
la seccién de gréficos selecciona LB
“Insertar grafico de lineas o éreas”,
como se muestra en la imagen.

5 @

Mapas Grafico
»  dindmico~ |

Gréficos ] Ta

" Insertar grifico de lineas o de dreas




Peso (Kg)

En el apartado “2D” selecciona el grafico
“Linea” o “Linea con marcadores”, depen-
diendo si quieres el grafico sélo con la linea
o con los puntos de cada dato.

Debe aparecerte un grafico de linea con la variable ventas. Explora las opciones en Excel para

editar y modificar el gréfico.

El grafico de dispersion permite explorar la relacion entre dos variables cuantitativas.

Se trata de un gréfico que se construye en un plano cartesiano, por lo general de dos ejes, donde
cada eje representa una variable. De manera que cada dato queda graficado como un punto en el
ptano, al final tienes tantos puntos como datos.

Las tablas muestran {a altura en metros y el peso en kilogramos de veinte individuos tomados at
azar de un pueblito en Chihuahua.

1 2 3 4 5 6 7 8 l 9 10

1.7 1.72 1.73 1.74 1.74 1.74 1.75 1.76 1.76 1.76

66.7 68.7 717 75.5 76.1 76.1 76.1 76.8 77.2 77.9

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

1.76 1.77 1.77 1.77 1.78 1.79 1.79 1.8 181 1.83

79.9 80.4 81.1 82.1 82.4 82.8 84.2 86.6 87.5 90.6
95 Con un grafico de dispersién puedes ex-
plorar la relacion entre las dos variables.
90 Observa el gréfico de la izquierda. Mues-
) tra que, aparentemente, entre mas alta es
85 una persona, mas pesada sera. Ese tipo de
relaciones son las que puedes explorar en

80 un grafico de dispersion.
75 Se llama grafico de dispersion porgue se
observa la disgregacion de los puntos en
70 el gréfico, y esa disgregacién te puede dar
una idea sobre las variables: si estan re-
65 lacionadas y, en caso de estarlo, cémo es
168 17 172 174 176 178 18 18 184

Altura (m)

esa relacion.

A1t

y

Y
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El grafico de linea tiene un objetivo muy parecido: ver la relacion entre dos variables cuantitativas.
Recuerda que el grafico de linea sélo se usa para transmitir la idea de que los puntos unidos por
la linea llevan una secuencia ordenada. No tendria sentido dibujar una linea que uniera todos los
puntos del gréfico de dispersion.

Como podras darte cuenta, tanto el grafico de linea I~ B~ - =
como el de dispersion los puedes hacer facilmentea . @ R E
mano, pues se trata sélo de un sistema de coordena- Wi - i Mapas Gréfico | Ma
das en el que una variable va sobre el eje X, y la otra «  dinimico ~ § 1D
eneleje, Lo smamico T ,g
Sin embargo, es importante que sepas usar las herra- ~ |° ® ° —
mientas digitales mds elementales para construir es- - | = A
tos graficos. Para elaborar este grafico en Excel debes
seleccionar las dos variables que quieres relacionar. TR e S
| RS M

‘ a .
Luego, en el menu “Insertar”, en el area “Graficos”, se- -~ -
leccionar el tipo de grafico “Dispersion”.
En ocasiones, Excel construye el grafico usando el Dai’ formato a eje -
cero como limite inferior de alguna de las dos varia-
bles. Esto provoca que los puntos se “amontonen”y ~ Opeionesdeleje > Opciones detexto
guede un vacio en el gréfico. Para modificar los limi- O IO ||
tes de los ejes da clic derecho en el eje que quieras I e
modificar, luego selecciona “Dar formato al eje”. 4 Opciones def gje

Limites :
Por (ltimo, en las opciones cambia el cero en “Limi- Minirmos (650 | éLRestabEecer ;
tes minimos” por un valor cercano al valor minimo iR T550 [ e ———
de la variable. En el ejemplo de la imagen cambia- B T b —

mos el cero por 65, pues el valor minimo de la varia-
ble “Peso” es 66.7.

Es un gréfico circular dividido en “rebanadas”, donde cada rebanada representa una categoria, y el
tamafio de la rebanada es proporcional a la frecuencia que tiene esa categoria.

Se recomienda que se use para representar diez o menos categorias, pues mas de diezresulta
poco ilustrativo, si tienes mas de diez categorias es mejor que uses graficos de barras.

El grafico de pastel por lo general se usa para mostrar porcentajes o la predominancia de ciertas
variables, y es com(n que en el grafico se escriba el porcentaje que representa cada rebanada.
También, es comUn que las categorias se ordenen de mayor a menor, de manera que las rebana-
das vayan reduciéndose y no estén intercaladas las grandes con las pequeiias.

Quien ve el gréfico puede ver claramente qué categoria domina sobre las demas; sin embargo, puede
ser complicado distinguir las categorias que ocupan un porcentaje pequefio. Aunque esto se soluciona
etiguetando las rebanadas, el grafico puede verse mal si tiene exceso de estas etiquetas.




Eiemplo

A continuacién, puedes ver una tabla de frecuencias de la variable “color” en la base de datos de
las flores, y su respectivo grafico de pastel.

Amarilio:
Amarillo 19 %
Rojo 11
Blanco 10
Azul 4
Naranja 4

El grafico de barras cumple con un objetivo muy parecido. La principal diferencia es que en el
grafico de pastel puedes ver cuantitativamente la proporcién de cada categoria y asi concluir de-
claraciones como: de la comunidad de flores estudiada, cuarenta de cada cien son amarillas.

Para construir este grafico en Excel, selecciona la tabla y luego en el menu “Insertar” submenu
“Gréficos”, selecciona el “Grafico circular o de anillos”. Hay diferentes maneras en las que puedes
agregar el porcentaje que corresponde a cada rebanada, a continuacién una de las formas:

flementos de grfica | Selecciona el graficoy da clicen el signo de “mas”
?,5 * que aparece en la esquina superior derecha.
7] Titulos ded eje
D Thtulo del grafico r'—————- - . .
O] tiquetssdedotos B¢ o 2. Da clic en el trlangtflo que aparece al poner el
[] Barras de emor Lzquierds cursor sobre la opcion “Etiquetas de datos”
=] Li d dricul
Lneasd @ cundricut Derecha . , . . .7 “« 3
5 Lfv"'dﬂ o o . Por dltimo, elige la opcién “Llamada de datos”.
inea de tendencia
Debajo
Ustnads di doto: Explora las multiples formas en las que puedes editar
Mas opciones.. el grafico en Excel.

' En cada inciso, resuelve los problemas planteados.

1. Hazun histograma de siete intervalos con la variable “Estatura” de la base de datos de Alonso
Quijano (pagina 17).

2. Genera un gréfico de barras utilizando la variable “Forma” de la base de datos de las flores
(pagina 31), acomoda las barras desde la mas pequefia hasta la mas grande (recuerda que
necesitaras una tabla de frecuencias de la variable).

3. Crea un pictograma con la tabla de frecuencias que obtuviste de {a variable “color”, de la
base de datos de las flores que descargaste de la pagina 31.

4. Elabora un grafico de ojivas utilizando la variable “especie” de la base de datos que obtu-
viste de la pagina 16. ;Es necesario ordenar de alguna manera en particular las categorias
en esa variable?
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5. Las tablas de abajo muestran el ancho, largo y area de 25 potreros en Veracruz. Traza tres
graficos de dispersion usando la tabla:

62 64 . 65 67 68 69 73 15 77 8 83

180 162 151 142 141 141 139 138 @ 135 | 133 133 132 132
10440 9882 9362 9088 9165 9447 9452 9522 9855 9975 10241 10824 10956

86 8 | 88 | 88 88 = 89 91 92 94 9% 100 122

131 131 130 @ 130 128 | 127 = 124 | 123 122 114 106 99

11266 | 11266 11440 | 11440 11264 11303 11284 | 11316 | 11468 i 10944 10600 12078

6. Haz un gréfico de pastel utilizando la variable “Antesis” de la base de datos de las flores.
Necesitaras una tabla de frecuencias, recuerda acomodar las categorias de la mas a la me-
nos frecuente.

Actividad de aprendizaje 4 %

¢ En cada inciso, resuelve los problemas planteados.

1. Completa el siguiente cuadro poniendo un cero donde el grafico no sirva para esa variable,
un cinco para cuando sirve pero hay mejores opciones, y un diez para cuando es la mejor
opcidn o una de las mejores.

2. Retoma la base de datos de la encuesta de la pagina 29 y elige cinco variables al azar, ase-
glrate de tener minimo dos variables cuantitativas.

Para cada variable, haz la tabla de frecuencias correspondiente (sencilla o de datos
agrupados) segun sea necesario. Si la variable tiene s6lo una categoria, no tendra senti-
do hacer una tabla de frecuencias, si sucede esto con alguna variable, cAmbiala por una
que tenga mas de una categoria.




Para cada tabla generada, elige y elabora el tipo de grafico que mejor represente la in-
formacién. Justifica tu eleccion.

Considerando que tus compafieros no necesariamente tienen la misma base de datos
que tu, pero que la muestra viene de la misma poblacion ;crees que sus graficos debe-
rian coincidir con los tuyos?

Busca en el grupo alguien que haya graficado la misma variable y compara. Responde
en tu cuaderno las siguientes preguntas: ;en qué se parecen?, jen qué no se parecen?y
ipor qué?

3. Observa la gréfica de la izquierda.
Se trata de un grafico de barras en
3D producto de una tabla de fre-
cuencias combinando dos varia-
bles categdricas (color y forma) de
la base de datos de las flores. Usa
la herramienta tablas dindmicas y
la base de datos de las flores para
construir la tabla que dio origen al
grafico de arriba, y busca en Excel

la forma de recrearlo.

De los gréaficos vistos antes, vale la pena ahondar en los histogramas y los graficos de dispersion.

Como ya leiste, ambos gréficos son Utiles para explorar variables y la relacion entre ellas. Observa
algunos detalles en los siguientes histogramas.

=)
s § 1 s 3
& &
S il g ©
o o
[T o [T o ]
[Fa} [ap]
I f I f f f ! [ f f [ I
0.0e+00 4.0e+08 8.0e+08 1.2e+09 -20 -10 0 10 20
NUmero de habitantes Migracion

Estos histogramas estan hechos con una base de datos que tiene informacién de 227 paises, entre
1995y 2006.

El primer histograma muestra la distribucién de la variable “poblacién”: el nimero de personas
que viven en cada pais; el segundo, de la variable “migracion”: el nimero de personas que seva o
llega al pais, por cada mil habitantes.
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El tercero, que se observa a la derecha, muestra la distribucidn de la variable “alfabetismo”, que ex-
pone el porcentaje de alfabetizacion en el pais.

¢Qué puedes concluir al verlos?, ; para qué sirven? Los histogramas muestran hacia qué valores se
encuentran la mayoria de los datos.

Por ejemplo, el primer histograma
tiene muchos valores bajos y pocos
valores altos, por eso se dice que la
distribucion de esa variable esta ses-
gada a la izquierda. Puedes concluir
que la mayoria de los paises tienen
menos de 200 millones de habitan-
tes, y muy pocos (solo dos) tienen
mas de 400 millones de habitantes. ! I I ] ] |

0 20 40 60 80 100

Frecuencia
25 50 75 100

0
1

En el segundo histograma puedes
ver que la mayoria de los datos esta
cercana al centro de la variable, con
pocos valores por debajo del centro, y pocos por encima del centro; esta distribucion es simétrica
y tiende a los valores centrales. Puedes concluir que la gran mayoria de los paises tiene poca mi-
gracidn e inmigracién, y pocos son los paises que tienen migraciones e inmigraciones muy altas
(de veinte habitantes por cada mil).

Alfabetismo (%)

En el tercer histograma, puedes ver la contraparte del primero, la mayoria de los datos son valores
altos y pocos son valores bajos, se dice que la variable esta sesgada a la derecha. Puedes concluir
que la gran mayoria de los paises tiene altos indices de alfabetizacidn, y pocos tienen bajos indices
de alfabetizacion.

Hay ocasiones en las cuales una variable no tien-
de hacia ninguin valor; por ejemplo, imagina que
tiras un dado de seis caras 227 veces, el histogra-
ma que obtendrias de esa variable seria uno pa-
recido al de la derecha; a pesar de que el uno fue
el mas frecuente, la variable no tiende a valores
bajos, ni a altos, ni a los centrales.

Frecuencia
25

La distribucién de esa variable es simétrica y
uniforme. Puedes concluir que todas las caras
aparecieron mas o menos con la misma fre- o -
cuencia.

La distribucién de las variables determina la
medida de tendencia central mas adecuada Cara del dado
para cada tipo de variable.




El histograma de abajo muestra por qué a veces es necesario usar la mediana como medida de

tendencia central. En una distribucion sesgada, como en el grafico, la media es “jalada” por los
pocos valores altos de la variable, pero la mediana se mantiene en el “centro” de la variable.

Frecuencia

Mediana

Eiemplo

Media

20

En la variable “poblacion” usada para el histo-
grama de la pagina 86, la media aritmética es de
28 740 284 habitantes, y la mediana es 4 786 994
habitantes (seis veces mas pequefia).

De los 227 paises que forman la base de datos,
s6lo 38 tienen mas habitantes que la mediay 189
menos que la media. En cambio, 113 tienen mas
habitantes que la mediana y 113 menos que la
mediana. En estos casos, la mediana es mas ade-
cuada en determinar el centro de la variable.

Observa los siguientes graficos de dispersion de la base de datos de los 227 paises:

Mor talidad infantil ¢/1000 nacimientos

Celulares ¢/1000 habitantes
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Producto Interno Bruto (P!B)

En el primer grafico se muestra la relacion
entre las variables “alfabetismo” y “mortati-
dad infantil”, en el segundo la relacién entre
las variables “Producto Interno Bruto (PiB)” y
“celulares por cada mil habitantes”, y en el
altimo la relacién entre las variables “migra-
cion” y “celulares por cada mil habitantes”.

{Qué puedes concluir de estos graficos de
dispersion?




Primero, te debe quedar claro que cada punto en el grafico es uno de los 227 paises que confor-
man la base de datos. En el primer gréfico se ve cdmo, a medida que el valor de la variable en el eje
X aumenta, la variable del eje Y disminuye, se dice entonces que la relacién entre estas dos varia-
bles es negativa. Especificamente en este caso, significa que los paises mas alfabetizados tienen
menos mortalidad infantil, y los menos alfabetizados, mayor mortalidad infantil.

En el segundo gréfico es lo opuesto, se observa cémo, a medida que los valores en el eje Xaumen-
tan, también lo hacen los valores en el eje Y, se dice que la relacion entre estas dos variables es
positiva. En este caso especifico, significa que los paises con mayor PIB tienen mas celulares por
cada mil habitantes.

Por (ltimo, en el tercer grafico no se ve una aparente relacion entre las dos variables grafica-
das, puedes pensar que las variables no tienen ninguna relacién. En el ejemplo parece que la
migracion no esta relacionada con la cantidad de celulares por cada mil habitantes.

En el proximo parcial aprenderas a medir larefacidn entre las variables, pues el ojo humano pue-
de equivocarse cuando cree ver una relacién positiva o negativa entre dos variables o cuando
cree no verla.

En abril de 2019 se publicé la noticia de que “éste fue el primer trimestre mas sangriento en la
historia moderna de México” en varios medios de comunicacion y en meses subsecuentes se ha
estado comentando lo mismo para todo el afio.

En el cddigo QR que se muestra a la derecha puedes entrar a la pagina
bkmrt.com/nKeAca, donde puedes revisar las publicaciones que contie-
nen informacién por entidad federativa sobre los diferentes delitos que
ocurren en el pais desde 1997.

En la siguiente tabla puedes ver un fragmento de esa base de datos, que
contiene la informacion sobre los homicidios dolosos en el pais de enero a septiembre de cada
afo, y la diferencia en homicidios con respecto al afio anterior, desde 1997 al 2019.

1997 1998 | 1999 | 2000 | 2001 | 2002 | 2003 | 2004 | 2005 | 2006 | 2007 | 2008

11169 110406 | 9703 | 9555 | 8956 ; 8534 | 7797 | 7634 | 6835 | 8297 | 10357 | 8297 |

-763 | -703 | -546 | 398 -599 | -422 | -737 | -163 135 -934 | 1462

2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019

10357 | 13411 | 15237 | 14616 | 12293 | 10516 11093 | 13076 | 16425 | 19191 | 19648

2060 | 3054 | 1826 -621 | -2323 | <1777 577 1983 | 3349 | 2766 457




Sives la tabla, puedes darte una idea de que

Enero — septiembre ) e
el nimero de homicidics dolosos ha au-

8 r T - ' mentado desde 1997, pero los graficos nos
%] o2 | I . » , .
a - | | danunaidea mas clara de como ha sido ese
3 o | | aumento, puedes usar un grafico de linea
(=] | . .
3 I . como el que se muestra a la izquierda.
g | |
g g ‘ ‘ Efectivamente, puedes ver gue ningdn
B T T I T T T IO afio antes del 2019 ha tenido mas homi-
S22 3285829495 cidiosdolosos, al menos hasta lo que va
532 I’KRLRR] .
Afio del 2019 (hasta septiembre).

Ahora utilicemos un gréfico de barras para
visualizar la diferencia de homicidios con
respecto al afio anterior. En este grafico

- puedes ver que, a pesar de que en 2019

S han muerto mas personas que en los Gl-
timos 22 afios, el aumento con respecto a

o los cuatro afos anteriores es menor.

2 La estadistica, como parte de las mate-

S maticas, no sélo es importante para que

Homicidios dolosos respecto al afio anterior

® 9o Y88 gAY SR lautilicescomo profesionista en tu dia a
928 IKIRIKIKRER . . fers

dia. Es importante que sepas estadistica

Afio para que formes tu propio criterio en si-

tuaciones en que la informacion se trans-
mite con intereses.

En este ejemplo, los que quieran desprestigiar la administracion presidencial actual,
dirdn que lo que ha hecho, no ha servido para nada, pues habra mas muertos; descar-
tando que el presidente recibi6é una administracién con un alza de homicidios dolosos
altisima, y que entre 2017 y 2018 también se rompié el mismo récord de homicidios
desde 1997.

Los que quieran favorecer a la actual administracion presidencial, dirdn que el aumento
del ntimero de homicidios es cada mes menor, y que es el crecimiento mas pequefio en
los Gltimos diez afios (pues entre 2012 a 2014 practicamente se podria considerar como
disminucidn y estabilizacién), ignorando que es posible un cambio radical, de un creci-
miento a un decrecimiento, como el que ocurri6 entre 2011y 2012.

;Qué conclusiones puedes sacar de esos dos gréficos? ;Es valido decir que la actual ad-
ministracién es responsable del afio méas sangriento, de los tltimos 23 afios en México?
;Esvalido decir que las actuales medidas son las mas eficientes? ;En estos dos graficos
esta {a informacién suficiente para concluir algo inapelable?
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4 En cada inciso, efectiia lo que se pide.

1

Entrevista a cuarenta personas sobre el color de su fruta faverita y, previamente,
acada persona entrevistada solicitale su permiso para medir la circunferencia de
su crdneo (hasta milimetros), también mide su altura y captura las tres variables
en Excel.

Google tiene una herramienta llamada “Google Tenden-
cias”, que permite conocer la popularidad de busqueda
que ha tenido cualquier tema o palabra buscada en Goo-
gle. Sigue las siguientes instrucciones:

o

Utiliza tablas dindmicas en Excel para construir una tabla de frecuencias con
el color de frutas, y construye dos graficos que mejor representen la variable.

Explora la distribucién de las variables: “circunferencia del créneo” y “altura”
creando un histograma para cada una. ;Qué distribucion tiene cada una (ses-
gada a la izquierda, a la derecha, simétrica uniforme o simétrica con tenden-
cia al centro)?

Explora la relacién entre las dos variables: “circunferencia del craneo” y “altu-
ra”, creando un grafico de dispersién entre ellas. ;Tienen alguna relacién? Sila
tienen, jes negativa o positiva?, ;qué puedes concluir al ver el grafico?

Ingresa a “Google tendencias” buscandola en Google,
‘con el enlace bkmrt.com/bployF o por medio del codi-
go QR de la derecha.

3. Una vez en “Google tendencias” busca un tema de tu interés: politico, histéri-

co, alglin actor, youtuber, videojuego, atleta, deporte...

Ajusta las opciones de busqueda para México en los tltimos cinco afios, como
se muestra en la imagen:

Meéxico * Uittmos % aitos v Todes las categonas ¥ Biisqueda weti «

i

inmerés 3 lolarge del tiempo oy =

i 4 o Il A P
Wy R A e A AL égfifs
H o R Vib b LAVIELR Y

. Dependiendo del tema elegido, el gréfico sera diferente, con un pico de po-

pularidad de bisqueda con un valor de cien. Si pones el cursor sobre el pico,
puedes ver la fecha en la que ocurrid ese pico de popularidad, en este ejem-
plo, el pico se encuentra en febrero de 2019. Busca en internet el tema con la
fechay el pico de popularidad ; puedes determinar a qué se debid ese pico de
popularidad?

pensamiento estocastico &




la esquina superior derecha del grafico (como el que se muestra aqui)

Endicha pégina, descarga la base de datos dando clic en el icono de descarga en

»

Se descargara un archivo .csv que puedes abrir en Excel. Una vez hayas abierto
la base de datos en Excel, haz una copia del gréfico utilizando las herramientas
para hacer graficos en Excel.

Debajo del grafico de linea en “Google Tendencias”, verds un mapa de México con la po-
pularidad del tema que buscaste en cada estado de la republica. Descarga también esa
base de datos y construye en Excel un grafico de barras, donde cada barra represente a

un estado.

3. En México, el organismo encargado de almacenar, manejar y estudiar la informacion del
pais se llama Instituto Nacional de Estadistica y Geografia (INEGI). A continuacion, hay dos
tablas con informacion sobre el indice de envejecimiento (nimero de personas de la ter-
cera edad por cada cien nifios y jovenes) y sobre el porcentaje de mexicanos que hablan
alguna lengua indigena. Para cada tabla, selecciona el grafico que mejor represente la in-
formacidn a lo largo del tiempo, y responde las preguntas:

indice de envejecimiento

Hablantes de lenguas indigenas

1930

16
10 148
Cles0 112
190 | 104
1970 78
1990 75
2000 71
200 67
2015 | 66

1990 1995 2000 2005

#1930 #1940 #1950
1560 #1970 ® 1990
B2000 ®2010 ®2015

2010 2015

2015
2015
2010
2000
1995 F
1990

1930

1950

1970

1990

¢(Cuales de los siguientes enunciados son correctos, seglin las tablas y graficas?

* En la actualidad, hay mas personas de la tercera edad que antes.

2010

e En 2015 habia mas del doble de personas de la tercera edad, por cada cien nifios y

jovenes, que en 1990,
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« En el 2000 habia 21.3 personas de la tercera edad por cada cien nifios y jovenes en
México.
+ Segln el INEGI, en 2015 habia 32 863 142 nifios y jovenes en México; si habia 38 adul-

tos mayores por cada cien nifios y jovenes, entonces habia aproximadamente 864
819 adultos mayores.

o Seglin el INEGI, en 2015 habia 32 863 142 nifios y jovenes en México; si habia 38 adul-
tos mayores por cada cien nifios y jovenes, entonces habia aproximadamente 12 487
994 adultos mayores.

« En 1930, casi una cuarta parte de la poblacion en México, hablaba alguna lengua
indigena.

« Los mexicanos que hablan lenguas indigenas estdn aumentando en el pais.

» En los dltimos cincuenta afios ha decrecido el porcentaje de mexicanos que hablan
alguna lengua indigena.

« El periodo entre 1960 y 1970 fue cuando mas decrecid el porcentaje de mexicanos
que hablaban alguna lengua indigena.

» Desde 1930 no ha crecido el porcentaje de mexicanos que hablan alguna lengua
indigena.

. Marca la opcion correcta:

« El indice de envejecimiento ha crecido porque ancianos de otros paises migraron a

México.
40

» Elindice de envejecimiento ha crecido porque ahora las personas tienen menos hijos.

¢ El indice de envejecimiento ha crecido porque ha aumentado
la mortalidad infantil/juvenil por enfermedades y narcotrafico.

» No puedes saber la causa con la informacion en la tabla.

. Para méas informacion del INEGI sobre la poblacion mexicana,
entra al enlace bkmrt.com/WwKxhS, escaneando el codigo QR.

AR
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Actividad de aprendizaje 6 %

4 En cada inciso, efecttia lo que se pide.

1. Del cédigo QR que aparece abajo, descarga una base de datos con todos los partidos de
futbol soccer que México ha jugado desde 1923. Utiliza tablas dindmicas para resolver los
siguientes problemas y preguntas:

&. ;Cudntos partidos han sido ganados, perdidos y empatados?
Construye un grafico de pastel con esos tres valores y marca si
los siguientes enunciados son falsos o verdaderos:

e Mas de la mitad de los partidos han sido ganados.

e Mas de una cuarta parte de los juegos han sido empates.




Explora la distribucién de la variable “goles anotados” por México, haciendo
un histograma donde tengas un rectangulo por nimero de goles (un rectan-
gulo para el cero, uno para un gol, otro para dos goles y asi hasta diez goles).
;COmo es su distribucion: sesgada hacia la izquierda, sesgada a la derecha,
simétrica uniforme o simétrica con tendencia al centro?

2. Elciclo de vida de las mariposas empieza en un huevo del cual sale una oruga
que crece para luego encapsularse en una pupa, de la cual saldrd una maripo-
sa adulta que pondra huevos. Una bidloga quiere saber qué variables afectan la

duracién de la fase de pupa, desde que se convierte en pupa has-

ta que sale la mariposa. Tiene informacion de cien orugas de la
misma especie, desde que puparon, hasta que salié la mariposa.

De cada una registro: los dias que durd la pupa, el tamafio de la

oruga en milimetros antes de pupar, y la temperatura promedio a

la que cada pupa estuvo durante su desarrollo. Puedes descargar

la base de datos escaneando el codigo QR de la izquierda para las
siguientes actividades:

Haz un histograma de cada una de las tres variables y completa el cuadro:

Tamafio (mm)

Temperatura {°C)

. Alver la distribucién de las variables, ; puedes saber qué variable (tamafio de
{a pupa o temperatura) tiene efecto en la duracidn de la fase de pupa (dias)?

¢. Hazlos diagramas de dispersién (dias/tamafrio, dias/temperatura) y completa
el cuadro.

| Dfas vs Tamafio

Diasvs
Temperatura

£. ;Qué variable tiene efecto en la duracion de la pupa?

#. Haz un gréfico de dispersion entre el tamaiio y la temperatura. ;Qué significa-
do tiene la relacidn entre estas dos variables? ;qué concluyes de esa relaciéon?

9%




Histéricamente, la probabilidad nacio con los juegos de
azar, pues en la mayoria de los casos habia una apuesta
involucrada que motivaba a ganar o, en el peor de los
casos, se buscaba perder lo menos posible, tanto en la
partida simple, como en el transcurso de varias rondas.

Al tratar de averiguar una estrategia para ganar en mas
partidas o detectar si existia algun truco puesto por el
rival, comenzaron las practicas del conteo de cartas, de
estudiar los tanzamientos de los dados, de analizar el
lenguaje verbal del contrincante, en fin, de minimizar
el factor suerte.

Contrario a lo que puede pensarse, la suerte tiene que
ver mas con la actitud y el pensamiento de la persona
que con los eventos aleatorios que le suceden cotidia-
namente. Es decir, una persona con suerte es aquella
gue ha trabajado para teneria.

Richard Wisemann es un investigador britanico que, como la probabilidad, tuvo sus inicios en
el estudio de patrones y trucos. Concretamente, aprendié el oficio de mago, siendo miembro
del Circulo Magico de Londres. Dejo el oficio luego de darse cuenta que no era rentable y es-
tudié psicologia y iuego el doctorado.

Por sus origenes, Wisemann ha estudiado los principios de la buenay la mala suerte. Demos-
tré que la buena y mala suerte son resultado de habitos medibles. Por ejemplo, personas
suertudas, esperando buena suerte, pueden esforzarse més en alcanzar el resultado que de-
sean, lo que se traduce en mas éxito, lo que refuerza su creencia de tener buena suerte.

Las personas suertudas son extrovertidas y observadoras, por tanto, tienen mas encuentros
azarosos que las personas con mala suerte, lo que les da mas oportunidad de tener una si-
tuacién favorable. Mas auin, las personas suertudas tienden a ver mas el lado bueno de los
encuentros “malos”.
4 Contesta las preguntas.
1. Deacuerdo con lalectura, ;qué es la suerte?
. ¢Compartes la visién de Wisemann sobre las personas suertudas?

2
3. ;Cémo lograria una persona sin suerte convertirse en alguien suertudo?
4

. ¢De qué depende tomar una situacién como buena o mala?




Tratamiento de la informacién.

El objetivo de este proyecto es elaborar un perfil de tus compafieros, identificando el
alumno tipico. Para ello se recogeran datos sobre sus caracteristicas fisicas.

4 Efecttia, con el grupo y tu docente lo que se pide. Contesta las preguntas.

i

Preparen una lista de las caracteristicas que desean incluir.
Planifiquen cdmo se obtendran los datos de las caracteristicas establecidas.
;Cudles variables se obtendran?

Para las variables, ;cudles datos se obtienen por simple observacién?, ;cuales re-
quieren de una medicién?, ;cudles deben ser recabados mediante una encuesta?

Relinan los materiales necesarios para tomar los datos de todos los compafieros
del grupo.

(Qué tipo de variable es el sexo?, ;qué identificador le asignaron?, ;tiene sentido
calcular la media de esta variable?, ; tiene sentido calcular su moda?

{Cdmo se distribuye el sexo de los alumnos del grupo?
;Como es el alumno tipico de tu saldn?, ;es hombre o mujer?

Preparen una tabla de frecuencias y describan al chico y a la chica promedio de su
saldn, ;coincide visualmente con los compafieros del salén?, ;en qué se diferen-
cia?, ;el chico promedio también lo es para todos los estudiantes de la escuela?,
ipor qué?

Media de salarios

Las medidas de tendencia central son muy Utiles
para conocer cOmo es una muestra, sin embargo,
hay datos que alteran mucho el resultado de estas
medidas, por ejemplo, casos atipicos hacen que la
media se “jale” hacia un extremo, haciendo que
pierda la “generalidad” de los datos de la muestray
se infieran resultados distintos a los reales.
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Estudiantes
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58-62 63-67 68-72 73-77 78-82 83-87 88-92
Peso (kg)
Al seleccionar al azar a un estudiante, ;en cual intervalo es mas probabl

su peso?

2. 58-62 . 68-72 . 718-82

Una cadena de restaurantes hara un sorteo, para lo cual se entrega un boleto a cad

clientes. En la ciudad de Puebla se repartieron + del total de los boletos, en Guadz
Monterrey, = y en la Ciudad de México, . ;En qué ciudad es mas probable que v

#. Puebla Guadalajara €. Monterrey

para poder comprarla?
a. $930 ~ . 8895

Se realiz6 una encuesta en un edificio para determinar cuantas personas vi
sus departamentos. Las respuestas obtenidas fueron: 6,5, 3,2, 6,5, 1,2,0, 3
6, 5. ;Cudl es el valor de la mediana del niimero de personas que habitan en los




Construccion de distintos
tipos de graficos y
emisién de opiniones
derivadas de ellos.

Coloca correctamente los datos obtenidos en los ejes
correspondientes.

. Utiliza la escala adecuada para la construccién de su grafica.

Interpreta correctamente el comportamiento de los datos, atin
variando la escala e intercambiando los datos de los ejes.




Recolecta y ordena la informacién de
alguna situacién.

Interpreta y analiza la informacidn.

Representa la informacién.

Toma decisiones a partir del analisis
de la informacién.

Conoce los distintos
métodos de obtencién de
informacion.

Distingue entre datos y
comprende los cambios
obtenidos en las
mediciones.

Conoce los tipos de
graficas para representar
datos.

Interpreta correctamente
las medidas de tendencia
central en las graficas.

Reconoce cada variable y las
asocia correctamente con
los datos obtenidos.

{dentifica las variaciones

en las gréficasy los
histogramas, y relaciona las
causas posibles.

Codificay decodifica la
informacién presentada en
graficas y tablas.

Infiere, a partir de las
medidas de tendencia
central, el comportamiento

de la muestra y la poblacion.

Identifica el tipo de variable y
cémo recabar y organizar los
datos de acuerdo con cada
unade ellas.

Relaciona correctamente la
influencia entre variables,
cuando existe y puede hacer
una prediccién con base en
esas refaciones.

Identifica la grafica mas
adecuada de acuerdo con
el tipo de informacién que
posee.

Observa la distribucién
de frecuencias y analiza
las medidas de tendencia
central para emitir una
conclusidn correcta de fos
datos.










Para reflexionar

;Cudntas veces realizas actividades sin motivacién porque consideras que las
haces por obligacion?

:Cémo puedes responsabilizarte por las decisiones que tomas y las acciones
que realizas?

Nuestro objetivo
Reconocer la responsabilidad de tomar nuestras decisiones.
Paso a paso:

En muchas ocasiones de nuestra vida cotidiana sentimos que estamos atra-
pados frente a acciones que consideramos obligatorias. Cuando las vemos de
esta forma, las sentimos como una imposicién y muchas veces no estamos
contentos al hacer esas actividades.

Escribe rapidamente diez frases en las que tengas que iniciar la oracion con:
“Tengo que...”.

Analiza tus frases anteriores y selecciona al menos cinco de ellas, que po-
drias iniciar de la siguiente forma: Elijo, decido y quiero..."

;Qué sientes cuando debes hacer algo por obligacién?, ;qué sientes cuando
haces un proyecto o actividad por conviccion propia?, ¢el resultado es el
mismo si haces una actividad por obligacién o por conviccién?

Para terminar...
En todo momento estamos tomando decisiones, td eres artifice de tu vida y de

tu destino. Es mucho mas facil quejarse, que tomar las riendas y enfrentar las
consecuencias de nuestra vida.




Alo largo del semestre desarrollaremos tu Proyecto de vida, con el propdsito de aclarar qué deseas para
ti; que puedas tomar decisiones que marquen la direccién de tu futuro, asi como reflexionar acerca de
las implicaciones que tendra en tu vida el hecho de llevarlas a cabo.

4 Organiza la informaci6n de tu Proyecto de vida.
1. Copiay completaen tu cuaderno el cuadro.

2. Escribe en la primera columna tus metas mas importantes. Agrega las filas que sean necesarias.

|
1
|
i
;

| |
|
!
| |
| |

|
| |

3. Unavez que organizaste la informacién en el cuadro, léela con atencién para tener un panorama
de lo que implica el planteamiento de tu Proyecto de vida.

4. Escribe por qué es importante elaborar tu Proyecto de vida.

5. Disefia un organizador gréfico en el cual incorpores frases que te motiven a trabajar dia con dia
en tu Proyecto de vida, incluye tus metas para que las tengas presentes todo el tiempo. Coloca
este organizador en un lugar visible en tu casa. Utiliza el siguiente esquema para hacer un esbozo
y enriquécelo paulatinamente.

Proyecto de vida de:




Los graficos son una herramienta importante para visualizar variables, en el parcial anterior apren-
diste a graficar la distribucion de las variables usando histogramas. Sin embargo, muchas veces la
diferencia entre un tipo de distribucién y otra es dificil de percibir a simple vista. Por esta razén es
importante que aprendas a describir numéricamente la distribucion de las variables.

En este parcial aprenderas diferentes estadisticos descriptivos (valores que describen a las varia-
bles) relacionados con la distribucién de variables, tales como: percentiles, desviacién estandar,
varianza, curtosis y asimetria; asi como dos estadisticos relacionados con medir la relacién entre
dos variables: la covarianza y un coeficiente de correlacion.

i ?

Los percentiles son estadisticos descriptivos que te dicen el dato por debajo del cudl se encuentra
determinado porcentaje de los datos.

Ejemplo

Retomemos la variable de la pagina 26: de los refrescos que 32 familiares de Zutanito se toman en
un mes. Los 32 valores ordenados, de menor a mayor, son los siguientes:

55,5,5,5,6,6,6,6,6,6,6,7,7,7,7,7,7,7,7,7,7,8,8,8,8,9,9,9, 10, 10 y 10.
El percentil 50 de esta variable seria el valor por debajo del cual esta el 50% de los datos (la

mitad). Si la variable tiene 32 datos, el percentil 50 sera que esté entre el dato 16 y 17; en este
ejemplo, siete.

Si te das cuenta, basicamente se trata de calcular un porcentaje. Multiplicas el nimero de datos
por el porcentaje que quieres conocer; si el resultado de esa multiplicacién es un nimero decimal,
el percentil buscado sera el siguiente nimero entero; si el resultado es un niumero entero enton-
ces promedias ese valor con el siguiente.

Veamos el ejemplo del percentil 50:

P,, = 32 datos - 0.50 = posici6n 16.
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Como se trata de un nimero entero, el percentil 50 sera el promedio del dato 16 con el dato 17:

Ejemplo
El percentil 86 seria el valor por debajo del cual esta el 86% de los datos:
P, =32-0.86=27.52.
Como no es un valor entero, se considera la siguiente posicién entera, es decir, la posicion 28.

Dicha posicién en la variable la ocupa el nimero nueve, por lo tanto, P, = 9.

Los percentiles mas utilizados en la estadistica descriptiva son los cuartiles. Son los percentiles
que dividen a una variable en cuatro partes iguales.

En otras palabras, los cuartiles son los percentiles 25, 50 y 75.

Los cuartiles se representan con la letra Qy son tres: el primer cuartil (Q, =P,J), elsegundo(Q,=P,))
y el tercero (Q, = P,,). Los cuartiles se calculan igual que el percentil al que corresponden.

Ejemplo

En el siguiente cuadro puedes ver el calculo de los cuartiles de la siguiente variable de 16 datos:

0.3,0.9,2.7,2.9,3.6,4.1,5.0,55,7.0,7.1,7.2,7.5,7.9,8.7,9.0y 9.5.

Q, P, 16 0.25 = posicién 4 29+38 535
Al ser nimero
entero se toma
el dato deesa
Q, P,, 16 - 0.5 = posicion 8 posicién y se 55470 g5
promedia con el 2
de lasiguiente
posicién.
0, P. | 16-0.75=posicién 12 1'5’—;2@ =77
L

Si recuerdas las medidas de tendencia central, ya te habras dado cuenta que el segundo cuartil y
el percentil 50 son lo mismo que la mediana.




plots. En ellos se coloca un rectdngulo que abarca desds
ca el segundo cuartil (mediana) con una linea. A cada extremac ¢g (2 €& e dibuja un “bigote”

4

que abarca el valor minimo por un lado y maximo por el otro.

El boxplot que se muestra a continuacién presenta la variable del ejemplo 2nterior. Como puedes
ver, la caja comienza en el primer cuartil (3.25) y termina en el tercer cuartit {7.7); la linea negra
dentro del rectangulo marca la mediana (6.25) y los extremos de los bigotes van del valor mas bajo
(0.3) al mas alto (9.5).

Site fijas, la variable queda partida en cuatro partes, en cada una de esas partes cae el 25% de los
datos, es decir, en cada seccidn caen cuatro de los 16 datos de la variable.

En este grafico, el 50% de los datos se encuentran en el rango del rectangulo. Puedes concluir que
el 50% de los datos esta entre los valores 3.25y 7.7.

El boxplot se puede hacer vertical u horizontal, representan lo mismo. Los boxplots son otro tipo
de grafico, ademas del histograma, que se utiliza para explorar la distribucion de las variables.

Con el objetivo de evidenciar datos “atipicos” (datos que se alejan mucho de la mediana), a veces
la extensién de los bigotes no se grafica utilizando los valores minimo y maximo de la variable, en
vez de esos, se utiliza 1.5 veces el rango intercuartil (la diferencia que hay entre Q, y Q,), a partir de
Q, para el valor minimoy de Q, para el valor maximo.

Siguiendo esta regla, los valores que queden méds alla de ese limite se grafican como puntos aisla-
dos fuera de los bigotes.

g
H

£t

lemplo

Considera la variable “poblacion” de la base
de datos de los 227 paises que viste en la

pagina 86.
Q, 437 624
Como recordarés, la mayoria de los paises
Q, 4786994 tienen pocos habitantes y muy pocos paises
- tienen muchos habitantes. En esta variable,
Q, 17 497 773 los cuartiles son los que se muestran en el
. . : cuadro de la izquierda.

(£13}
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El boxplot de la variable “poblacién” de se veria como la siguiente imagen:

@I OO | 0

0.0e+00 4.0e+08 8.0e+08 1.2e+09

Numero de habitantes

El rango intercuartil seria: Q,-Q,=17497773-437624= 17 060 149.
1.5 veces el rango intercuartil seria: 17 060 149 - 1.5 = 25 590 223.5.
El bigote inferior quedaria entonces en el valor:
Q,-1l.5rango intercuartil = 437 624 - 25590 223.5=-25152 599.5,

sin embargo, el valor mas pequefio de los 227 datos es 7 026, por lo que el bigote inferior esta gra-
ficado en 7 026. El bigote superior deberia quedar en el valor:

Q,+ 1.5 rango intercuartil = 17 497 773 + 25 590 223.5 =43 087 996.5.
) Como no hay un pais que tenga esa cantidad especifica de habitantes, el dato maés cercano hacia
la mediana es 41 236 378, por lo que es en ese valor donde esta graficado el bigote superior, los

paises con una poblacién mayor a 41 236 378 habitantes, estan graficados como puntos aislados

1 Como podras darte cuenta, los valores estan tan cercanos entre si, que en el grafico no se distin-
2 guen el bigote inferior, el primer y el segundo cuartil.

< En cada inciso, realiza lo que se te pide.

1. Utiliza la base de datos de los cacomixtles que descargaste en la pagina 73 para calcular los
percentiles sefialados y llenar la tabla:

a
P, |
S . N - ) N
s P, |
3
3, _ — (
3l




Selecciona la variable longitud.

En el mend “Insertar”, dentro del
submend “Gréafico”, selecciona la
opcidn “Insertar grafico de estadisti-
ca” y luego la opcién “Cajas y bigo-
tes” como se muestra en laimagen.

Es probable que el grafico salga con
el eje Y empezando desde el cero,
como se muestra en la imagen.

Para ajustar esto, da clic derecho so-
bre el eje y selecciona la opcién “Dar
formato al eje”. Se abrird un mend a
la derecha de la pantalla y deberas
cambiar el cero en “Minimos” por el
valor minimo que quieres que tome
el eje Y. Para el caso de la longitud,
60 es un buen valor pues el valor
maés chico es de 66.08.

L"Qf“

LriFimn

[ ECES

Histograma

Sigue las siguientes instrucciones para hacer el boxplot de la variable “longitud” de la base
de datos de los cacomixtles utilizando Excel:

L

Dar formato a eje

Ty
Yo
ot

4 Opclones del gje

Lirnites

Minimes

Maximes

Opciones de texto

LI

Automitice

Automitico

3. Haz un boxplot para cada una de las otras variables de la misma base de datos (“pesc”,
“temperatura” y “pulgas”).
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Rango intercuartil

w

1.5 rango intercuartil

Q, - 1.5 rango intercuartil

Valor minimo de la variable

Q,+ 1.5 rango intercuartil

Valor maximo de la variable

Son estadisticos que te dicen qué tan “desparramada” esta una variable alrededor de la media.
Las medidas de dispersién te dan una idea de la distribucién de los datos a lo largo del rango,
y te permiten hacer inferencias dependiendo de si la mayoria de los datos estan cerca de la
media o no.

A continuacién una representacién grafica de como puede variar la dispersién en torno a la media:

0.04

0.02

0.00

, En los tres histogramas estas viendo una variable que tiene la misma cantidad de datos (1000
valores), la misma media (100), pero distinta dispersion.




-, _Dondex.es,el i-ésimo valor en

sidn, es decir, todos los valores estan cerca de la

El histograma de la izquierda tiene poca disper
bserva que hay valores mas alejados de la

media; el del centro tiene un poco mas de dispersion, o
media; y el de la derecha tiene mucha dispersion, pues hay valores muy lejanos a la media.

Aligual que las medidas de tendencia central, existen muchas medidas de dispersion aungue son
dos las mas famosas y las que casi siempre se usan. la varianza y la desviacion estandar. En reali-
dad estas dos medidas estan muy relacionadas, pues la desviacion estandar es laraiz cuadrada de
la varianza, por lo que si sabes calcular la varianza, sélo tendras que calcular su raiz cuadrada para

conocer la desviacién estandar.

Algo que debes sabery siempre recordar sobre estos estadisticos descriptivos es que conceptual-
mente todos ellos (media, mediana, moda, desviacion estandar y varianza) tienen dos versiones,
la muestral y la poblacional. En otras palabras, si calculas la media de una muestra obtienes la
media muestral y si calcularas la media de la poblacién obtendrias la media poblacional.

Sin embargo, nunca o casi nuncase mide a toda la poblacién, asi que casi nunca calcularas los es-
tadisticos poblacionales. La mayoria de las veces registrar toda la poblacién es muy demandante
de tiempo o de dinero, y ademas porque si tu muestra es representativa, el estadistico muestral

sera un aproximado bastante confiable del poblacional.

La varianza es un promedio de las distancias de cada dato a la media (lee el enunciado anterior
hasta que lo asimiles), solo que cada distancia esta elevada al cuadrado y se representa con la
letra griega sigma mindscula elevada al cuadrado { 0?). Su expresion matematica es la siguiente:

= o'= Jn‘i(xi‘)?)z-
i1

la variable, X representa a la media de la variable, n es el nimero

. de valorés y.3 a la sumatoria desde el primer valor hasta n.
. En otras palabras, a cada valor le calculas su diferencia con la media, la elevas al cuadrado, sumas
¢ % s

. “todas las diferencias elevadas al cuadrado y las divides entre el nimero de valores.

Considera las siguientes dos variables que tienen el mismo promedio pero diferente dispersion.

Por fines didacticos, cada variable tiene sélo ocho datos:




Eje: Del manejo de la informacion af [
pensamiento estocastico

;Puedes determinar qué histograma corresponde a cada variable?

1 I i 1 I | Ii 1 [ I i 1

0 2 4 6 8 10 0 2 4 6 8 10

Es evidente que una variable esta mas dispersa alrededor del cinco (la media) que la otra, pero
;como medirlo?

El primer paso es medir la distancia de cada valor a la media, es decir, calcular la diferencia que
hay entre cada valor y su media:

Puedes ver que V, tiene valores de hasta tres unidades por debajo y por arriba del promedio, mien-
tras que en V,, los valores més alejados del promedio estan a s6lo una unidad.

Ahora que tienes las diferencias, las elevas al cuadrado y las promedias.

Y ahi tienes la varianza.

En este ejemplo, V, tiene una varianza poblacional de 3.5y V, de 0.5, es decir, los valoresen V, es% *
t4n mas desparramados alrededor de la media que los valoresen V,. Si sustituyes en la expresion
matemética para V, se veria asi:

(2502 +(3—5P+(4—=5)2+(5=5P +(5-5P + (6 5P +(T~5P+(8—=5P _28 .
o 5.

A pesar de tener un célculo de la dispersién de la variable alrededor de la media, la magnitud de
este valor a veces carece de interpretacion si no hay otro con cual compararlo.

Es decir, si sélo hubieras tenido la varianza de V,, no podrias interpretar gran cosa, sin embargo,
como tienes la varianza de V,, entonces puedes decir que V, tiene mayor dispersion que V., lo que
sea que tus variables signifiquen.



Algo que debes saber es que el calculoy la expresion matematica que acabas de ver es la formula
para la varianza poblacional, sin embargo, casi siempre la que usaras es la de la varianza muestral.

En el calculo, la Unica diferencia es que en vez de dividir entre n (el nimero total de valores), divi-
des entre n-1 (el nimero total de valores menos uno), ademas la varianza muestral se representa
por la letra ese al cuadrado (s?). Observa la expresién matematica:

n

2

21 kv

S T o (X,-—'X)-
j=1

La desviacién estandar es la raiz cuadrada de la varianza, la desviacién estandar muestral se re-
presenta por una ese (s) y la poblacional por la letra sigma (o).

En el calculo de la varianza, cada distancia a la media se eleva al cuadrado para evitar un pro-
medio de cero. Sin embargo, esto hace que las unidades (pesos, metros, centimetros, etcétera)
de la varianza sean unidades cuadréticas respecto a la variable, de este modo, al sacarle la raiz
cuadrada obtienes una medida de dispersién en las mismas unidades que la variable. Esa es su

principal propiedad.
Ejemplo

La desviacién estandar poblacional de V, y V, del ejemplo anterior es la raiz cuadrada de 3.5y 0.5
respectivamente, es decir, 1.87 para V, y 0.71 para V,.

BAetividad

< En cada inciso, realiza lo que se te pide.

1. Calcula la varianza muestral de la cantidad de dinero al dia que gasta Miguel en transporte
y aperitivos escolares. Los gastos de las ultimas cuatro semanas de lunes a viernes fueron:

15,47, 54, 5, 40, 120, 40, 31, 47, 64, 40, 64, 54, 65, 20, 47, 18, 54,65 y 85.

2. Asi como en Excel puedes calcular la media y mediana usando funciones, investiga cual
es y cémo se usa la funcién en Excel para calcular la varianza muestral y la funcion para la
varianza poblacional. Compara la varianza muestral que calculaste en el ejercicio anterior
con la calculada en Excel. {Tuviste algin problema?, ;cudl?

3. Enun mismo grafico dibuja el boxplot para V, y el boxplot para V, utilizadas en elejemplode
la pagina anterior. ;Qué relacién te parece que hay entre la varianza/desviacion estandar
de cada variable y los boxplots?

4. Utiliza Excel para calcular la varianza y desviacién estandar de las variables en la base de
datos de los cacomixtles que descargaste en la pagina 73 y completa el cuadro de la si-
guiente pagina.




Varianza

Desviacion
estandar

Actividad de apre:

< En cadainciso, realiza lo que se te pide.

1. Siguelasinstruccionesdelapaginal08 1s
para hacer un boxplot en Excel, peroen 1ss
vez de seleccionar sélo una variable, 1s
selecciona simultaneamente las varia- 1.1
bles “estatura” y “sexo” de la base de 17
datos de las alturas de Alonso Quijano  1ss
de la pagina 17. 16

Como resultado debes tener dos box- =°

plots en un mismo grafico como se Las
muestra en la imagen de la derecha. ' F M

1.5

2. Utilizando Excel y la misma base de datos, completa el siguiente cuadro y responde los
incisos (Sugerencia: para facilitarte el trabajo puedes utilizar filtros o tablas dinamicas).

Media aritmética

i et et e e et o e e e

Varianza

. Desviacién estandar

¢Qué tan similar o diferente dirias que es la dispersion de las estaturas entre hombresy
mujeres?

¢Por qué la varianza y la desviacién estandar de todas las alturas juntas es mayor que la
de los dos sexos por separado?

¢Qué relacidn encuentras entre los boxplots que hiciste en el primer inciso con la infor-
macién del cuadro?




3. Repite los dos ejercicios anteriores, pero ahora con las variables “edad” y “sexo”.

Media aritmética

Varianza

Desviacidon estandar

4. ;Qué diferencias encuentras entre las comparaciones de estaturas y edades entre sexos?
ipor qué la varianza y desviacion estandar de todas las edades juntas no es mayor que la
de los dos sexos por separado?

Observa los siguientes histogramas:
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Los histogramas tienden a tener ciertos patrones de formas. A la forma de cerro que a veces se ve
en los histogramas se le conoce como campanayy a los lados de la campana se les llama colas, una
campana por lo general tiene dos colas: la de la derecha y la de la izquierda.

La forma de campana es muy famosa, pues aparece en muchos tipos de distribuciones. La curtosis
es una medida de apuntalamiento de la distribucion de una variable, en otras palabras nos dice qué
tan puntiaguda es la distribucién. Existen muchas formulas para calcular la curtosis de una variable,
una de ellas es la siguiente:

_ nn+1) X —X ' _ 3(n-1p
K= (n—l)(n—z)(n—3)2( s j (n=2)(n—-3)

Donde n es el nimero de datos en la variable, x, cada dato, x la mediay s la desviacion estandar.
Usando esta ecuacion obtendras un valor de curtosis k.
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Cuando k es menor que cero, se dice que la distribucion es platicurtica, esto es chata o aplanada.
Lo que significa que los valores estan homogéneamente distribuidos a lo largo del rango e implica
que el centro de la variable no sobresale de manera evidente. Por ejemplo, la distribucién en el
histograma A es platicdrtica, su curtosis es k= -1.19.

Cuando k es cero, se dice que la distribucién es mesoctirtica, es decir, tiene una campana consi-
derada “normal”; ni puntiaguda ni chata. Esto significa que el centro de la variable sobresale, pero
no abruptamente. Los valores de k iguales a cero sélo existen en distribuciones tedricas.

Para términos practicos de este curso puedes asumir (Unicamente con esta ecuaciéon) que una
variable tiene distribucién mesocurtica si el valor de k esta entre -0.27 y 0.33. Por ejemplo, la dis-
tribucion en el histograma B es mesocdrtica, su coeficiente de curtosis es k= -0.18.

Por dltimo, si k es mayor que cero se dice que la distribucién de la variable es leptocurtica, esto
es muy puntiaguda, lo que significa que el centro de la variable resalta de manera abrupta por-
que hay un valor o valores muy cercanos entre si que se repiten muchas veces en comparacion
con el resto de los valores; un ejemplo de una distribucién leptocirtica seria la del histograma C,
sukes1.77.

Calculemos la curtosis paso a paso en V, del ejemplo para calcular lavarianza: 2, 3,4,5, 5,6, Ty
8. Son ocho datos (n = 8), y sabemos que el promedio es X =5y la desviacidn estdndar muestral
(recuerda la diferencia entre la desviacién estandar poblacional y muestral) es s = 2.

Si sustituimos en la ecuacion tenemos que:
k(v1)={ 8(8+1) .Z(X,-—Sj}_ 38—1p
(8-1)(8—2)(8-3) 2 (8-2)(8-3)
] se) x5y 3 |72 (x5 Y| 147
‘{(7)(6)(5)2( 2 M {2102( ]f 30

= {0.3428 -Z(%ﬁ—ﬂ%a

4
Resolvamos ahora la parte de la sumatoria Z(%éj :

(e (5] (505 (5 (5 )

| 3) (‘J EHEBEAEBEEEE]
— — — 4+ |+ H =
2 2 2 2 2 2 2
=(—L.5)* +(=1)*+(—0.5)* +(0) + (0)* + (0.5)* +(1)* +(L.5)*

=5 .0625+l+0.0625+0+O+0.0625+1+5.0625=12.25.




Sustituimos en la ecuacion original:

k(V])={0.3428-12.25}—- 4.9 = 4.1993— 4.9 = -0.7007.

Esto significa que la distribucion de la variable tiene curtosis platicurtica, o sea que la mayoria de
los valores estan distribuidos homogéneamente a lo largo del rango, el histograma no mostraria
un apuntalamiento pronunciado del centro de la variable.

& @8 una med

Otra caracteristica que tiene una distribucidn es su simetria: una distribucién puede ser simétri-
ca o asimétrica. Cuando una distribucién es simétrica, significa que hay tantos valores menores
que la media como los hay mayores que ella; que la distribucidn sea asimétrica significa que hay
mas valores mayores que la media de los que hay menores que ella o viceversa (mas menores
que mayores).

Como ya vimos, usando histogramas puedes darte una idea de si una variable es simétrica o asi-
métrica, los siguientes histogramas muestran los tres casos mas comunes de simetria (centro) y
asimetria (izquierda y derecha), son una copia de los vistos en las paginas 86 y 87 utilizando las
variables de la base de datos de los paises del mundo.
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Muchas veces no es facil deducir a simple vista si una distribucion es simétrica o asimétrica. Se han
creado varias formulas para calcular si una distribucion es simétrica o hacia qué lado es la asime-
tria. La mas popular es la formula para calcular el coeficiente de simetria de Fisher:

Z(X,‘“Y)B

h(X)=
g(x) pye

Donde n es el nimero de datos en la variable, X el promedio y s la desviacién estandar.

Si g, es mayor que cero, se dice que la distribucidn tiene asimetria positiva, lo cual implica que la
mayoria de los valores son menores que la media, en un histograma se ve que la campana esta
cargada a la izquierda. El histograma de la izquierda muestra asimetria positiva (g, = 9.07). Esto
significa que hay muchos paises con poblaciones pequefias (menor al promedio) y pocos paises
con una poblacion grande (mayor a la del promedio).
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Cuando g, es igual a cero, la distribucién es simétrica; lo que implica que la mitad de los valores
son mayores que la media y la otra mitad menores. Al igual que la medida de curtosis, sélo distri-
buciones tedricas tienen un coeficiente g, exactamente igual a cero. Por o general, si obtienes un
valor g, entre —0.15y 0.15, puedes asumir que la distribucién es simétrica.

El histograma del centro muestra un ejemplo de distribucién simétrica (g, = 0.12). Esto signifi-
ca que los valores de migracidn estan distribuidos equitativamente alrededor del promedio, si lo
piensas un poco descubriras que esto tiene mucho sentido.

Por (ltimo, si el valor g, es menor que cero, se dice que tiene asimetria negativa, lo que significa
que la mayoria de los valores son mayores que la media. Cuando haces un histograma con asime-
tria negativa, se puede apreciar que la campana esta cargada a la derecha.

El histograma de la derecha muestra asimetria negativa (g, = -1.2). Esto significa que hay muchos
paises con niveles altos de alfabetismo (mayores que el promedio) y pocos paises con niveles ba-

jos de alfabetismo (menores que el promedio).

Ahora veamos un ejemplo paso a paso usando V, de la pagina 110. Al sustituir en la formula la
media, el nimero de datos y la desviacién estandar, tenemos que:

Z(X;"S)B

91(V1) = g2

Luego desarrollemos la sumatoria (Z):

(2—5P +(3=5)*+(4—5p +(5—5P +(5—5 +(6—5 + (75 +(8-5)°

gl(V1)= g2
_ 3P+ (2P + (1P + (0P +(0P + (1P +(2° + (3P
8-
_ —-27-8—-1+0+0+1+2+27 =_0_=0.
8-23 64

Esto significa que la distribucion de V, es simétrica, es decir, que hay tantos valores mayores que
la media como menores a esta.

. En cada inciso, realiza lo que se pide.

1. Crea un histograma para cada variable cuantitativa de la base de datos de los cacomixtles
(longitud, peso, temperatura y pulgas) que descargaste en la pagina 73, y a ojo de buen
cubero determina la curtosis (platictrtica, mesocurtica o leptocdrtica) y simetria de cada
variable (asimétrica positiva, asimétrica negativa o simétrica).

Anota tus predicciones en el cuadro de la siguiente pagina.




Curtosis

Simetria

2. Investiga cuales son las funciones en Excel para calcular la curtosis y la simetria de una
variable. Utiliza ambas funciones para completar el siguiente cuadro. Ademas de colocar el
valor de cada estadistico, anota si se trata de una distribucion platicdrtica, mesocurtica o
leptocurtica; y si es asimétrica positiva, asimétrica negativa o simétrica. Compara los resul-
tados con tus predicciones.

Curtosis j |

Simetria

Actividad de aprendizaie 6 %
. En cada inciso, realiza lo que se pide.

1. Crea tres histogramas utilizando las variables j, k y w de la pequefia base de datos que se
muestra a continuacién.
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Z. Calcula la media, mediana, curtosis y sime-
tria de cada variable y completa el cuadro
de la derecha. Media

3. Marca en cada histograma con color azul la _
media y color rojo la mediana. Mediana

4. Determina si los siguientes enunciados son

Curtosis
falsos o verdaderos:

. Silamedia de una variable es mayor que Asimetria
diez, es una media alta.

Si una distribucion tiene asimetria positiva, la media sera mayor que la mediana.

¢. Siuna distribucion tiene asimetria negativa, la mayor cantidad de datos sera mayor que
la mediana.

La distribucion de la variable k se puede considerar mesocurtica.

2. Ladistribucién de la variable w se considera leptoctirtica, pues los valores estan homo-
géneamente distribuidos a lo largo del rango.

£ Siuna distribucion tiene asimetria positiva, la mediana sera mayor que la media.

La distribucién de la variable j se considera mesocurtica porque el indice es mayor que
Cero pero por poco.

£

edida de correlacién?

La covarianza es un estadistico que dice como varian en conjunto dos variables, sirve para describir
la relacion entre dos variables cuantitativas. Esta relacion puede ser positiva, negativa o neutra.

Si la relacidn es positiva, significa que conforme una variable aumenta, la otra también; si la rela-
cion es negativa, significa que a medida que aumenta una variable, la otra disminuye; si la relacién
es neutra, significa que las variables no tienen ninguna relacion.

Hay dos férmulas que puedes usar para calcular la covarianza, ambas dan exactamente lo mismo.
cov(x,y) =23 (xi=X)(yi-¥) o cov(x,y)=1Y (X-y)-XF,
i=1 =1

Donde x es una variable, y es la otra variable y n el nimero de datos. Ademas, X y ¥ son los prome-
dios respectivos de ambas variables.

La relacién entre las variables sera positiva o negativa si la covarianza es positiva o negativa, res-
pectivamente. La relacion sera neutra si la covarianza es igual a cero.




Veamos un ejemplo

res tomadas al azar.

de la férmula paso a paso con la pequeiia base de

datos de la izquierda. En ella se muestra la altura y peso de cinco muje-

1.62 41 El promedio de la altura es 1.65 m y del peso 45.4 kg. Si utilizamos la
1.72 48 segunda férmula, al sustituir, tenemos que:
1.65 A1 COV(X, )= 1(1.62- 41+ 1.72- 48+ 1.65+ 47+ 1.69+ 49+ 1.57- 42) ~1.65-45.4
1.69 49 =1(66.42+82.56+77.55+82.81+65.94)~74.91
157 | 4 = 1(375.28)-74.91=75.06—74.91=0.15.
Como la covarianza es positiva, significa que las
variables tienen una relacién positiva, es decir, a
50 medida que una variable aumenta, la otra tam-
49 bién. Especificamente en este ejemplo, significa
j? que a medida que una persona es mas alta, tam-
46 bién es mas pesada.
o 45
& 44 Si te fijas en la pequefia base de datos, puedes ver
2 que los valores de altura mas bajos se relacionan
41 con los valores de peso mas bajos y los de altura
40 elevada, con los pesos mas altos. Usando un gra-
1.55 16 165 17 1.75 fico de dispersién como el de la izquierda, resulta
Altura (m) evidente esta relacién.

Observa los siguientes graficos de dispersion.
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En el gréfico A, la covarianza entre las variables es de 260.69 y en el gréfico B es de 1.98, esto indica
que en ambos casos, la relacidn entre las variables es positiva. Lo cual significa que conforme una
variable aumenta, la otra también lo hace. Sin embargo, es evidente que en el caso B la relacion
no es tan fuerte como en el caso A.




Para medir la “fuerza” o la “intensidad” de la relacién que hay entre dos variables, existen los
coeficientes de correlacion. Uno de los mas populares es el de Pearson, cuya férmula es:

cov(x,
rix,y) = QY]
5,5,
Donde cov(x, y) es la covarianza de las variables y s la desviacién estandar de cada variable. El
valor del coeficiente estara siempre entre -1y 1.

Aligual que la covarianza, si el coeficiente es positivo, significa que la relacion entre las variables
es positiva; si es negativo, quiere decir que la relacién es negativa.

Lo que distingue al coeficiente de correlacién de Pearson respecto a la covarianza es que entre
mas cercano esté a -1y 1, mas “fuerte” sera la relacion de las variables.

Por ejemplo, el coeficiente de correlacién entre las variables del grafico A es de 0.86, mientras que
el de las variables en el gréfico B es de 0.01. Como regla de dedo, se considera que dos variables
estan correlacionadas de manera positiva si su coeficiente de correlacién es mayor que 0.6, o de
manera negativa si es menor que -0.6.

Veamos un ejemplo paso a paso usando las variables de altura y peso de la pagina anterior.

Eiemplo

Considerando que la desviacién estandar de la altura es 0.05 y del peso, 3.26 (usando la desvia-
cién estandar poblacionat), tenemos que:

rix,y)= _ 014 014 467,
0.05-3.26 0.16

Esto significa que no sélo la relacién entre altura y peso es positiva, sino que existe una fuerte
correlacién, pues 0.87 esta muy cerca del 1.

En un gréafico de dispersion, un coeficiente de correlacién de 1, se veria como un montén de pun-
tos perfectamente alineados con una pendiente positiva (como una rampa que sube); mientras
que un coeficiente de correlacién de -1 se veria como una linea de puntos con pendiente negativa
(como una rampa que va hacia abajo).

En estadistica inferencial, los coeficientes de correlacién se usan para inferir causalidad entre una
variable y otra. Sin embargo, la inferencia requiere de una investigacion bibliografica y justifica-
cién tedrica. Ejemplos de correlaciones fuertes y absurdas como: los divorcios en el estado de Mai-
ne (USA) y el consumo de margarina, tienen una correlacién de 0.99; o el nimero de doctorados
en ingenieria y el consumo de queso mozzarella, tienen una correlacion positiva de 0.95; y otros
ejemplos los puedes ver en la pagina: bkmrt.com/MVbqz8.

Observa que los graficos en el enlace de las correlaciones absurdas no son de dispersién sino dos
graficos de linea sobrepuestos, es una forma poco convencional de mostrar una correlacion, en
este caso se hizo asi porque las variables estan graficadas en el tiempo.




Ejemplo

Retomemos los gréficos de dispersion del segundo parcial sobre la relacién entre las variables
alfabetismo y mortalidad infantil, y entre las variables producto interno bruto y la cantidad de
celulares por cada mil habitantes.
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El coeficiente de correlacién de Pearson entre las variables alfabetismo y mortalidad infantil es
-0.76, es decir que su relacién es negativa y fuerte (pues el valor es menor a —0.6).

Esto significa que los paises que tienen mayor alfabetismo tienen menor mortalidad infantil, aun-
que el coeficiente por si s6lo no nos permite inferir que saber leer causa que menos nifios se mue-
ran, o viceversa, que mueran pocos nifios cause que la gente sepa leer.

Se requiere una investigacion que permita inferir esa causalidad. En este caso, lo mas probable es
que existan otras variables que afectan simultaneamente a estas dos variables, como por ejemplo
programas educativos.

En el segundo caso, el coeficiente es de 0.83, esto es que la relacion entre el PIBy la cantidad de
celulares que tienen la gente es positiva y fuerte (el valor es mayor a 0.6). Esto significa que los
pafses con mayor riqueza tienen mas celulares por cada mil habitantes.

Es probable que en este caso si exista causalidad entre las dos variables: suena consecuente que
un pais con recursos cause que la gente tenga mayor poder adquisitivo y éste serefleje en la canti-
dad de celulares. Sin embargo, el coeficiente por si solo no permite hacer la inferencia, se requiere
de un planteamiento légico producto de una investigacion.

Es muy importante recordar que la estadistica es una herramienta de analisis, no piensa por si sola.
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4 En cada inciso, realiza lo que se pide.

1. Relaciona los siguientes coeficientes de correlacion con su respectivo gréfico de dispersion:
1,0.65,-0.87,1,-0.30, -1, 0.94, 0, 0.
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2. Investiga en Excel como calcular la covarianza y el coeficiente de correlacion de Pearson.

3. Utiliza las funciones en Excel para calcular la covarianza y el coeficiente de correlacion en-
tre las diferentes variables de la base de datos de las mariposas de la pagina 94.

Completa el cuadro de la siguiente pagina y contesta las preguntas que se presentan.




Covarianza

Coeficiente de
correlacion

Conclusién

mariposas?

_ ;Qué variable esta estrechamente relacionada con la duracion de la fase de pupa de las

_ ;Qué correlacidn es totalmente irrelevante para la pregunta del estudio?

Actividad de aprendizaje 8

+ En cada inciso, realiza lo que se pide.

¥

Completa los graficos de dispersion de abajo y de la si-
guiente pagina utilizando la pequefia base de datos que
se muestra a la izquierda.

T 7
16 | 16 5 12 2. Aojodebuen cubero,anota en cada grafico si te parece
P T T que la relacién entre las variables es positiva, negativa
- e o neutra.
12 14
2 3 10 12 3. Calcula el coeficiente de correlacion de Pearson para
» 1w 10 o cada combinacién de variables y andtalo en su respecti-
T vo grafico de dispersion.
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4. ;Entre qué variables no existe ninguna relacién?
5. ;Entre qué variables a medida que disminuye una de las dos la otra también lo hace?
6. ;Qué parde variables tiene la correlacion negativa mas fuerte?
7. ;Entre qué variables a medida que una variable disminuye la otra aumenta?
8. ;Qué par de variables tiene la correlacién positiva mas fuerte?

Andlisis de la informacidn y toma de decisiones

La estadistica es una herramienta que se utiliza para resumir informacién, analizarla y tomar deci-
siones. A pesar de que la estadistica que has visto hasta ahora es la mas basica, es suficiente para
llegar a algunas conclusiones.

En este Gltimo apartado, utilizaremos las distintas herramientas estadisticas vistas a lo largo del
curso aplicadas en un ejemplo muy sencillo.




T

Subraya la respuesta
correcta.
La media de alturas de un
grupo donde 6 personas
miden 1.65; 4 miden 1.68;
5 miden 1.72; 3 miden
1.75,3 miden1.54y 2
miden 1.58 es:

%, 1.66

Br. 1.68
1.70

. 1.72

Eiemplo

Veintidés alumnos del mismo grupo desean saber qué pueden hacer para mejorar
sus calificaciones.

Una parte del grupo cree que las calificaciones mejorarian si los estudiantes dedica-
ran menos tiempo a los videojuegos, redes sociales e internet; el resto del grupo cree
que las calificaciones mejorarian si los estudiantes dedicaran mas tiempo al estudio
en sus casas.

Para resolver esta duda, los estudiantes crearon la base de datos de abajo.

| distraccion
9.2 1.9 1.0 9.5 3.4 11
7.2 0.6 2.1 7.0 0.6 2.1
8.9 1.9 / 15 A 7.3 | 0.8 | 2.2
2.9 29 2.6 5.0 0.0 4.0
9.0 2.2 Tl 9.7 2.9 2>.4
5.8 0 2.8 7.3 1.5 3.9
] 8.5 2.1 3.0 i 7.6 0.8 2.9
7.5 0.5 0.6 7.5 0.6 2.6
6.3 03 0.4 6.3 | 0.4 2.6
9.6 2.3 2.5 8.5 1.4 2.4
/ 9.1 2.1 ] 0.4 8.1 | l‘é d.l |

Donde la variable “horas de estudio” es el promedio diario de horas que cada estudiante
dedicé al estudio en casa las ultimas dos semanas; la variable “horas de distraccién” se
midié igual, pero con horas dedicadas a videojuegos, redes sociales e internet.

En el cuadro de abajo puedes ver los estadisticos descriptivos basicos de cada variable. En
ellos hay un resumen de la informacion que puede darte una idea de aspectos generales.

| Media | 7.95 | 1.40 2.04

| Mediana | 7.85 ; 1.45 2.30
é . r | !
Varianza 1.78 ! 0.96 1.12
Desviacion 133 0.98 10
estandar ’ ’ 06
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Curtosis -0.62 -0.95 -0.53
Simetria -0.37 0.31 -0.18
Rango 5.0-9.9 0.0-3.4 0.1-4.0

Del cuadro notamos que el promedio del grupo es de 7.95; la distribucién de las califica-
ciones se asimétrica negativa, lo que significa que a pesar de que los promedios van de
5a 9.9, la mayoria esta mas cerca del 9.9 que del 5.

Con la curtosis negativa podemos concluir que la distribucién es platicirtica, esto es,
que los promedios de los alumnos estan distribuidos homogéneamente a lo largo del
rango. El mismo tipo de observaciones las puedes hacer con los estadisticos de las otras
dos variables.

A estas alturas, la varianza y desviacidn estandar de los promedios no dicen mucho por
si solas y no son comparables con la varianza y desviacién estandar de las otras dos va-
riables, pues estan en distintas unidades (calificaciones vs horas).

Sin embargo, las medidas de dispersién entre las variables que estan en horas si son
comparables. En realidad, la diferencia es minima (0.08 horas en la desviacién estan-
dar), pero aun asi se observa que la dispersion de los datos alrededor de la media es
mayor en las horas de entretenimiento que en las horas de estudio.

Esto significa que hay mas estudiantes cerca de dedicar 1.4 horas de estudio diario, que
estudiantes cerca de dedicar 2.04 horas a entretenimiento diario.

Como podras darte cuenta, los estadisticos descriptivos no estan contestando la pre-
gunta original de los estudiantes (;cémo mejorar el promedio? ;estudiando mas o ju-
gando menos?).

Para atender la pregunta, sera necesario correlacionar la variable de interés (promedio)
con las variables que los estudiantes consideran que afectan a la variable de interés
(horas de estudio y horas de entretenimiento). Observa los gréficos de dispersién entre
las variables relacionadas.

10 10
95 © ; 95 5
9 , ) 9 & e 5

85 & 85 & a

° k]
H 2 v 5
g 15 g s
E e 2
a 7 a 7
6.5 6.5 E
6| 6
5.5 5.5

0 1 2 3 4 0.0 1.0 2.0 3.0 4.0 5.0

Horas de entretenimiento

Horas de estudio

Subraya la respuesta
correcta.

La mediana de los pesos
de un grupo donde 3
personas pesan 65 kg; 8
pesan 68 kg; 5 pesan 72
kg; 3 pesan 80 kg, 2 pesan
54kgy4pesan 90 kges:

&. 66
b. 68
<. 70
d. 72




El coeficiente de correlacién entre el promedio y las horas de estudio esde 0.93 (positiva
y fuerte), significa que a medida que se incrementan las horas de estudio el promedio
también es mayor.

Con respecto a la correlacion entre e el promedio y las horas de entretenimiento, el co-
eficiente de es de -0.31 (negativa y débil), lo que significa que a medida que aumenta
la cantidad de horas dedicadas al entretenimiento los promedios son menores, sin em-
bargo, la correlacién no es tan fuerte como la de las horas de estudio con el promedio.

En este caso totalmente inventado, se puede concluir que, para mejorar sus calificacio-
nes, seria mas efectivo que los estudiantes dedicaran mas horas al estudio en casa, que
disminuyendo las horas de distraccion.

Esta conclusion se puede decir de distintas formas, por ejemplo, que no es necesario
que un estudiante deje de jugar videojuegos para mejorar sus calificaciones, bastaria
con que aprenda a administrar su tiempo y dedique mas horas al estudio.

Es importante hacer énfasis en que esta conclusion es una generalizacion del patrén a
gran escala. Es probable que para algunos estudiantes, en particular, fuera necesario
disminuir las horas de entretenimiento ademas de aumentar las de estudio.

Por ultimo, nota que es posible correlacionar las horas de entretenimiento con las horas
de estudio, sin embargo, la pregunta que motivé a este analisis no requiere que se haga
dicha correlacién.

Si se quisiera saber si los alumnos que mas estudian son lo que menos dedican horas a
entretenerse con otras actividades, entonces si seria necesaria esa correlacién.

Eventos deterministas y aleatorios ﬁ

Es verdad que hay variables que repercuten entre
si, pero no siempre los fendmenos obedecen a cau-
sas bien identificadas, sino que ocurren por azar.

En este video veras la diferencia entre eventos
deterministas y aleatorios. Esto te ayudara a com-
prender qué sucesos puedes controlar y prever y
cuales simplemente ocurren.
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b

|
4 En cada inciso, realiza lo que se pide.

1. Retoma la base de datos que hiciste en equipo en la pagina 29. Selecciona cinco
variables de la base de datos que sean cuantitativas y realiza las siguientes acti-
vidades. 4 Subraya la respuesta

correcta.

Construye un histograma para cada una de las cinco variables.
El promedio de un estu-

. Anota en el siguiente cuadro las variables elegidas y describe cada una utili- diante es 8.25. Cursé ocho
zando los estadisticos descriptivos sefialados: materias, en dos tuvo
7,endossac6 8yen las
otras cuatro tuvo la mis-
ma calificacidn, ;cuanto

Variable elegid saco en las cuatro mate-
ariable elegida rias restantes?

Media

Mediana

Varianza

Desviacion estandar

Curtosis

Simetria

Rango

Marca en cada histograma: la media, mediana, Q,y Q..

2. En la base de datos que encontraras escaneando el cdigo
QR de la derecha, hay doce variables con informacion obte-
nida del INEGI de los 32 estados de la Replblica Mexicana,
las variables son:

l. Estado: nombre del estado.

Il. Rezago social: indice indicador de carencias sociales (educacién, salud,
servicios basicos, calidad y espacios en la vivienda).

ll. Exportaciones: millones de délares anuales exportados.

IV. Poblacidn: cantidad de habitantes.




En sus inicios, la estadistica no estaba definida como un campo disciplinario de las matema-
ticas, sino que era un conjunto de técnicas y procedimientos matematicos que permitian el
estudio de fenémenos naturales y el tratamiento de datos.

El estudio de Darwin gener6 un ambiente propicio para hablar sobre la herencia genética 'y

naturalmente, se buscé la forma de estudiar los rasgos adquiridos por los descendientes de
las especies, incluida la humana.

Karl Pearson fue un prominente cientifico, matematico y pensador britanico, que establecié
la disciplina de la estadistica matematica. Desarrollé una intensa investigacién sobre la apli-
cacidn de los métodos estadisticos a la biologia y fue el fundador de la bioestadistica.

Pearson conoci6 a Francis Galton, primo de Charles Darwin, y llegé a ser su discipulo. Al morir
Galton, Pearson se aventur6 a producir su biografia, donde exaltaba su vida, su trabajo y su
herencia, seguro de que Galton, en vez de Charles Darwin, seria recordado como el nieto mas

prodigioso de Erasmus Darwin. Galton también se interesé en aspectos de la evolucién, pero

trabajé mas desde las matematicas.

En 1911, Pearson fundé el primer departamento de estadistica en la Universidad de Londres,

donde fue profesor e inauguré el laboratorio biométrico. Reformulé la “ley de herencia an-

cestral” de Galton, segun la cual, al cabo de algunas generaciones sometidas a la seleccion,
una poblacién se multiplicaria de acuerdo con el caracter elegido. Pearson sostenia que el
medio ambiente tenia poco que ver con el desarrollo de cualidades mentales y emocionales.

La idea que Pearson desarroll6 ofrecié un sustento cientifico al discurso sobre la superiori-
dad de razas y sirvié como aliciente para la bisqueda de la creacién de una raza dominan-
te, a esto se le conoce como eugenesia. Finalmente, con estudios posteriores, se llegé ala
conclusién de que en el desarrollo de las personas influyen, ademas de la herencia, factores
ambientales y sociales que hacen a las personas distintas entre si, aunque todavia se utiliza
a la estadistica, en particular, como un pretexto para sustentar ideologias peligrosas o para

manipular la opinién publica.

4 Reflexiona sobre lo leido y contesta las preguntas con tus compaiieros y el docente.

1. ¢Enquémedida un argumento cientifico se vuelve peligroso para un sector poblacional?

g

¢Los resultados estadisticos siempre son contundentes?
3. ;Quésignifica que 8 de cada 10 gatos prefieran una marca de alimento?
4. ;Qué se necesita para que un resultado estadistico sea confiable?

5. {Cémo puedes evitar caer en manipulaciones con los datos que se te presentan?

<
-
o
;@
.
‘ft

S




Estudio de la poblacion.

En este proyecto, estudiaras los datos obtenidos en el proyecto del parcial anterior (p. 96) '
realizando las graficas correspondientes para obtener conclusiones de la poblacién.

4 Realiza, con el grupo y tu docente lo que se indica y contesta las preguntas.

Elijan cinco variables de las obtenidas en el proyecto del segundo parcial, en ca
que falten variables, decidan cuales incluir.

Describan la poblacién (los alumnos del grupo) con los datos recabados.
Extraigan las medidas de tendencia central y las medidas de dispersion.

Grafiquen los datos obtenidos y estidienlos, con las medidas de tendencia centra
dispersién, describan visualmente la distribucién de los datos obtenidos.

Describan analiticamente la gréﬁca anoten las medidas de sesgo y forma, digan co
es la dispersién de los datos y cémo son las medidas de tendencia central con respe
a los datos obtenidos.

Establezcan cuales variables de las que indagaron tienen alguna correlacion y si
fuerte o débil, comenten por qué piensan que se relacionan y como repercuten ¢

Describan el grupo con base en los resultados realizados y discutan al respecto. :

Maquina de Galton

Las distribuciones estadisticas presentan ciertas
regularidades y pueden ser modeladas matemati-
camente, lo que hace posible su estudio.
E . eesees

Una forma experimental de visualizar una distribu- - L. eee®eees®
cién aleatoria es con la maquina de Galton, en ella seve0e

b s mo lacaida d distrib eeeeeese
se observa como la caida de cuerpos se distribuyen T e e 0608 ®e 8

de forma particular. L eeeecseee




VI
VII.
VHL

X.
XL
XIt

Actividad econémica: cantidad de habitantes mayores de 15 afios eco-
némicamente activos.

Internet: porcentaje de casas con internet.
Piso de tierra: cantidad de hogares con piso de tierra
Analfabetismo: nimero de habitantes analfabetas mayores de 15 afios.

Corrupcién: nimero de experiencias de corrupcion por cada 100000
habitantes en la realizacidn de tramites, pagos, solicitudes de servicios
u otros realizados personalmente ante servidores piblicos por usua-
rios de 18 afios y mas.

Tuberculosis: casos de tuberculosis cada 100 000 habitantes.
Jueces: nimero de jueces por cada 100000 habitantes.

Confianza en policia: porcentaje de personas que confian en la policia.

Elige cinco variables cuantitativas y completa el siguiente cuadro:

Desviacién estandar

Variable elegida

Media

Mediana

Varianza

Curtosis

Simetria

Elige cinco combinaciones de variables cuantitativas que crees que pudieran estar re-
lacionadas. Escribe en tu cuaderno cada par de variables y la razon o razones por las

cudles consideras que esas variables estan correlacionadas.
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¢. Elabora los gréficos de dispersién de las cinco combinaciones y anota en cada uno tu
prediccién de cémo seré la relacién entre las dos variables (positiva, negativa o neutra).

¢l. Calcula el coeficiente de correlacidn de Pearson para cada una de las cinco combinacio-
nes que elegiste y anétalo en cada grafico de dispersion.

#. Anota tus conclusiones, ;acertaste en todas las predicciones? En las que no acertaste
ipuedes imaginar a qué se debid?

f. Siquieres consultar masinformacion de los estados visita la pagina: bkmrt.com/qMINJT.

Actividad de aprendizaje 10 %

1. Piensaen unavariable cuantitativa de tu interés e investiga sobre ellay busca al menos tres
variables cuantitativas que, seglin tu investigacidn, consideres que estan relacionadas con
la variable que pensaste primero.

2. Investiga cifras reales que incluyan al menos las cuatro variables y construye la base de
datos correspondiente con al menos diez datos (diez renglones).

3. Construye, con los métodos propuestos, los graficos de dispersion que relacionan a la va-
riable de tu interés con las otras tres.

4. A cadauno de los gréficos de dispersién, anétales tu prediccidn de como es la relacion en-
tre cada par de variables (positiva, negativa o neutra).

5, Calcula los coeficientes de correlacién de las tres combinaciones de variables y anota el
resultado en cada gréfico.

6. Responde las siguientes preguntas:

;Los coeficientes de correlacién coincidieron con la investigacién previa?

Con los coeficientes que sf coincidieron con la prediccién basada en la investigacién,
concluye respondiendo:

&

» jCuales son las implicaciones de tus resultados? Es decir, ;que significa esta corre-
lacion?

o ;Consideras que la informacién es (til para tomar alguna decisién?

[

. Con los coeficientes que no coincidieron con la prediccién basada en la investigacion,
concluye respondiendo:

» ;Por qué crees que no resultd asi?

« ;Lainformacién de la investigacién est4 mal tomada o se tiene una percepcion errd-
nea de la realidad?

« ;Consideras que la informacién es util para tomar alguna decision?




En sus inicios, la estadistica no estaba definida como un campo disciplinario de las matema-
ticas, sino que era un conjunto de técnicas y procedimientos matematicos que permitian el
estudio de fenémenos naturales y el tratamiento de datos.

El estudio de Darwin gener6 un ambiente propicio para hablar sobre la herencia genéticay .

naturalmente, se buscé la forma de estudiar los rasgos adquiridos por los descendientes de
las especies, incluida la humana.

Karl Pearson fue un prominente cientifico, matematico y pensador britinico, que establecié
la disciplina de la estadistica matematica. Desarrollé una intensa investigacién sobre la apli-
cacion de los métodos estadisticos a la biologia y fue el fundador de la bioestadistica.

Pearson conocid a Francis Galton, primo de Charles Darwin, y llegé a ser su discipulo. Almorir

Galton, Pearson se aventuré a producir su biografia, donde exaltaba su vida, su trabajo y su
herencia, seguro de que Galton, en vez de Charles Darwin, seria recordado como el nieto mas
prodigioso de Erasmus Darwin. Galton también se intereso en aspectos de la evolucién, pero
trabajo mas desde las matematicas.

En 1911, Pearson fund6 el primer departamento de estadistica en la Universidad de Londres;

donde fue profesor e inauguré el laboratorio biométrico. Reformulé la “ley de herencia an-

cestral” de Galton, seglin la cual, al cabo de algunas generaciones sometidas a la seleccién,
una poblacién se multiplicaria de acuerdo con el cardcter elegido. Pearson sostenia que el
medio ambiente tenia poco que ver con el desarrollo de cualidades mentales y emocionales.

La idea que Pearson desarroll$ ofrecié un sustento cientifico al discurso sobre la superiori-
dad de razas y sirvié como aliciente para la bisqueda de la creacién de una raza dominan-
te, a esto se le conoce como eugenesia. Finalmente, con estudios posteriores, se llegd ala
conclusién de que en el desarrollo de las personas influyen, ademas de la herencia, factores

ambientales y sociales que hacen a las personas distintas entre si, aunque todavia se utiliza
a la estadistica, en particular, como un pretexto para sustentar ideologias peligrosas o para
manipular la opinién publica. "

< Reflexiona sobre lo leido y contesta las preguntas con tus compafieros y el docente.

-

. iLosresultados estadisticos siempre son contundentes?

2
3. ;Qué significa que 8 de cada 10 gatos prefieran una marca de alimento?
4

Py

{Qué se necesita para que un resultado estadistico sea confiable?

51
<

:Como puedes evitar caer en manipulaciones con los datos que se te presentan?

i. ¢Enqué medida un argumento cientifico se vuelve peligroso para un sector poblaciOnal? "

R

S




Estudio de la poblacion.

En este proyecto, estudiaras los datos obtenidos en el proyecto del parcial anteri.o,r (p. 96},
realizando las gréficas correspondientes para obtener conclusiones de la poblacién.

4 Realiza, con e\ grupo ¥ tu docente 1o que se indica y contesta \as preguntas.

1. ElWjan dnco vaniables de \as obtenidas en e\ proyecto del segundo parcia\, en caso de
que falten variables, decidan cuales incluir.

Ped

Describan la poblacién (los alumnos del grupo) con los datos recabados.
3. Extraigan las medidas de tendencia central y las medidas de dispersién.

4. Grafiquen los datos obtenidos y estdienlos, con las medidas de tendencia central yde
dispersién, describan visualmente la distribucién de los datos obtenidos.

5. Describan analiticamente la grafica, anoten las medidas de sesgo y forma, digan cémo
es la dispersion de los datos y cémo son las medidas de tendencia central con respecto
a los datos obtenidos.

o

Establezcan cudles variables de las que indagaron tienen alguna correlacién y si estaes
fuerte o débil, comenten por qué piensan que se relacionan y cdmo repercuten entre si.

e

Describan el grupo con base en los resultados realizados y discutan al respecto.

Maquina de Galton

Las distribuciones estadisticas presentan ciertas
regularidades y pueden ser modeladas matemati- i

camente, lo que hace posible su estudio. oo
e 2 ¢ @
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Una forma experimental de visualizar una distribu- 206060
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